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KI ne • ..hevesmegyei gazda '“

Orabner Emiltől, a magyaróvári orsz. m. kir. 
nüvénynemesitő intézet igazgatójától az alábbi 
sorokat vettük:

,A Budapesti Hirlap mai (164.) számából azt 
latom, hogy ennek a lapnak hevesmegyei gazdája 
most már más hangon beszél, de még mindig 
nem deriti tel, hogy honnan szerezte az általa 
kipróbált „nemesitett“ búzavetőmagot, minek 
alapján olyan módon nyilatkozott és a lap erre 
vonatkozó folyó hó 9-én kelt másolatban mel­
lékelt levelemre élűiéig sem válaszolt.

Az volna a kérdés súlypontja, hogy miféle 
búzát próbált ki ez a gazda, honnan szerezte 
be ezt a vetőmagot, de az is, hogy miképpen 
próbálta azt ki, ha mindezt kifogástalanul tette, 
ükkor beszélhet jogosan, de mondja meg a 
nevét, hogy tudjuk kivel állunk szemben, mert 
mi mindnyájan évek óta nyíltan állunk e téren, 
az OMGE. révén a magyar buzanemesités ügyét 
minden részletében a legteljesebb nyilvánosság 
előtt intéztük, mondja meg tehát ez a lesipuskás, 
hogy ki ö és milyen alapon mondja a mi évek 
fáradságos és lelkiismeretes munkájával neme­
sített buzafajtáinkat „úgynevezett“ nemesitettnek.

Hogy mennyire nem a kísérletezés stádiumá­
ban vagyunk e búzákkal, azt legjobban meg 
lehet állapítani éppen a »Köztelek“ különböző 
évfolyamaiból, ahol a régi kezdet munkáitól, 
akkori terveinktől kezdve, az OMGE. miniszteri 
felterjesztéseivel együtt, feltalálhatók az ezen 
búzákkal három és két év előtt, valamint a leg­
utóbb múlt évben pozitív és indifi'erens gazdák 
által megállapított eredmények.

A céltudatos, évről-évre felépülő munka úgy

az OMGE., mint a mi részünkről ebből meg­
állapítható. Nem lehet ennél óvatosabb és foko­
zatosabb munkát még el sem képzelni.

De a tárgyra térve: Ez a hevesmegyei gazda 
csak akkor becsületes, ha megmondja ki ő és 
hogy kitől vásárolta az általa „úgynevezett" 
nemesitett búzái és hogyan próbálta ki. Ez 
becsület dolga nz ő részéről, mert ha egy olyan 
ügyet, melyen legjobbjaink teljes önfeláldozás­
sal dolgoztak évek óta a legteljesebb szakbeli 
nyilvánosság előtt és amely kétségtelenül fokoz­
hatja rendkívül silány terméseinket már most 
is nagy mértékben, igy megtámad, lépjen ki 
akkor teljes egyéniségével és pontos adataival 
a nyilvánosság elé és az a lap, mely csurog a 
hazafiasságtól és ezt a közlést a gazdák érde­
kében közreadta, legyen annyira hazafias, hogy 
akkor, ha a mai sanyarú helyzetben az ország 
többtermelésére sikeres, évek sorozatos munká­
jával létesített eszközt a hivatott tényezők a 
gazdaközönség elé viszik oly módon, hogy abból 
mindenkinek csak baszna lehet és kára senki­
nek sem, mondja meg pozitív alapon bebizo­
nyítva azt, bogy miért nem helyes ez az el­
járásunk.

Amint 288. számú levelemben irtain, a gya­
korlati nemesitőktői évről-évre bevont nyilván­
tartásunk szerint: Heves megyéből csak az 
előbbi levelemben közölt címek szereztek be 
„valóban“ nemesített búzából (Arpádhalomrói) 
eredeti, tehát nem utántermelt vetőmagot. Ezen­
kívül a hatvani cukorgyári uradalom kapott 
régebben ezen búzákból, de ott azok annyira 
beváltak, hogy most az uradalom, piig saját 
tenyésztésű fajtái jobbak lesznek, az egész 
vetésterületén azokat termeli. Eszerint valóban 
aknamunka ez, melynek nincs értelme, de köz­
érdekből a veszedelme annál nagyobb, mert a 
mai viszonyok mellett nem mindegy az, hogyha 
van többet termő, viszonyainknak megfelelő 
búzánk, akkor az csak i00,000, vagy több mint 
egy millió kát. holdon vettetik el az országban. 
Miután pedig három évi, nem' kicsinyben vég­
zett kísérletek, hanem az ország különböző 
vidékein lakó gazdák által megállapított ered­

mények szerint valóban van ilyen búzánk, ezek 
további kipróbálását és tovább terjedését meg­
akadályozni nemcsak lehetetlenség hanem haza- 
fiatlanság.!

Ezért nagyon kívánatos volna felderíteni, ki 
ez a hevesmegyei gazda, aki a mai súlyos 
időkben és az ország mai állapotában, a komoly 
és odaadó, egyúttal igazi eredményeket szolgál­
tató szakszerű munka ellen herosztratesi fel­
adatra vállalkozik"?

A nemesitett búzák kisgazdák körében történő 
fejlesztésére vonatkozólag megemlíthetem, hogy 
múlt évben Moson megyében a Fertőszögben 
csak 3~4 q búza termett. Emiatt itteni ható­
ságaink, különösen a főszolgabírónk és a gazda­
sági felügyelőnk 27 vagon eredeti Székács-búzát 
rendeltek úgy, hogy a kisgazdák a kormány 
segítsége nélkül azt szállítási költséggel együtt 
maguk fizették. Az urak felkérésére kint is vol­
tam a falvakban múlt év őszén a búza terme­
léséről előadást tartani és öröm azt hallani, 
hogy a kisgazdák hogyan dicsérik ezeket a 
búzákat és azt, hogy valóban igazam volt abban, 
mennyire hibásan termelték eddig a búzát

Bács és Temes megyében már két év óta 
terjednek a kisgazdáknál kézről-kézre a Székács- 
búzák, ezek olyan eredmények, melyekhez nem 
kell kommentár, a pestmegyei munkákat úgyis 
méltőztatik ismerni. Csak uz a lényeg, hogy ne 
bizonytalan minőségű utántermelt, hanem való­
ban jó utántermelt vagy eredeti maggal történ­
jék a terjesztés.“

Grabner Emil igazgató urnák a figyelmét ugy- 
látszik elkerülte ä B. H. 162. számának közleménye, 
mert ha ezt elolvasta volna, tisztában volna 
vele, hogy a „hevesmegyei gazda“ valószínűleg a 
B. H. szerkesztőségében ül, aki különböző alak­
ban már több hasonló bölcsességet bocsájtott 
onnan világgá.

Ebben a közleményben ugyanis maga a szer­
kesztőség nyilatkozik, még pedig olyan tájéko­
zatlansággal, amely rosszakarattai is felér. Amely 
lap 70—80 K. huzavetőmagárakröl írhat, amely 
fantáziaszüite konzorciumokat szerepeltet, amely 
a drága vetőmag árát síorgaimasan felvevő
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reklámról beszél: az kcmcly figyelmet nem 
érdeme!.

Ma csak 6gy uradalom hozza forgalomba a ne­
mesített búzákat, & Berchtold Lipót gróf árpád­
halmi uradalma. Az ország csak hálával adózhat a 
nemes grófnak, aki megengedte, hogy érdemes 
igazgatója, Stékúcs Elemér hosszú éveken át foly­
tathasson buzanemesitési kisérleteket, melyekre 
boldogult emlékű Cserháti Sándor buzdította, 
akinek útmutatásai vetették meg a kísérletek 
alapját.

Most, hogy & kísérletek gyakorlati eredményre 
vezettek, csak természetes, hogy annak hasznát 
latja az uradalom is a jobb értékesítésben. A 
jó vetőmag, még ha nem nemesített búzából 
is való, mindig jelentékenyen a napi áron felül 
kelt el. Maga a Székács-búza, mint vetőmag 
40 K. volt békeidőben is, tehát 16—20 K.-val 
magasabb a napi árnál.

Végül, aki sokalja az árát, az ne vegyen 
belőle, hiszen erre senki sem kényszeríti, de 
aki életében egyszer lábon látta, azt nem 
kell bíztatni a vásárlásra. Hanem arra kény­
szerítem valakit, hogy' a közönségesnél érté­
kesebb terményét napiáron adja el, ez mégis 
kissé „merész** — hogy ne mondjuk: balga — 
gondolat.

Nem tudjuk, hogy' a földművelésügyi miniszter 
akar e vásárolni Székács-féle búzavetőmagot vagy 
sem. Ha igen, úgy nagyon bölcsen teszi, mert 
igy a kisgazda is hozzá jut az értékes maghoz. 
Ha pedig nem, az sem baj, mert igya nagy-és 
középgazdaságok vásárolják majd meg, mint 
eddig is s ezek terjesztik tovább a kisgazdák 
körében. A különbséget csak a kisgazda bánja 
meg, aki mái’ utántenyésztett magot kap eredeti 
helyett, viszont azonban nem visel kockázatot, 
mert az utántenyésztett magot csak akkor veszi 
meg, hu annak kézzelfogható eredményét látja.

A folyó év eredményei egyébként már nem­
sokára előttünk feküsznek, amelyek újabb fényes 
igazolásai lesznek annak a helyes iránynak, 
amelyet a többtermelés felé haladva, követni kell.

Gazdasági gépészei* felmentése

A honvédelmi miniszter — mini megírtuk — 
a csépiési munkák zavartalan elvégzése érde­
kében rendeletet adott ki, amelynek értelmében 
mindazok a gazdasági gépészek és fűtők, akik 
akár a hadseregnél teljesítenek katonai szolgá­
latot, akár a különböző gyárakba vezényeltettek 
ki hadimunkára, a csépi és tartamára szabadsá- 
goiandek. Megírtuk azt is, hogy a rendelet 111. 
pontja tárgyában — amely az egyes gyárüze­
mek vezetőségétől teszí függővé a gazdasági 
gépészek felmentését — felterjesztéssel élt az 
UMGE. a kormánynál, kifejtvén benne, hogy 
ma katonai szempontból sem képzelhető fonto­
sabb, sürgősebb üzem, mint a mezőgazdasági.

A gépgyárosok a honvédelmi minisztérium 
képviselőjével legutóbb együttesen megtartott 
értekezletükön részletesen megállapodtak aziránt, 
hogy a náluk hadiszolgálatra kirendelt gépgyári 
munkások mily módozatok mellett és miként 
szabadságoltassanak a cséplés idejére. A csép­
iéi akadálytalan és lehető gyors elvégzése szem­
pontjából a mezőgazdaság érdeke az, hogy a 
gazdasági gépgyárakból, a malmok és más gyárak 
üzemeiből, ne azok a gépészek és gépkezelők 
boesájíassanak ki a cséplésre, akik ezeknek az 
üzemeknek törzsmunkásai, hanem az a nagy- 
fiámn vidéki iparos (gépész, javitómühelytulaj- 
donos, kovács, fűtő stb.), akiket egyes élelmes 
gyárak municiógyártó üzemeik kibővítése végett 
a hadiszolgáltatási törvény igénybevételével 
összetoboroztak, rendes foglalkozás ükből elvon­
tak s akiknek hiányát a mezőgazdaság nemcsak 
a cséplés alatt, hanem már azt megelőzőleg is 
súlyosan érezte, mivel a szokásos gépjavításokat

és a gépeknek a cséplésre való előkészítését j 
nem volt kivel elvégeztetni. A mezőgazdasági j 
termelés biztosítása szempontjából tehát tiltako- j 
zunk az ellen, hogy» a kibővített muníciógyárak j 
a vidéken összefogdosott önálló iparosokat és , 
igazi szakmunkásokat a honvédelmi rnini-z- j 
téríum helyes rendelkezésének ügyes félremagya- j 
rázásával a rendelet intencióinak ellenére a i 
csépiési munkáktól visszatartsák s helyettük j 
a gazdasági gépgyárakban, gőzmalmokban és i 
egyéb üzemekben levő azokat a szerelőket, 
gépészeket és fűtőket bocaájtanák rendelkezésre, 
akik a maguk helyén közvetve vagy közvetlenül 
úgyis a mezőgazdaság érdekeit szolgálják, más­
részt ugvís oly csekély számban vannak, hogy 
azokkal a szükséglet jelentéktelen része sem 
volna fedezhető. Különösen a mezőgazdasági 
gépgyári törzsmunkásoknak és fűtőknek elvonása 
ezektől az üzemektől még azzal a nagy hátrány- 
nyál is járna, hogy a mezőgazdasági gépgyárak 
sem arra nem volnának képesek, hogy a cséplés 
alatt beálló üzemzavarokat megszüntethessék, sem 
arra, hogy az uj gépeket üzembehelyezzék. A hon­
védelmi minisztériumnak tehát kötelessége, hogy a 
gyárakban a hadimunkások ügyét ellenőrző 
parancsnokokat utasitsa, hogy állapítsák meg a 
kirendelt összes hadimunkások között azokat, 
akik mint vizsgázott gépészek és fütök azelőtt 
is a vidéken akár mint önálló iparosok, akár 
mint uradalmi alkalmazottak gazdasági gépek 
kezelésével és javításával foglalkoztak s első­
sorban ezeket bocsássák sürgősen szabadságra, 
hogy a cséplést a gépek jókarba helyezésével 
előkészítsék, hogy az amúgy is nehezen el­
végezhető aratás eredményét akadálytalanul, 
gyorsan és biztosan lehessen befejezni és ez­
által az ország élelmezése biztosítható legyen.

A Ziirnemüell ipari feldolgozásánál* 
Korlátozása.

A hivatalos lap f. hó 9-iki számában meg­
jelent és f. hó 10-én életbelépett 1S53. M. E. 
számú kormányrendelet szerint emberi táplálékul 
alkalmas szalonnát, zsírt, természetes — akár 
friss, akár olvasztott — vajat, mesterséges vajat 
vagy margarint, más célra mint emberi táplál­
kozás céljára felhasználni, feldolgozni, idegen 
anyaggal keverni vagy egyébként átváltoztatni 
tilos. Ha a szalonna, zsír, természetes — akár 
friss, akár olvasztott — vaj, mesterséges vaj 
vagy margarin bármely okból emberi táplálko­
zásra alkalmatlanná vált, az, akinek az ily készlet 
birtokában vagy őrizetében van, köteles azt a 
készlet nemének, mennyiségének, a raktározás 
(őrizés) helyének és a készlet tulajdonosának meg­
jelölésével a Magyar Olaj- és Zsiripari Központ 
Részvénytársaságnak (Budapest, V., Dorottya- 
ucca 1. sz.) haladéktalanul megvételre bejelen­
teni. A Magyar Olaj- és Zsiripari Központ Rész­
vénytársaság a megvételre bejelentett árut a 
bejelentés megtörténtétől számított 14 napon 
belül készpénzfizetés mellett átvenni köteles. A 
készlet birtokosa az árut az átvétel megtör­
téntéig kellő gondossággal megőrizni tartozik.
A bejelentés kötelezettsége nem vonatkozik 
azokra a készletekre, amelyek a magánháztar­
tásban váltak emberi táplálkozásra alkalmat­
lanokká. Ha azonban az ily megromlott kész­
letet birtokosa elidegeníteni kívánja, köteles azt 
a Magyar Olaj- és Zsiripari Központ Rész­
vénytársaságnak a jelen ü-nak megfelelően 
megvételre bejelenteni. A Magyar Olaj- és Zsir­
ipari Központ Részvénytársaság az átvett, táp­
lálkozásra alkalmatlan áruéit a rendelkezésre 
jogosultnak egyezségileg megállapítandó árt fizet. 
Ez az ár oly cikkeknél, amelyekre nézve emberi 
táplálkozásra alkalmas állapotuk tekintetében 
hatóságilag megállapított legmagasabb ár van 
érvényben, ennek az árnak 80%-át, egyéb cik­

kéknél pedig az értük emberi tápialke 
alkalmas állapotukban fizetett helyi 
árnak 80%-át meg nem haladhatja.

Ha az ár tekintetében a felek me, 
egyeznek, az áru vételárát a felek bárm, 
nek kérelmére egy vagy több szakértő 
hallgatásával az áru fekvésének helye - 
illetékes kir. járásbíróság végzéssé! állapit; .
Ilyen esetben a vételár jogerős megállapít 
a Magyar Olaj- és Zsiripari Központ Ítész 
társasá'g az áru átvételekor egyelőre az 
ajánlott vételárat köteles a rendelkezésre 
suitaknak készpénzben kifizetni. Az ár 
állapítás tárgyában hozott végzés ellen 
fokú felfolyamodásnak van helye a k : 
törvényszékhez. További felfolyamodásnak n . 
helye. A jelen rendelet életbelépése után l„ 
miféle állat: és növényi zsírt, zsiradékot és o 
más célra mint emberi táplálkozás céljára 
glicerin előzetes kivonása nélkül csakis a ke ■ 
kedelmügyi miniszter engedélyével szabad 
használni, feldolgozni, idegen anyaggal keve 
vagy egyébként átváltoztatni. Nem esik az elő!-; 
bekezdés rendelkezése alá a szappankészítés, : 
azzal egyidejűleg az illető anyagból a glicerin:, 
kivonják, vagy ha a szappant megromlott anyag­
ból, vagy egyéb anyagból magánháztartást: 
kizárólag — félévnél nem hosszabb időre terjed j 
— saját házi szükségletre készítik. A rendelet 
szigorú büntető rendelkezéseket is tartalmaz.

Ólom- és óntárgyak térítési ára.

A honvédelmi miniszter folyó hó 14-én <d 
szám alatt rendeletet adott ki, mely szerint hadi­
célokra igénybevett ólomért és ónért, valamint ;• 
ónötvözetekért, továbbá az ólom- és óntárgyaké • 
a következő térítési tételek állapíttattak meg 
Ólom: 100 kg.-ként. Uj lágyólom (tömbökben, 
rudakban és hasonló alakban) 85 K. t tcska 
ólom 70 K. Olomlemez, drót. lap, tábla, c: ■ 
és uj öntvény 120 K. — Ólomtárgyak: Uíom- 
suly, golyó, használatban levő öntvényaiátétla; 
85 K. Vitorlások ólomgerincei 100 K. Vitorlások 
ólomballasztjai 70 K. Uj tömítőgyűrűk ólomból 
120 K. Használt tömítőgyűrűk ólomból 7= K. 
Oj ólomzárak (plombák) 120 K, Ócska ó!om- 
zárak 70 K. Uj. még nem használt csőkígyók, 
vödrök, kádak, kazánok, egyéb készülékek, eaé 
nyék, ólombetétek, amennyiben ezek nem egy- 
szem ólomöntvények (óiomöntvények 1, 3. sze­
rint) 140 K. Használatban levő csőkígyók, vöd­
rök, kádak, kazánok, egyéb készülékek, edénye* 
és ólombélések, amennyiben ezek nem egyezer: 
óiomöntvények (ólomöntvények 11. 1. szerint; 
120 K. Még nem használt akkumulátorisp k 
120 K. Használt akkumulátorlapok 50 kon 
Kamarák ólombélései 150 K. Uj, még nem has, 
náit szivattyúk és szerelvények 280 K. Hasznai: 
szivattyúk és szerelvények 220 K. Használhat 
nyoradabetük és stereotypiai lapok 280 K, Nyomd 
betűk és stereotypiai lapok ócska anyag alai 
jában 100 K. On és ónötvözetek: Ón 99"’-- 
nagyobb fémtartalommal tömbökben, rudakba 
és hasonló alakban 2000 K. Ón és ötvözett 
95—99% fémtartalommal tömbökben, rudakba 
és hasonló alakban 1600 K. Ónötvözetek 95°, t: 
kevesebb fémtartalommal tömbökben, rudak 
és hasonló alakban kg.-ként 10 K. Bádog 
csövek, nyersöntvények kg.-ként 7 K. Star;: 
lemez (ónfalia) kg.-ként 21. On és ónötvözeu 
bői való tárgyak: kg. összsúlyért: Fedők, kana 
gyertyatartók 4 K. Korsók, ürmértékek és eg: 
edények 8 K. Tálak, tányérok, csészék és 
háztartási tárgyak 6 K. Söntéstáicák 6 K. Für: 
kádak 8 K. Csapok és egyéb szerelvény 
készülékek alkotó részei és gyertyaöntő for- 
7 korona. A térítési tételek az esetleg 1 
ségessé váló szerelési költségek nélkül értene- - 
Ily költségeket külön kell igazolni.
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A textilit Mákok UmertctS jele

A föld müveiéi ügyi miniszter a műit évben 
rendeletéi adott ki, hogy a textiíit és a texüíoze- 
zsákok megkülönböztető jelzéssel látandók el. 
r‘#y L hó 2-án 63.253. szám alatt kiadott újabb 
rendelet szerint a tex'li it, vagyis a papír- és 
kenderfonáí felhasználásávai készült zsákok meg­
különböztető jelzése ezentúl nem követelhető.
Nyi-rsoiajok feldolgozásának Korlátozása.

A f. évi május 17-én a még fel nem dolgo­
zott, nyers állapotban lévő ásványolaj felhasz­
nálásának korlátozása tárgyában kiadott 1371. 
M E. számú kormányrendeletet — amelyet lapunk 
Jd. számában mi is ismertettünk — egyesek 
tévesen úgy értelmezik, hogy e rendelet a 
Diesel-motorok és az úgynevezett nyersolaj- 
motorok részére használt motorhajtó olajokra 
is vonatkozik. Ez a tévedés onnan származik, 
hogy sokan a motorhajtó olajat, amely gázolaj, 
Diesel-olaj, vagy gépolaj néven szerepel a 
kereskedelemben, helytelenül nyersolajnak neve­
zik Az említett rendelet célzata az, hogy a 
petröieumforrásokból eredő, még le! nem dol­
gozott nyersolajakból a különböző értékes, 
de motorikus célokra felesleges alkotórészek, 
mint a benzin, a vílágitó-köolaj £tb. kiválasz­
tassanak és csupán a motorok hajtására alkal­
mas alkotórész, a gázolaj (Diesel-olaj. kékolaj) 
használtassák el a motorok üzeménél. Mindazok 
tehát, akik gázolajat (D esel-olaj vagy gépolaj) 
Diesel motorjuk vagy nyersolaj-motorjuk részére 
szabályszerű beszerzési engedélyivel beszerez­
lek, ezt az olajat motórüzemtiknél korlátozás 
nélkül fel is használhatják.

A jótékony •dom&nygyüjtéiek 
szabályozása.

A háború kezdete óta a közönség páratlan 
áldozatkészséggel siet a háboruokozta bajok 
enyhítésére. A különböző irányú jótékony intéz­
mények a szenvedők, a nélkülözők, a hajlék­
talanok, a gyámolitó nélkül maradottak és a rok­
kantak ezrein segíthettek eddig is a hazafias, 
lelkes társadalom bőkezű adományaiból. De éppen 
a közönség nagy áldozatkészsége az, ami a hadi 
jótékonysági célokra való gyűjtések terén bizo­
nyos óvatosságra int. Maga a közönség nemes- 
ielküen járul hozzá &. különböző gyűjtésekhez 
anélkül, hogy azok céltudatosságát mérlegelné. 
Ez indította a belügyminisztert arra, hogy a hadi 
jótékonysági célokra irányuló adomány-gyűjtése­
ket rendeletileg szabályozza.

A f. hó 8-án kiadott 17.210. számú belügy­
miniszteri rendelet az említett gyűjtéseket enge­
délyhez köti. Nemcsak a pénzadományok gyüj- • 
léséhez, hanem a gyűjtés közvetett módjaihoz 
(jótékony-élű mulatság, árucikkeknek, műtár­
gyaknak jótékonycélra való forgalombahozatala 
vagy kisorsolása stb ) is engedély szükséges. Az 
engedélyt a törvényhatóság területére szorítkozó 
hatálylyal és hatvan napot meg nem haladó 
időre a törvényhatóság első tisztviselője, minden 
egyéb esetben a belügyminiszter adja meg. Az 
engedélyt másra átruházni, bérbe adni vagy 
ügynök utján gyakorolni nem szabad. Árucikk

forgalom 1 .ahozatal utján való gyűjtésre magán- 
egyének vagy cégek nem kaphatnak engedélyt. 
Árucikk torgalombahoz&tal utján való adomány­
gyűjtésre a hatóság csak akkor adhat engedélyt, 
ha a jótékony célra felajánlott jutalék leg­
alább 50°/o át eléri annak az összegnek, amely- 
ivei a vételár az előállítási költségeket meg­
haladja. Az ilymódon forgalomba hozott áruk 
eladási árát az árun vagy csomagolásán szembe­
tűnően és elválaszthatatlanul fel kell tüntetni. 
Akik adománygyűjtésre engedélyt kaptak, köte­
lesek okmányokkal támogatott számadást vezetni. 
A rendelet az engedélynélküli gyűjtőket vagy 
azokat, akik az engedélyivel visszaélnek, két 
hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel rendeli sújtani. A 
szabályok egyéb áthágása 1000 koronáig terjed­
hető pénzbüntetést von maga után. Nem esnek 
hatósági engedély alá a családi, rokoni vagy 
baráti körben előforduló gyűjtések és a hiva­
talos gyűjtések.

Kincstári lovait gazdasági munkára.

Egyesületünk igazgató választmányának leg­
utóbbi gyűléséből, mint megírtuk, felterjesztés 
utján kértük fel a kormányt arra, hogy az iga- 
hiánvra való tekintettel, a mezőgazdasági mun­
kára kiadott kincstári lovakat a megszabott négy 
héten túl is hagyja meg, lehetőleg az aratási 
munkálatok befejezéséig az erre nagyon is rá­
utalt gazdasági üzemeknél. Mint a földművelés­
ügyi miniszter folyó hő 10-iki 73,687. számú 
körrendeleté közli a törvényhatóságokkal és az 
OMGE.-vel, a cs. és kir. hadügyminiszter e ké­
relmünk értelmében a hadseregfőparancsnokság­
gal egyetértőig megengedte, hogy a mezőgazdá­
sági munkákra kiadott kincstári lovak az aratás 
befejeztéig e munkáknál továbbra is meghagyas­
sanak.

Ennek kapcsán elrendelte még a hadügymi­
niszter, hogy azok a kincstári lovak, amelyeket 
egyes munkaadóktól esetleg azért vontak he, 
mert eltartásuk módja a katonaság részéről 
kifogásoltatott: feljavításuk után más megbíz­
ható gazdáknak gazdasági munkálatokra újból 
kiadassanak, hogy a később esetleg még ren­
delkezésre bocsájtható kincstári lovak pótlólag 
szintén kiadassanak utólagosan jelentkező gazdák­
nak. A gazdasági munkálatokra kiadott lovakat 
csak akkor vonják be ismét katonai szolgálatra, 
ha ezt katonai szempontok feltétlenül megköve­
telnék, de ez esetben a bevonás időpontját a 
hadügyminiszter idejekorán közölni fogja.

Az aratás biztosítása.

Hazai Samu báró honvédelmi miniszter 10,600. 
szám alatt az aratási szabadságolások tárgyá­
ban — amelyek most valóban életkérdést jelen­
tenek mezőgazdaságunkra nézve s amelyek 
mielőbbi szabályozását az OMGE. is nyomaté­
kosan kérte - sürgős körrendeletét bocsátott 
ki valamennyi alája rendelt katonai parancs­
noksághoz.

A rendelet a többek közt a következőket tar­
talmazza :

Az aratási munkák elvégzése, valamint a 
gabonának kieséplése életkérdése az országnak.

Az aratás eredménye egyéb tényezők mellett 
a katonailag szervezett munkaerők közreműkö­
désétől és attól a körülménytől függ, vájjon a 
katonai parancsnokok az aratást munkák el­
végzésének előmozdítására nézve már kiadott 
és alább következő igen fontos rendelkezések 
végrehajtásánál kötelességüket mily mértekben 
teljesitik.

Ennélfogva mindegyik katonai parancsnoknak 
kötelessége saját hatáskörében teljes odaadással 
eljárnia, hogy az aratási munkák elvégzésénél 
a katonai munkaerőknek lehető legsikeresebb 
közreműködése biztosítva legyen.

Mindegyik parancsnoknak személyesen meg 
kell győződnie, vájjon a kibocsátott rendeletek 
lelkiismeretesen végrehajtattak-e.

Az aratási szabadságolások az 1916. évi 
3100/eín. és 7100/eln. szám alatt kiadott kör- 
rendeíetektöl némileg eltérőleg a következők 
szerint foganatoaitandók:

A mezőgazdasági munkások — nem az önálló 
mezőgazdák és kisgazdák, kikre az egyénenkénti 
szabadságolás továbbra is fennmarad — az 1916. 
évi 3100/eín. számú körrendelettől eltérőleg 
egyénenként nem szabadságolhatok, hanem mun­
kásosztagokba csztandók.

Ennek a rendelkezésnek az a célja, hogy a 
munkásosztagok aratáshoz értő legénységből 
állíttassanak össze.

Ezután a. rendelet tartalmazza a hadrakelt 
sereg részére szükségelt pótláshoz (menetzászloalj- 
hoz, századhoz) szükséges, harctéri szolgálatra 
alkalmas legénység szabadságolására vonatkozó 
rendelkezéseket.

Az uj rendelet többek közt kimondja, hogy a 
már kiképzett legénység (felgyógyult stb.) szabad­
ságolására és vezénylésére nézve az 1916. évi 
7100. ein. számú körrendelet rendelkezései irány­
adók, amely rendelkezések alapján — feltéve az 
említett körrendeletben megállapított kiképzési 
idő befejezését — lehetővé fog válni, hogy 
egyes legénységi egyének a jelen rendeletben 
említett és okvetlenül betartandó szabadságolási 
(vezénylési) időn túl is továbbra is szabadságol­
hatok, illetőleg vezényelhetek lesznek.

Az aratási szabadságok 1916. junius hó 20-tól 
július 31-ig, illetve Julius 20-tól augusztus 20-ig 
fognak tartani.

Kimondja továbbá a rendelet, hogy a munkás- 
osztagok a lehető legnagyobb számban áilitan- 
dők össze.

Az összes munkásosztagok lehetőleg két­
harmadrészben mezőgazdasági és egyharmad- 
részben más foglalkozást űző legénységből álli- 
tandők össze.

Minthogy azok a mezőgazdasági munkások, 
kik nem rendelkeznek saját birtokkal, szabadsá­
got nem kapnak, a munkásosztagoknak a fenti 
arányban való összeállítása nehézségekbe nem 
fog ütközni.

Amennyiben azonban a munkásosztagok a 
fentiek értelmében nem volnának megalaki i ha­
tok, a más arányban megalakított munkásoszta­
gok „kisegítő osztag* elnevezéssel jelentendők 
be. Ezek csak akkor fognak hasznos szolgálatot

Takarmánykamrák, malmok meghajtására, kasté­
lyok, tanyák villamos világítására, szivattyúk és 
cséplőgépek hajtására. :$ Ipartelepek számára a 
legmegbízhatóbb és legtökéletesebb üzemgép a

BROMS MOTOR
a legújabb Diesel-rendszeri! magasnyomású nyersolajmotor. 

4 HP-től kezdve minden nagyságban készül.

Vereinigte Maschinenfabriken A, í(vcmi, Skoda, Buston. Bromovsky u. Ringhoífsr)
»ui ich ovi *ry ár gyártmánya.

FARAGÓ ANDOR
BUDAPEST, V. KERÜLET, VECSEY-UTCA 2. SZÁM.
TELEFOX 129 - 70. TELEFON 129-70.

Legegyszerűbb szerkezet.
Nincs előmelegítő lámpa.
Nincs gyujtógolyó, sem gyujtócső. 
Nincs villamos gyújtó.
Nincs vizbefecskendezós.
Nincs légszivattyú.
Nincs nyersolajszivattyu.
Nincs füst- és koromképződés. 
Nincs hatósági ellenőrzés.
Nincs robbanás vagy tűzveszély. 
Nincs elpiszkolódás.
Nincs üzemzavar.
Legolcsóbb üzem.
Legkevesebb fogyasztás.
Minden pillanatban indul.
Mindig üzembiztos.
Bárki kezelheti.
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teljesíteni, ha a többi munkásosztagokkai együtt 
megfelelő számarányban alkalmaztatnak, mire 
a honvédelmi minisztérium a vezénylésnél figye­
lemmel lesz.

Az önálló mezőgazdák és kisgazdák a fentiek 
értelmében az aratási munkálatoknál saját föld­
jükön való aratásuk elvégzése után a mások 
aratási munkálataiban résztvenni és azután 
1916. évs jnlius hó 31-én póttestükhöz bevonulni 
tartoznak, amikor is munkáso.-ziagokba fognak 
be osztatni.

Azok az önálló mezőgazdák és kisgazdák, akik 
csak július 20-tól szabadságoltatnak, előzőleg 
az ország egyéb vidékein mint mezőgazdasági 
munkások alkalmaztatnak, az 1916. évi 3100/eln. 
számú körrendelet értelmében külön munkás- 
osztagokba osztandók be és mint „mezőgazda­
osztagok“ Julius hó 19-ike után fel fognak 
oszlattatni.

Ennélfogva a „mezőgazda-osztagok“ legény­
sége már a munkásosztagokba való eivezénylés- 
kor (juiius 20-tól augusztus 20-ig terjedő időre) 
szabadságolási igazoh ánynyal ellátandók, hogy 
a legénység a »mezőgazda-osztag‘ feloszlatása­
kor azonnal, anélkül, hogy a póttesthez be­
vonulna, a mindenkori foglalkozási helyről saját 
aratása elvégezhetóse céljából otthonába távoz­
hassák.

A legénység csökkentése folytán a csapatok 
lóállománya is csökkentendő és a fölösleges 
lovak a mezőgazdaság rendelkezésére bocsá- 
tandők.

Az aratásra szabadságolt önálló mezőgazdák 
és kisgazdák, mint eddig, saját aratásukat leg­
rövidebb idő alatt elvégezni tartoznak, azután, 
mint a többi mezőgazdasági munkások, az 1914. 
évi L, b-c. rendelkezései értelmében a járás és 
vármegye kerületén belül a közigazgatási ható­
ságok által mások mezőgazdasági munkálatainak 
elvégzésére fognak igénybe vétetni.

Akik ebbeli kötelezettségüknek nem tesznek 
eleget, felettes katonai hatóságuk által felelős­
ségre fognak vonatni.

Ezek az egyének azonban, hogy munkaerejük 
az aratás alatt kihasználható legyen, katonai 
felügyelet alatt álló munkásosztagba (lehetőleg 
saját póttestüktől kivezényelt munkásosztagba) 
fognak beosztatni és csak bevonulásuk után 
fognak megbünteítetni.

A munkásosztagok legénységének az 1915. 
évi 7100/eln. szánni körrendelet. VIII. fejezete 
alatt foglaltak szerirt szakmánybér fog fizet­
tetni és pedig természetben (aratórész), vagy 
pénz- és aratórészben, ha az aratórész haza- 
szállítása a munkás részéről lehetséges, más­
különben, ha ez a munkahelynek a lakóhelyétől 
való távolsága miatt lehetetlen lenne, csak 
pénzben. A munkabérek nagyságát a járási köz- 
igazgatási hatóságok munkanemenként előre 
tartoznak megszabni a törvényhatósági gazda­
sági munkabizottságok jóváhagyásával.

A szabadságolt legénységet az 1916. évi 
7100/ein. számú körrendelet I. fejezete értel­
mében csoportokban kell útnak indítani; meg­
érkezésüknél a szállítmány parancsnoka köteles 
a község eljárójánál és az intéző bizottság 
elnökénél jelentkezni.

A rendelkezésre bocsátott munkaerő kihasz­
nálása szükségessé teszi, hogy az összes mező­
gazdasági munkákra szabadságolt vagy kivezé­
nyelt katonák szigorú felügyelet alatt álljanak.

Ebből a célból a munkásosztagokhoz kivezé­
nyelt felügyelő altiszt, esetleg a mezőgazdasági 
intéző-bizottság utasításához képest, azoknak a 
katonáknak munkáit is ellenőrizni tartozik, akik 
szabadságuk alatt saját földjüket művelik, vagy 
a közigazgatási hatóságok által mások földjeire 
kivezényeitetnek.

A napibéres népföikeiő és hadiárunk.;sok 
(kocsisok stb.) napibérüket gazdasági szabadiá­
guk alatt tovább is megkapják.

Intézkedik végül a rendelet, hogy a kőszén­
bánya népföikeiő munkásosztagokba beosztott, 
illetőleg a fegyveres katonai szolgálat alól 
bizonytalan időre fölmentett bányamunkások, 
akik 1915. évi január hó 1-én, vagy azután 
léptek a bánya szolgálatába és ezt megelőzőleg 
mezőgazdasági munkások (föidmivesek) voltak, 
szintén szabadságolandók, de az aratási munkák 
elvégzésére legfeljebb 3—4 heti időre szabad­
ságolhatok.

A szabadságolások, amelyeknél tekintetbe 
veendő, hogy általuk a kőszénbánya termelő­
képessége veszélyeztetve ne legyen, az 1916. 
évi 3100/eln. számú körrendelet értelmében a 
kőszénbánya üzemvezetőséggel egyetértőleg en- 
gedélyezendők.

A szabadságot a kőszénbánya munkásosztag- 
parancsnok, illetőleg a rend és fegyelem keze­
lésével megbízott főszolgabíró engedélyezi.

Az említett csoportba eső bányamunkások 
kihasználását biztosítandó, ezek a munkásosztag- 
paranesnokok által, az illető szénbánya vezető­
ségének bevonásával, vármegyei törvényhatósá­
gonként egyesítve a bányatelepre illetékes 
törvényhatóság gazdasági munkabizottságának 
irásbelíleg és kellő időben rendelkezésre boesá- 
tandők.

A szabadságolt munkásoknak, ha legalább öt 
főből álló csoportban utaznak, a vasutak személy- 
díjszabásában munkások utazására rendszeresí­
tett féláru menetdijkedvezmény rendelkezésre áll.

A szabadságok oly időben adandók, mikor az 
illető törvényhatóságban az aratási munka folyik, 
illetve az aratásra elszerződ tek re nézve a szer­
ződésnek megfelelő időszakban.

Derényi Ign&c pünkösdi cikke.

Darányi Ignác „Aratás előtt" cimen cikket 
irt a „Gazdaszövetség“ pünkösdi számába, 
amelyből a következő részleteket közöljük:

„Megjelent az uj kormányrendelet a gabona 
értékesítéséről, de az uj határárak hiányoznak 
abból. A késedelmet nem tehetjük kifogás tár­
gyává, mert az uj határárak meghatározásánál 
a termés eredményére is tekintettel kell lenni. 
Azt a kérdést, hogy jogosult-e a határárak bi­
zonyos emelése, eldönti az a kétségtelen tény, 
hogy a termelési költségek a határárak utolsó 
megállapítása óta is tetemesen emelkedtek. Kü­
lönösen megdrágultak mindama tényezők, me­
lyekre a termelés folytatásához feltétlenül szükség 
van és megdrágultak különösen az ipari cikkek 
is és ez az emelkedés teljesen aránytalan a

gabonanemüek drágulásához képest. Ma 
úgy áll a helyzet, hogy ha igazságosan és . 
lányosán állapíttatnak is meg a gabonafö 
az uj határárak, de a gazdaság folytatás.... 
szükséges cikkek rohamosan emelkedő ór ­
iása meg nem állittatik, még akkor 's csak 
rendszabállyal lesz dolgunk.

A főcél az, hogy a gabonatermelés csoki-. • 
lését megakadályozzuk, sőt, ha csak lehet, 
fokozni iparkodjunk. Ha a termelés költségei,. 
árakban vissza nem térülnek, akkor a gabo; 
termelés visszaesésének veszélye fenyeget be;, 
nünket. Nem kétlem, hogy lesz számtalan gazdi, 
aki, kivált a háború tartama alatt, hazafias k 
telességének fogja tartani még veszteséggel . 
termeim gabonát tovább; de akik rendelte 
hivatvák, azok ne csak ezeket tekintsék, haner: 
messzebb keli, hogy előre gondoljanak. Azok 
nak keli gondolni a termelő nagy tömegek átla­
gára is, amely elsősorban azt nézi és azt keresi 
talán kénytelen keresni, hogy melyik termelési 
ágazat hoz több hasznot és kevesebb veszte 
séget neki.

És egyet nem szabad felejteni, hogy ren 
deletekkel mindent lehet szabályozni, de a tér 
melést magát mesterségesen és hivatalból irá­
nyítani a legnehezebb és legkétségesebb ered­
ményű feladatok közé tartozik. Hogyha a fogyasz 
tők érdekében áldozatokra van szükség, azok 
elöl nem szabad elzárkózni: ez áldozatokat a 
háborús költségekhez kell számitanunk, melye­
ket minden osztálynak és rétegnek egyenlően, 
és arányosan kell viselnie. Kivált a fix fizetésre 
utalt tisztviselők helyzete teljesen tarthatatlanná 
vált és az e részben uralkodó lehetetlen álla­
potokat egy bölcs törvényhozás kell, hogy ideje­
korán felismerje és szanálja. De az a terv, me­
lyet olykor olvasunk, amely az egyik osztályt 
akarja a többi osztály javára és különösen 
Ausztria javára is megadóztatni — gondolat 
nak is képtelenség — s az igazság és méltá­
nyosság elveivel ellenkezik.

Még csak a gabonaértékesítés központi szerve 
zésére, a Haditermény Részvénytársaságra és a 
különböző központokra kivártok — úgymond 
Darányi — észrevételt tenni. Megmondtam 
annak idején illetékes helyen, hogy a válasz­
tott szervezeti formát szerencsésnek nem tar­
tom és jeleztem azt is, hogy a megoldás 
nem fog a várakozásnak megfelelni, ha e szer­
vezetekre a gazdaközönség megfelelő részvéte, 
befolyása és ellenőrzése nem biztosittatik. Az 
események, fájdalom, nekem adtak igazat. Tudom, 
hogy mi nem vagyunk Németországban, nin­
csenek német szerveink, német közegeink és 
német fegyelmezett közönségünk sincs. De még: • 
azt állítom, hogy a szerzett tapasztalatok után 
lehetetlen, hogy ne volna mód arra, hogy e 
központok működése a gyakorlati élethez,'az 
igazság és méltányosság szempontjaihoz és az 
egyenlő elbánás elvéhez jobban simuljon. Deák 
Ferenc azt mondta, hogy ha a mellény rosszul 
van begombolva, akkor nem kell azt rángató 
hanem újra kell az egészet ki- és begomboln

Végül, még nem hallgathatok el egyet. Ész 
lelünk, fájdalom, jelenségeket és célzatokat, 
melyek ezen központokat a háború utánra ;s

THEXTRA66 a kávé, tej és teahiánynál nélkülözhetetlen
a hadifogoly és mezőgazdasági 
munkások élelmezésénél.
Dacára a rumiznek, nem alkoholos ital és 
hadifoglyok részére engedélyezve. Egyszerű 
és gyors módon bármilyen mennyiségű 
kiválóan zamatos tea készíthető el. 12 1: :: u 
„Thextra“ hideg vízhez adva kitűnő hüsitő ital.TEAKIVONAT RUMIZZEL
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fenntartani kívánják. Nem tudom, hogy kik 
■u.anak ezen jelenségek hátterében, de azt már 
-negál!apitcm, hogy ilyen irányzattal elég jókor 
es eiég erélylyel szembeszállni nem lehet 
“ középkori megkötöttségeket szeren esésen el- 
töröltük, most látunk törekvéseket, raeivek egv 
miis formában visszaállítani akarják azokat. Ez 
nem jelentene kevesebbet mint az abszolutiz­
must a közgazdaság terén. E kérdésben hely­
zetünk annál könnyebb, mert sem a gazda- 
közönség, sem a kereskedelmi osztály a forgalom 
szabadságáról lemondani nem fog akarni soha!**

A nimetelt rólunk.
A ,Norddeutsche Allgemeine Zeitung* cimü 

németbirodalmi félhivataios kormánylap „Magyar- 
ország közgazdaságának fejlődése“ dm alatt a 
többi között igy ir f. hó S-iki számában :

Magyarország közgazdasági jelentőségét nálunk 
még nem értékelték kellő mértékben.
Különösen nem méltatták kellő figyelemre azt 
a hatalmas fellendülést, amelyet ez az agrár­
ai! am az ipar, a kereskedelem és állampénz­
ügyi téren az utolsó évben feltüntet. A magyar 
állam hitele, a lakosság adózóképessége soha 
nem sejtett mértékben emelkedett, aminthogy 
a gazdasági élet általában teljesen megállotta 
helyét a világháború rendkívül súlyos követel­
ményeivel szemben és tanúságot" tett ezáltal 
az ország közgazdaság; állapotának egészséges 
alapjairól és életképességéről.

A háború folyamán az országnak úgyszólván 
összes gazdasági ágai — természetesen a kül­
kereskedelem kivételével — változatlan sikerrel 
és minden nagyobb megrázkódtatás nélkül to­
vább fejlődtek és teljesen megfeleltek mind­
azoknak a követelményeknek, amelyek elé őket 
a hihetetlenül megnövekedett hadseregszükséglet

Í kielégítése állította. Az ország képes volt a 
szinte teljesen lehetetlenné vált behozatalt túl­
nyomó részben saját erejével pótolni. A rend­
kívüli körülmények által előidézett áremelkedés 
a magyar lakosság túlnyomó részét tevő mező­
gazdák jövedelmét megfelelően fokozta, miig az 
ipar a hadseregszállitások folytán és a behozatal 
megnehezedése következtében a rendkívül emel­
kedett konjunktúra idejét éli.

Ezeknek a körülményeknek egyik következ­
ményeképpen beállott rendkívüli pénzbőség két­
ségtelenül nagyban hozzájárult a magyar állam 
eddigi hadikölcsöneinek szép eredményéhez.

A cikk azután számszerűen felsorolja a négy- 
hadikülcsön eredményét és statisztikai adatok 
alapján szemlélteti az adózóképesség emelkedé­
sét, az ipar haladását, az államvasutak jövedel­
mének emelkedését sth.

A figyelemreméltó közlemény fejtegetéseit igy 
végzi:

Általában a háború erősitőieg hatott a magyar 
iparra. A háború kezdete óta beállott gazda­
sági zárlat nemcsak az ipari tevékenység foko­
zását eredményezte, hanem a hadfelszerelési 
cikkek előállítása következtében lehetővé tette 
nagyszámú szakmunkás kiképzését is.

Magyarország sok tenuészetes kincsesei ren­
delkezik, amely kiaknázásra vár, a kiterjedt vizi 
utak, valamint azoknak tervszerű kiépítése és 
fokozottabb hasznosítása az ország szerencsés 
földrajzi helyzeténél fogva a jövőben tekintélyes

eredményeket jelenthetnek. A magyar föld még 
so^. k-1 nem aknázott kincset rejteget, egyebek 
kozott az erdélyi bőséges föidgázforrásokat, 
amelyek előreláthatólag rövid időn belül kiakná­
zásra kerülnek.
, A magyar közgazdasági élet várható fel­
lendülése indokolttá teszi, hogy politikai és 
gazdasági köreink erre az országra irányítsák 
figyelmüket, amelyet eddig közgazdasági szem­
pontból nem becsültek meg eléggé. Amint most 
hu bajtársi szövetségben a történelem leg­
nagyobb harcát vívjuk vállvetve, agy a háború 
után kétségkívül további közös, eredményes 
munkához vezet majd ezzel a nagyjövöjü ország­
gal a kölcsönös nagybecsüíésen "alapuló meleg 
rokonszanv.

Gazdasági tenácsKozásoM Münchenben.

A Paasche elnöklete alatt álló német-osztrák - 
magyar gazdasági szövetség e hó elején Mün­
chenben népes tanácskozást tartott a közép- 
európai államok gazdasági érdekei és a háború 
utáni gazdasági feladatai felől. Az értekezlet 
napirendjének egyik pontja volt a háború utáni 
középeurópai agrárpolitika kérdése is, amelyről 
Hoffmeister Károly dr. bécsi tanár vezette be, 
mint előadó a vitát, aki a közelmúltban vallott 
agrárellenes álláspontjától a háború tanulságai 
alapján — ugylátszik —• már lényegesen eitert 
és a középeurópai államok létérdekének jelezte 
a mezőgazdasági termelés fokozásának és bizto­
sításának minden lehető eszközzel és az érde­
keit államok hathatós közreműködésével való 
előmozdítását. Utána Getto báró, a bajor mező­
gazdaság; tanács elnöke ;s a középeurópai 
államok élelmiszer- és nyersanyagellátásának a 
külföldtől való teljes függetlenitését sürgette, de 
a mi szempontunkból legérdekesebb két magyar 
részről elhangzott felszólalás, amelyekben a 
merkantil is irányzat két képviselője ismerte el 
a magyar agrárvámvédelem jogosultságát.

Éber Antal dr, a birtokpolitikáról szólt s azt 
hirdette, hogy „bármily kívánatos is szociális 
szempontból az, hogy a földbirtok minél nagyobb 
része a parasztság kezébe menjen át, ehhez 
nincs semmi szükség erőszakos rendszabályokra, 
mert a parasztság föidéhsége és pénzbősége 
minden törvényhozási rendelkezés nélkül is 
fokozatosan teljesen kisajátítja a nagy- és közép­
birtokot*. Figyelembe veendő, hogy ámbár a 
parasztbírtok egyéni jövedelmezősége magasabb, 
mint a közép- és nagybirtokoké — hiszen Fellner 
Frigyes számítása szerint a baromfitenyésztésből, 
gyümölcs- és konyhakertészetből az országnak 270 
millió korona évi jövedelme van, ami szinte 
kizárólag a parasztgazdaságokra esik — mégis 
nem zárkózhatunk el ama tény elől, hogy ezidő- 
-zerint még nálunk tulajdonképpen belterjes mező- 
gazdaság inkább csak a nagy gazdaságokban, külö­
nösen pedig a nagy bérleteken található, úgy hogy 
ezeknek erőszakos leszorítása a mezőgazdaság 
termelékenysége szempontjából semmiképpen 
sem volna ajánlható. A dolgok természetes fejlő­
dését pedig elő kell segíteni és mezőgazdasági 
szempontból is hasznosítani a parasztság mező­
gazdasági ismereteinek művelése által, az alsó- 
fokú gazdasági iskolák bőséges szaporítása, a 
kisgazdák számára létesített téli tanfolyamok

j nagyobbmérrú elterjesztése, újabb parasztminta 
j gazdaságok létesítése utján.
I Ezek a fejtegetések mindenben fedik a mi 
í régi törekvéseinket s ha Éberék tábora már 

régebben eljutott volna ehhez a belátáshoz, 
bizonyára jóval messzebb lehetnénk mái' a 
mezőgazdasági kultúra terén, mint ahol most 
állunk. De viszont idáig is eljuthattunk volna-e 
agrárpolitikánk részleges érvényesülése nélkül ? 
Ami pedig a birtokpolitika irányításának kérdé­
sét illeti, az államnak igenis kell, hogy legyen 
arra megfelelő befolyása társadalmi és nemzeti 
szempontból egyaránt, hogy a magyar föld 
lehetőleg megbízható kezekbe kerüljön, mert 
hiszen akié a föld, azé az ország.

Gratz Gusztáv dr., a Magyar Gyáriparosok 
Országos Szövetségének igazgatója ugyanott a 
magyar agrárvámvédelem érdekében emelt szót, 
amidőn kifejtette, hogy „a. gabonavámok eltör­
léséről magyar szempontból még beszélni sem 
lehet, meri annak a földérték hirtelen csökke­
nése és ezzel számos földbirtokos pusztulása 
volna a következménye. Csak nagyon mérsé­
kelt, lépésröl-lépésre való csökkentése a gabona­
vámoknak jöhetne legfeljebb idővel szoba, ha 
majd egykor a magyar termelés erre eléggé 
megerősödött. A fogyasztók védelméről való jel­
szót túlzottnak tartja: valamennyi állam lakos­
ságának zöme a termelésben is érdekelt, „De a 
nagy tömegekre is rossz üzlet volna, ha olcsón 
kapnának ugyan kenyeret, de kevés pénzt rá, 
hogy megvásárolhassák“.

ZselénsKi Róbert f*ráf üdvözlése.

_ Mint már lapunk múlt számában megírtuk, 
Zselénski Róbert gróf, az OMGE. alelnöke, most 
töltötte be a negyvenedik esztendőt az Arad- 
vármegyei Gazdasági Egyesület elnöki székében. 
A nemes grófot, aki e négy évtized alatt az 
országos agrárpolitikában is előkelő vezető- 
szerepet töltött be s akinek nevéhez fűződik 
többek között az árutőzsdei fedezetlen határidő- 
üzlet ellen vívott harcaink szellemi irányítása, 
ebből az alkalomból meleghangú átiratban üd­
vözölte az Országos Magyar Gazdasági Egyesü­
let vezetősége is, amely nyomatékkai emelte ki 
kiváló aielnökének a magyár agrárpolitikai küz­
delmek irányításában szerzett maradandó érde­
meit és további kitartást, folytatódó sikereket 
kívánt további tevékenységéhez. Szabadjon ez 
üdvözlethez ehelyütt hozzáfűznünk lapunk őszinte 
szerencsekivánatát is, mert hiszen mi Zseiénski 
Róbert grófban nemcsak az elvhü agrárvezért 
és az OMGE. kitűnő alelnökét, hanem a „Köz­
telek“ egyik illusztris munkatársát is tisztelhet­
jük, akinek számos nagyhatású cikke látott már 
e hasábokon napvilágot és adott lapunk utján 
útmutatást gazdatársadalmunknak.

Háborús országgyűlés.

lifflUMürif Ä áe f ISIil technikai osztály« UHÄ1Ü na Hő l axioa Budapest V„ Viímos-császar-uf 78, sz.
JE.2E€»äe:iä3*1 ssesáftl ,f€

szíjakat, gépolajat, hengerolajat, nyersolajat
merev zsiradékot és technikai cikkeket 
Nyersolaj motorlokomobilok és stabil gépek

minden nagyságban raktáron.

Újból összeült a magyar országgyűlés képviselő- 
háza a háborús szükségletek megkövetelte tör­
vényhozási intézkedések megalkotására. A kor­
mány a Ház elé nagyszámú gazdasági vonat­
kozású törvényjavaslatot terjesztett, amelyekhez 
még lesz alkalmunk egyenként hozzászólani. 
Elsősorban a költségvetési felhatalmazási javas­
lat tárgyalásához fogott hozzá a képviselőház 
s azt e hét végén be is fejezte, miután a ja­
vaslat vitája során számos nagyérdekü feiszóla-
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szükségességét fejtegette, bogy a békekötést 
köveíöieg meginduló gazdasági és vámpolitikai 
tárgyalások megkezdéséig Ausztriával minden­
esetre meg kell egyeznünk, mert különben nem 
vehetnénk részt kellő erélylyel a jövendő gazda­
sági érdekeinkre döntő nemzetközi tárgyalások­
ban. Pozsgay Miklós a mezőgazdasági szabad­
ságolásokra vonatkozó rendeletek késedelmes 
végrehajtására hívta lel a honvédelmi miniszter 
figyelmét, aki ismertette az aratási szabadságo­
lásokra vonatkozó és fentebb már közölt leg­
újabb rendeletét s megígérte minden konkrét 
panasz gyors orvoslását.

Uj atiójavaslatoK.

A háborús országgyűlés előtt fekvő törvény- 
javaslatok között a legfontosabbak és mind- 
annyiunk anyagi érdekeit a legközvetlenebbül 
érintik a pénzügyminiszter adójavaslatai. Súlyos 
megterhelést jelentenek ezek az adójavaslatok, 
mert hiszen a szesz- és dohányárak emelésé­
vel együtt maga a kormány mintegy negved- 
milliárd korona évi bevételi többletet vár 
tőlük, ami a hadiköicsönök 360 milliós kamat­
terhének és egyéb háborús kiadásoknak fede­
zésére szükséges. A pénzügyminiszter szerint 
már eddig is legalább félmilliárd évenkénti 
többlet fedezéséről kell gondoskodnunk, de hol 
marad még az egyéb függő adósságok törlesz­
tésére és a háború után elkerülhetetlen beruhá­
zások megvalósítására előálló hatalmas szükség­
let'? Kétségtelen, hogy mindezt csak további 
jelentékeny adó- és tarifaemelésekből fogjuk 
fedezhetni. Mint a reánk kényszeritett ön­
védelmi harcot, bátor elszántsággal és hazafias 
áldozatkészséggel vállaljuk ezeket az óriási 
anyagi terheket is, de nagyon résen kell len­
nünk, hogy azok a nemzet egyes rétegei teher­
bíró képességének megfelelően és arányosan 
osztassanak el s hogy azok az uj értékeket 
előállító s nemzetgazdaságunk éltető for­
rását képező termelést meg ne akasszák, a 
gazdasági fejlődést minél kevésbbé hátráltas­
sák. Ebből a szempontból s a mezőgazdasági 
érdekek méltányos megvédelmezését szemelött 
tartva, lesz még alkalmunk az uj adójavaslatokat 
legközelebb egyenként bírálat tárgyává tennünk. 
Egyelőre csak a pénzügyminiszter uj adóterveinek 
rövid felsorolására szorítkozunk s az egyes 
javaslatok tartalmát illetőleg— helyszűke miatt — 
a napisajtóban megjelent közlésekre kell utalnunk.

Az uj adójavasiatok sorában a hadi nyereség­
adóról szóló javaslaton kívül a hadiadónak a 
tízezer koronán felüli jövedelmekre való kiter­
jesztését célzó javaslatot, a vagyonadóról szóló 
javaslatot, a nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok kereseti adójának életbeléptetésére 
vonatkozó javaslatot, a szeszadó módosításá­
ról és kiegészítéséről szóló javaslatot, a bélyeg- 
illetékek felemelésére vonatkozó javaslatot s 
végül a külföldi dohány és dohánygyártmányok 
engedélyiiletékének felemelésére vonatkozó ja­
vaslatot találjuk. Úgyszólván mind egytől- 
egyig az ingatlanból eredő s el nem rejthető 
jövedelmek tetemesen fokozódó megterhelését 
jelenti, amivel szemben a mezőgazdasági termelő-

munka biztosításának és belterjesebbe, gyűrniH 
zvbbé tételének különleges szempontjai, value 
a családi viszonyok, a nagyobb gyermekiét- 
előidézte súlyosabb megterhelés és általában 
egyes jövedelmek eredete, természete stb. m 
gondosan lesznek mériegelendők. nehogy az 
adók az elkerülhetetlenül szükségesnél súly., 
sabbtfti és kirívó aránytalansággal nehezedjem 
éppen azok vállára, akik a háború terheli 
példás önfeláldozással már eddig is a leg­
nagyobb és légterhesebb részt vállalták és visel'

A gyapjuértékesités.
A folyó évi április hó 29-én megjeleni: 

1250/1916. M. E. rendelet tudvalévőleg a bv 
földi egész gyapjuhozamot a múlt évihez képes-, 
felemelt legmagasabb árban a kincstár száméra 
lefoglalta és a Gyapjuközpont rendelkezésére 
bízta. A Gyapjuközpont feladata részben közvet­
lenül, részben bizományosai utján a gyapjút a 
gazdáktól átvenni, kifizetni és a kvóta arányá­
ban az osztrák és magyar textilgyárak között 
feldolgozás céljából kiosztani.

A fentemlitett M. E. rendelet a gyapjúkor 
pont működését teljesen világosan szabályozza. 
Mivel azonban a gazdák elég gyakran felvilá­
gosításokat kérnek az OMGE-től s a gyapjú- 
központ ármegállapitási módja nem mindenki 
előtt eléggé ismeretes, szükségesnek tartjuk a 
gazdákat a következőkről tájékoztatni.

A gazdák a lenyirt gyapjúi 14 napon belül 
kötelesek a Gyapjuközpontnak vagy közvetlenül, 
vagy közvetve (a Gyapjuközpont kinevezett 
bizományosai utján) megvételre, felajánlani.

Ha a gazda a Gyapjuközpontíal közvetlenül 
lép érintkezésbe, árajánlatát feltünteti az e 
célra szolgáló űrlapon, amely a kereskedelmi 
és iparkamaráknál, illetve a községi elöljárósá­
goknál díjtalanul kapható és ezt az űrlapot 
ajánlva beküldi a Gyapjuközpontnak. Ezzé! 
egyidejűleg a zsírban nyírt gyapjú minden minő­
ségéből egy kilogrammos, más gyapjunemüek- 
ből egy fél kilogrammos átlagmintát tartozik a 
Gyapjuközpontnak beküldeni.

A Gyapjuközpont viszont a minta beérkezé­
sétől számitott 14 napon beiül a maximális 
árak alapján köteles a gazdának árajánlatot 
tenni s ezt követőleg neki 14 napon belül a 
gyapjú szállításához szükséges szállítási igazol­
ványokat és a gyapjú mikénti zsákolásához 
szükséges utasításokat megküldeni.

A gazdáknak a Gyapjuközpont árajánlatának 
beérkezésétől számítva 14 napon belül nyilat- 
kozníok kell a tekintetben, hogy elfogadják-e a 
felajánlott árat, vagy sem. De akár elfogadják, 
akár nem, minden esetben kötelesek a gyapjút 
a Gyapjuközpont által kijelölt helyre szállítani 
és a Gyapjuközpontnak a gyapjú elküldése után 
nyomban beküldeni:

1. az árujegyzéket, melyben a gyapjú minő­
ségét és súlyát többféle minőség esetében mi ín ­
ségenként részletezve, pontosan kell feltüntetni

2. a feladást és a hivatalos mázsálást igazol 
okmányokat.
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lás hangzott el, igy a miniszterelnökön kívül 
Károlyi Mihály gróf, Appnnyi Albert gróf, 
Andráay Gyula gróf, Szterényi József, Sághy 
Gyula. „Varat/ Lajos, Szabó István, Qüsswein 
Sándor, Mezőny Béla, GraU Gusztáv. Esterházy 
Mórit; gróf stb. részéről.

A felhatalmazási törvényben a kormány arra 
nyer felhatalmazást, hogy az adókra és állami 
jövedékekre vonatkozó összes, jelenleg fenálló, 
vagy ezután hozandó törvényeket azok időköz­
ben bekövetkezhető módosításainak figyelembe­
vételével az 1916—17. év első hat hónapjában 
érvényben tarthassa és ez alapon az állami ki­
adásokat fedezhesse. A második szakasz a ki­
adásoknál figyelembe veendő törvényeket sorolja 
fel s ezek közölt arra utal, hogy a rendelkezé­
sek a közösügyi kiadásoknak minket illető össze­
gére is vonatkoznak a fennálló törvények rendel­
kezései értelmében. A harmadik szakasz az. át­
ruházási jog gyakorlására, a 4. pedig a fel nem 
használt, engedélyezett hiteleknek további fel- 
használására vonatkozik. Az 5. § az államvasuti 
tisztviselők soronkívüli előléptetésére, valamint 
a posta-, távirda- és távbeszélő alkalmazottak 
uj fizetési osztályokba való sorozására vonat­
kozik. A 6. szakasz rendelkezik arra nézve, hogy 
az eddig szedett söradó és söradópótlék ezen­
túl egy összegben, vagyis 110 fillérben szedendő. 
E szakasz a kisebb serfőzvválialatoknak nyúj­
tandó adőleengedésrői is intézkedik, amennyi­
ben egy-egy termelési időszakban, vagyis az 
egyik év szeptember havának 1-sö napjától 
a közvetlenül rákövetkező év augusztus havá­
nak utolsó napjáig terjedő idő alatt elért 
első 10.000 hektoliterfok c-xtrattartalom terme­
lésig 20°/c-ot, további 30.000 hektoliterfok 
extrakttartaiom termelésig löLu-ot, további 
30,000 hektoliterfok extrakttartalomig 10l7o-ot 
és további 30,000 hektoliterfok extrakttartaiom 
termelésig 5%-ot tesz ki. A 100,000 hektoliter- 
fok evtrakttartalomnál nagyobb termelés után 
további adóleengedésnek nincs helye, de a 
100,000 hektoliterfok extrakttartaiom terme­
lésig elvezett leengedések nem téritendők -vissza. 
Ugyancsak a söradó leírására hataimaztatik fel 
a pénzügyminiszter, amennyiben a sör megrom­
lása megállapítható. A 7. szakasz a szabad- 
hajózásról szóló törvénynek 1917. évre való 
meghosszabbítását tartalmazza, miután a mai 
viszonyok nem alkalmasak aj törvény alkotására.

Ezenkívül a horvát pénzügyi egyezményre, a 
székesfőváros uj kötvénykölcsöneinek engedé­
lyezésére, a közszolgálati alkalmazottak háborús 
segélyére és több kisebb jelentőségű kérdés 
szabályozására vonatkozó törvényjavaslat fek­
szik a Ház előtt. Jankovich Béla kultuszminiszter 
a középiskolai tanterv és a népiskolai törvény 
módosításáról terjesztett be két javaslatot, amély 
utóbbihoz még lesz alkalmunk hozzászólani.

Az indemnitási vita előtt Apponyi Albert gróf 
az Ausztriával folyó kiegyezési tárgyalások állá­
sáról kérdezte meg a miniszterelnököt és tilta­
kozott a hosszúlejáratú kiegyezés terve ellen. 
A miniszterelnök azonban a még függőben levő 
tárgyalásokról nem nyilatkozott, csak annak

GOZEKEKET, MOTOREKEKET
szokott elsőrendű kivitelben szállít
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nM száiMtási költségek a Gysjpuköz- 
pontot terhelik s a gazdák kívánságára a Gyapju- 
»ozpont díjtalanul átengedi a szükséges zsáko­
kat, vagy ha a gazdák saját zsákjaikkal rendel­
keznek, a Gyapjuközpont azok önköltségi árát 
megtéríti. B

Ha a gazda a Gyapjuközpontta! az ár tekin­
teteben megegyezett, a Gyapjuközpont az áru- 
és sulyjegyzék bejegyzése után az egyezsémlee 
megállapított vételár 80%-át azonnal', a többi 
részét pedig a gyapjuküldernény beérkezte után 
ti,Írom napon belül köteles a gazdának be­
küldeni.

Amennyiben a gazda a Gyapjuküzponttal az 
ár tekintetében nem egyezett volna meg, a 
* ivapjuKözpont az áru- és sulyjegyzék beérkezte 
után ugyancsak hárop najmn bélül köteles a 
gazdának a felajánlott ár 30° o-át kifizetni a 
végleges elszámolás azonban ebben az esetben 
csak akkor történik, ha a „Gyapjubecslő bizott­
ság végleg megállapította a gyapjú minőségi 
fokozatát, tiszta gyapjutarialmát és árát. Ez a 
bizottság végérvényesen dönt és Ítélete ellen 
feleb bezni nem lehet.

Nagyjában ugyanaz az eljárás, ha a gazda a 
1; yapjukuzpont által kinevezett bizományos utján 
értékesíti a gyapjút. A különbség csak az, hogy 
a gazda nem a Gyapjuközpontta!, hanem a 
bizományossal tárgyal. Tudni keli azonban, hogy 
a bizományos csak mint gyűjtő szerepel, csak 
a Gyapjuközpont számára kötheti le az üzletet 
es az üzlet lebonyolítása után a Gyapjuközpont- 
tol a gazdának kifizetett ár 3%-át kapja jutalék 
gyanánt. A gazda a bizományostól megkövetel­
heti a Gyapjuközpont eredeti árajánlatának be­
mutatását s ezen az alapon meggyőződést sze­
rezhet arról, nem-e fizet a Gyapjuközpont a 
bizományosnak nagyobb árat, mint aminőt a 
bizományos a gazdának felajánlott. Ila a bizo­
mányos az eredeti árajánlatot nem hajlandó a 
gazdának bemutatni, a gazda a Gyapjuközpont 
utján bármikor megtudhatja, hogy a bizományos 
a gyapjúért minő árat kapott Ezt azért hang­
súlyozom, mert a bizományos minden körülmé­
nyek között csak az említett 3%-ra tarthat 
igényt.

Már most az a kérdés, milyen mértékben 
vannak megvédve a gyapjú értékesítésénél a 
gazdák — érdekei.

Mint a Gyapjuközpont alelnöke (amely tiszt­
séget az OMGÉ. kiküldöttje gyanánt töltök be 
s amely, éppen úgy, mint a Gyapjuközpont 
valamennyi igazgatósági tagjai, semmiféle díja­
zásban sem részesülő tiszteletbeli állás), nyugodt 
lélekkel állíthatom, hogy a Gyapjuközpontban 
őszintén igyekeznek a gazdák jogo- követeléseit 
teljesíteni, mert mielőtt a Gyapjuközpont a 
gazdának árajánlatot küld, a gazda által bekül­
dött minta minőségét és gyapjuhozamát egy 
teljesen önállóan működő háromtagú becsiő- 
bizottság által megállapíttatja. Ebben a bizott­
ságban a gazdák részéről Kovácsy Béla a 
Gyapjuminősitő Intézet ny. igazgatója, kivüle 
pedig Reiner Miklós és Diamant Jakab foglalnak 
helyet, kik közül előbbi évek hosszú sora óta 
a zsolnai gyár, utóbbi pedig a Nemzeti Egyesült 
Textilmüvek és meg nyolc osztrák gyár magyar- 
országi gyapjubevásárlója.

SZÁM 20-IK ÉVFOLYAM.

, T-: a bizottság tehát olyan szakférfiúkból áll, 
awk igen értékes tapasztalatok alapján meg 
tudjak bírálni az egyes gyapjú félék minőségét 
és beiertékét. A szakértők ebben a bizottságban 
nem dolgoznak technikai eszközökkel, úgymint 
az állami gyapjuminősitő intézet, hanem alapo­
san megvizsgálják a beküldött mintát és miután 
különösen a gyár bevásárlói tudják, hogy a be­
küldött típushoz tartozó gyapjú évekre vissza­
menőleg minő feldolgozási eredményt adott, 
megállapítják a gyapjú minőségét és beiertékét 
először a minta alapján, másodízben pedig, ha 
az egész gyapjumennyiség a raktárba érkezett.

. Ha azután a gazda ezzel a raktári becsléssel 
sincsen megelégedve, igénybe veheti a rendelet 
7.Ji-áhan megjelölt „Gyapjubecslő bizottságot1 
mint végső fórumot, melyben a gazdák érdekei­
nek megvédésére régi szakértőink bevonásával 
mar megtörténtek a szükséges lépések. Ez a 
bizottság a szükséghez képest esetleg igénybe­
veheti az Országos Gyapjuminősitő Intézet 
közreműködését is.

A gazdaközönség további tájékoztatására és 
mindenféle esetleges kételyek eloszlatására fel­
említem még, hogyha az összes gyapjúk össze­
szedettek, azok a katonai kincstár tulajdonát 
képezik és a katonai kincstár a Gyapjuközpont 
utján az egész mennyiséget feldolgozás végett 
a kvóta arányában szétosztja az osztrák" és 
magyar textilgyárak között, A magyar gyárak 
tehát 34'6°/o-ot kapnak. A kincstár minden 
egyes gyárnak előírja, hogy a neki feldolgozásra 
átadott, különféle minőségű és belértékü gyapjú­
ból inennyi és milyen posztót köteles előállítani 
és a gyárak, miután a nyersanyag; vagyis a 
gyapjú, úgyis a kincstáré — csak "a gyártási 
költségeket kapják. A feldolgozás idejében a 
gyárak katonai felügyelet alatt állanak.

Ha már most megtörténnék az, hogy vafii- 
melyik gyáros a neki átutalt gyapjúból napról b 
mennyiségű előírásos posztót lenne képes'elő­
állítani, a többletet, lévén a nyersanyag a kincs­
táré, minden ellenszolgáltatás nélkül be kell 
szolgáltatnia és csak a többlet gyártási költsé­
geire tarthat igényt.

Ebben az esetben érdemileg csak a katonai 
kincstár jut nem várt előnyhöz.

A fent emlittettekből talán eléggé kitűnik, 
hogy a Gyapjuközpontnak nem áll érdekében a 
gyapjuárakat leszorítani, egyedül csak az összes 
gyapjú összegyűjtésére és az összegyűjtött 
gyapjúk valódi minőségének és belértékének 
megállapítására törekszik. Más szóval a Gyapju­
központ a katonai kincstár gyapjú gyűjtő és 
szakértői szervezete.

Annak illusztrálására, hogy mennyire őszinte 
a Gyapjuközpont abbeli törekvése, hogy a gazda 
a gyapjú valódi minőségének és belértékének 
megfelelő legmagasabb árát tényleg megkapja, 
felemlítem, hogy a Gyapjuközpont igazgatósága 
ily irányú kérelemre szívesen hozzájárul ahhoz, 
hogy a becsléssel elégedetlen gazda a zsírban 
nyírt gyapjút a Gyapjuközpont költségen gyárilag 
kimosassa s azután az ebből származó ered­
mény képezze az elszámolási alapot. Miután 
azonban csak egy nagy gyapjamosó intézetünk 
van, ezen megoldási mód igénybe vevése kor­
látok közé van szorítva.
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Rá kell mutatnom arra is, hogy egyes gazdák 
a Gyapjú minősítő intézettel előzetesen meg­
vizsgáltatják a gyapjú minőségét és elégedetle­
nek akkor, ha a Gyapjuközpont becsiőbizotteága 
az általa megbecsült minta rendementjét és 
minőségét alacsonyabban állapítja meg, mint a 
Gyapjuminősitő Intézet. Nézetem szerint igen 
helyesen cselekszik a gazda, hogy a Gyapju- 
mínösitő Intézet megállapítása alapján gyapjúja 
belértékérőí tájékozást igyekszik szerezni, azon­
ban nem szabad szem elő! téveszteni azt a 
körülményt, hogy míg a Gyapjuközpont becslő 
bizottsága, úgy amint említettem, technikai esz­
közük igénybevétele nélkül, gyakorlati tapaszta­
latok alapján bírálja el a gyapjumintát és később 
az egész gyapjumennyiségdt és a kincstárral 
szemben az egész gyapjumennyiség valódi beí- 
értékéért és minőségéért & felelősséget viseli, 
a Gyapjuminősitő intézet csak azért szavatol, 
hogy a beküldött mintában mennyi a tiszta 
gyapjuanyag és azt is oly formán mutatja ki, 
hogy a mintát gyári mosás szerint kimosva, 
mesterségesen és teljesen megszánt]a, annak 
megtörténte után pedig 10% víztartalom hozaá- 
számitásávai kiszámítja a rendementet.

Ha már most a Gyapjuminősitő Intézet által 
megvizsgált gyapjuminta nem volt hü átlag- 
minta, pl. has-, láb-gyapju, vagy egyáltalában 
nem, vagy abból csak kevés volt benne, hacsak 
a legjobb gyapjúval bíró egyedekről vétetett, 
ha nem a nyírás alkalmával, hanem hetekkel 
előbb szedetett, egészen más lesz az eredmény 
s ezzel azután, ha a gazda ezeket figyelembe 
nem veszi, az önámitásnak bő tere nyílik.

Az bizonyos, hogy a sok esőzés miatt az idei 
gyapjú egyes vidékeken nem olyan zsíros, mint 
más években, rendementje nagyobb és erre a 
körülményre az igazgatóságban levő gazdatár­
saim tel is hívták a háromtagú becslő-bizottság 
figyelmét, amely erre a raktárba érkezett gyapjú 
becslésénél figyelemmel is lesz.

Krdopp Hugó.

A cigányügy rendezéséről.
Irta: Feszty Béla belügyminisztériumi miniszteri 

osztálytanácsos.

III.
Miután minden nyilvántartásba vett cigánynak 

ki lesz jelölve a helye, ezt a helyet természe­
tesen engedély nélkül elhagyniuk nem szabad. 
Hatósági rendeletre vagy hatósági engedély 
alapján azonban más község határában is vál­
lalhatnak munkát és alkalmazhatók arra. Az 
ellenőrzés eszközéül szolgálnak a most említett 
engedélyen kívül azok a cigányigazolványok, 
amelyekkel minden egyes 12-ífc életévet betöl­
tött, vagy ilyen komnak látszó nyilvántartásba 
vett cigány a községi elöljáróság által díjtalanul 
ellátandó.

Röviden ezek volnának a rendeletnek azok 
az üdvös intézkedései, amelyek főként az állam­
polgár! kötelességek teljesítésének biztosítását 
célozzák azokkal szemben, akik eddig azok alul 
kivonták magukat.

Hogy a mai nehéz időkben a harctérre férfi 
keli, hogy a katonaságnak ló kell és hogy min-

GőzcséplőKészleteK
utolérhetetlenek szerkezet- és kivitelben, teljesít­
mény-, üzembiztonság- és könnyen kezelhetőségben; 

43 éves tapasztalat.
ÜMRATH és TÁRSA, Budapest, V., Uilmos-császár-ut 6D.

Gyártunk i lokomobitekat, ««mozdonyokat, gőzcséplőgépeket, szalmasajtókat, szalmakazalozókat, járgányokat, cséplő- és 
tisztítógépeket, takarroánykészitőgépeket, vető- és aratógépeket, borsajtókat, szivattyúkat.

Ciazdagon ftllnsztrált ár|egyzél< kívánatra ingyen.



csakis

Virág

BUS

906 KÖZTELEK, 2916. JUNIUS HŐ 17. 25. SZÁM 2P-IK ÉYFOIA

denkinek. aki itthon maradt, fokozott mértékben 
dolgozni keli, azt a leginfenoriusabb cigány is 
tudja és meg fogja érteni, hogy a régi. jó idők­
nek vége van, immár 6 sem lehet többé kivétel. 
A lelkében azért a háborgásnak nyoma sem ma­
rad, ha nem is fog izlcni a katonáskodás és a 
munka és ha külsőleg theátrális jeleneteket fog 
is rögtönözni az elvett lovak után. A ieg- 
kibsrbatailanabb lesz a hely benn: aradás kötele­
zettsége. Ennek végrehajtása körüt kétségtelenül 
sok baj is lesz, ámde hatékonyan előfogja moz­
dítani e téren a siker biztosítását két redsza- 
bály. Egyrészt az a gondoskodás, amelylyel a 
belügyminiszter ernberiesen biztosította, hogy a 
nyilvántartott cigányok a községbe.:! ne csak 
elhelyezést és munkái, de élelmezést, legszük­
ségesebb ruházatot, tüzelőt és feltétlenül szük­
séges életszükségleti tárgyakat is kapjanak, 
melyeknek ellenértéke a munkaképesek keres­
ményéből később visszatérni. Az első időkben 
ez a rendelkezés kiválóan alkalmas lekötési 
módszernek fog bizonyaim. Másrészt pedig a 
13-ik S-ban megállapított büntetés, amely szerint 
az a nyilvántartott cigány, aki a hatósági 
intézkedéseknek megátalkodottan ellene szegül, 
vagy békétien természete megrögzött bűnözési 
hajlama, avagy gyakori szökési kísérletei által 
akár a többi nyilvántartott cigányra, akár a 
lakosságra veszedelmesnek bizonyul, az állatni 
kényszermunkatelepbe kerül. Ez olyanféle inter­
nálás!, helyesebben tán relegálási hely, amely 
átmenetet képez a fegyházak és az 1913. évi 
XXI. t.-cikkben megalkotott dologházak között.

Egyik kézben tehát a kenyér, amit jóakarattal 
nyújt az állam, á másik kézben az ostor, ami 
könyörtelenül fogja érni azokat, akik arra minő­
sülnek, hogy az reájuk lesújtson.

A rendelet 4-ik szakasza arról intézkedik, 
hogy a kellő gondozás alatt nem álló 7 éven 
aluli kóbor cigánygyermekek állami gyermek- 
menhelyek kötelékében helyeztessenek el. Szó 
sincs róla, hogy a cél az volna, hogy minden 
cigányanyának kebléről letépessenek' a gyer­
mekek. Ellenkezőleg. Az elhagyott, az önként 
felajánlott, a teljes züllésnek kitett gyermekek 
védelméről van szó, vagy olyanokról, akiknek 
eltartói hosszabb szabadságvesztésre ítéltettek 
vagy az állami kényszermunkatelepbe utaltattak. 
Építve a cigányszülőknek gyermekeik iránti 
mesés szeretetére, igen hatékony módszernek 
ís fog bizonyulni a gyermekmenhelyekben való 
időszaki elhelyezés a tekintetben, hogy a szülők 
megtörjenek, megjavuljanak, mert ha érdeme­
seknek mutatkoznak a kibocsátásra, gyermekei­
ket újból vissza is kaphatják. A gyermekelvétel 
tehát nem erőszakos imperativ rendelkezés, 
hanem az emberiességből folyó és javító esz­
köznek is beváló fakultativ intézkedés.

A 7-ik és 10-ik szakaszok egészségügyi ren­
delkezéseket tartalmaznak az oltás é> állandó 
egészségügyi ellenőrzés tekintetében, sőt intéz­
kedés van arra, hogy a hevenyfertőző betegsé­
gekben szenvedők elkülönítve kezeltessenek és 
lehetőleg járvány- vagy közkórházban eihelyez- 
tessenek. A 15. § ezenfelül még annak a meg­

állapítását is elrendeli, hogy kik azok, akik köz- 
eílátásra szorulnak és esetleg abban részesitendők.

Ennyi humánus rendelkezés után az állam­
hatalom az egész világ itélűszéke előtt igazán 
teljes etikai alapot nyer arra, hogy a közrend, 
közbiztonság és közegészség nagy érdekeinek 
biztosítása céljából a megtorló hatalmát a reni­
tensekkel szemben a maga teljes súlyával gya­
korolja. Mert akik az államhatalom gondoskodó 
kezét elutasítják és tovább dacolnak a rend fenn­
tartására és a saját jővoltjuk biztosítására irá­
nyuló rendelkezésekkel, azok már igazán maguk 
hívják ki önmaguk ellen a 13. §-ban rejlő szigorú 
megtorlást.

A nagy különbség azonban ott áll elő, hogy 
a drákói szigorral és rendszeres következetes­
séggel alkalmazott megtorlás többé mái- a ci­
gány szemében sem erőszak, mert a cigányok 
igen jól fogják tudni, hogy a megtorlásra ők 
maguk szolgálnak, vagy szolgáltak rá és ez oly 
nyomot hagy a lelkületűkben, meiy nem fogja 
kiváltani belőlük azt az érzést, melyet évszáza­
dok során a legtöbbször egymagában alkalma­
zott jogfosztás és erőszak keltett bennük.

Miután a kényszermunkatelepen való elhelye­
zés annyiszor amennyiszer visszatérő intézke­
dés lesz, egészen kétségtelen eredményül fogja 
szülni azt, hogy a cigányok eddig szokásos 
kóborlása Magyarországon teljesen meg fog 
szűnni.

Ezután fog jönni a civiiizatorius munkának 
második része, a nyilvántartott cigányok polgáro­
sítása, illetve ennek siettetése, mert ez a munka 
tulajdonképpen már régen lassú folyamatban 
van. Hisz hazánkban immár mintegy 240 ezer 
állandóan letelepedett, rendes lakással és kere­
settel hiró cigányfaju honpolgár él, akik között 
igen sok tanult egyén ís van, sőt aljárásbiró, 
néptanító és római katolikus pap is akad közöt­
tük. Ezt a lassú folyamatot keli majd állami 
beavatkozással gyorsítani, hogy- ezek az uj 
magyarok „neo colom“ minden tekintetben 
simuljanak a nemzetíesthez. Ennek tárgyalása 
azonban túllépné ezen cikk kereteit.

Az eddig előadottakból nyilván megállapít­
ható a nagy cigányakció kétségtelen sikere, 
melynek végrehajtása során azonban rendsze­
resnek, állandónak, kitartónak és türelmesnek kell 
lenni. Az egyes községeknek ugyan, amelyek a 
nyilvántartottak tartózkodási helyéül lesznek ki­
jelölve. talán nem egészen lesz ez a „szerencse“ 
az Ínyükre, ám a főszolgabirák helyes kijelölő 
érzéke megfogja találni a módját annak, hogy 
ebből nagyobb súrlódások és zugolődások ne 
származzanak. Egyébként igen kevés lesz az a 
község, ahol uj és nem ismert, nyilvántartásba 
vett cigány lesz elhelyezendő, mert az termé­
szetes, hogy ha nincs is egyes cigányoknak, 
vagy cigánycsaládoknak valamely községben 
törvényesen megállapított vagy a községi tör­
vény alapján megállapítható illetőségük, de ha 
az beigazolást nyer, hogy az illető községben 
engedélyezett vagy megtűrt település révén 
hosszabb időn át tartózkodtak és ebből folyó- 
lag ott születtek, vagy valamelyes, az odavaló

tartozandóságát igazoló közokmányok bmo., 
jutottak, ebben az esetben a formaszerü i 
ség megtagadása esetén ís az illetők termés 
szernieg abban a községben fognak elhelyezi

igen nagy figyelem fordítandó az előállít.: „ 
alkalmával a helyes osztályozásra. A rentie 
ugyanis kifejezetten kijelenti, hogy nem vo: 
koznak az abban foglalt rendelkezések & 
települt cigányokra, vagyis azokra, akiknek 
des lakóhelyük van, akik tehát a hatos. 
előtt ismeretesek.

Miután a cél az, hogy a kóborcigányok la. 
legalább is olyan helyzetbe hozassanak, amibe: 
ben a már letelepültek vannak, tehát a fajazonc 
ság miatt igen kell vigyázni arra, neho,; 
ártatlan, utón levő és magukat igazolni istáé; 
letelepült cigányfaju munkások indokolni1 a 
zaklatásnak legyenek kitéve.

Viszont azonban alkalmazni kell a rendiI- 
kezéseket olyan kóborcigányokra is, akik a fenn 
tartásukra szükséges anyagi eszközökkel rendel 
keznek, vagy valaminő foglalkozást igazolnak 
Ezek a feltevések igen gyakran fognak olyan cigá 
nyoknál is beválni, akik munkásigazolványnya! : 
bírnak, de ezt nyilván megállapithatólag csak 
munkakerülő életmód palástolására használják. A 
m. kir. csendőrség dolga lesz az ilyen ravasz 
kodáson és furfangon keresztüllátni és a: 
igazi és való tényállást felderíteni, annyival in­
kább, mert a mai időkben mindenkinek kikeHvén 
a munkából venni a részét és még minden 
munkakerülő vagy munkátlan cigánynak is lehet 
erejéhez és egyéniségéhez mórt megfelelő mun­
kát biztosítani.

Nem mulaszthatom el, hogy újból reá ne mutas­
sak a belügyminiszter kezdeményező bátor-a 
gáza, aki ezt az egyik legnehezebb belügyi 
kérdést rendezés alá vette. Sándor János belügy­
miniszter nevét az ország minden lakosa, de 
különösen vidéki birtokossága hálásan fogja 
emlegetni.

A belügyminiszternek tevékeny munkatársai 
voltak Petényi Zsigmond báró és Némethy 
Károly államtitkárok is, akik odaadó tanulmány­
nyal és nagy buzgalommal látták el ennek a 
nehéz kérdésnek minden részletét és akiknek e 
kérdés további végleges rendezése folyamán az 
ország még igen sokat fog köszönhetni.

(Vége.)

A többtermelés tanulságos 
példája.

II.
A tartományi erdészeti hatóság az erdőterü­

letek községenként 10—20%-át jelöltette ki 
gazdasági művelés céljaira és pedig kisebb rész 
ben szántónak, nagyobban legelőnek, és enge­
délyt adott e területek fölosztására, olyan föl­
tétel alatt, hogy 10 évi határidőn belül atuk,- 
donosok a területet telkesiteni és müveit álla­
potba hozni kötelesek, ellenkező esetben - 
hatóság által költségükre fog a terület müvei- 
területté átváltoztattatok

ölősgazdáknak!
affiaháncs
eredeti csomagolásban, mig a készlet tart,
vxtáuyosabban kapható:

Azonkívül szállítunk: olajat, 
Ss :■* w; i vm t, I» €* tvől c* «a mm o tt,

waasaátapsa* és 

©flíyél» ffsa.2E49.si.» 
«sacÄciSactb «éet anyagot.

Termékeket legjobban értékesítünk.
GAZDASÁGI BESZERZŐ ÉS ÉRTÉKESÍTŐ VÁLLALAT

és Bibó Kálmán, Budapest, V. kér., Lipót-körut 7. sí.
Telefon * 107.23. Sürgönyeim í Vlrabl boaBndapest. B



jMgfiJpp§Íb
35 «9

••yiiSe*-'^"'
-stir^y•^i>'

'• i#5

'V- Wf:
I
11# ' # ft.. .

v -a

;”eäteeöf'-esr*

sljpaPrafe

€W:

E,zen ki^°r lSXOS ~~ eröszakosnak látszó — 
renassabály hátterét és célját meg kell viLál-
aunk hogy azt megérthessük. Csak ezután !át- 
juk be, hogy a hatóságoknak mily okos és 
mélyreható okai voltak ezen erős rendelkezéssel.

Amikor még a nép szabadon „garázdálkodott“ 
a sajat erdejében — azaz nem volt az állami

25. SZÁM 26-IK ÉVFOLYAM.
KÖZTELEK, 1916. JUNIUS 4HÓ 17.

nek — kibocsátása által a szántóföldi termelésnek 
kibővítése és az áüattenyésstémei fJUenditde.

Számolni kellett azonban a nép hajlandósá- 
gaival és szegénységével is. A nép nagy része 
a további rendszertelen, kíméletlen erdöhaszná- 
lat után kívánkozott, — mert apáitól ezt látta, 
mert ezt megszokta —, és az erdőkből gazda-

kék behozatalára, de annál többet költött mű­
trágyára. hogy a sovány földet minél nagyobb 
termésre ösztönözze.

Nehezebben ment a munka azonban a lege­
lők berendezésénél. Legelőknek ugyanis — mint 
említve volt — azon földterületeket engedték 
át, melyek a silányabb minőségű, vagy teljesen

erdészet kezelése és felügyelete alatt — szaba­
don is legeltethette az állatait. Később, mikor 
az erdők jogviszonyai* rendezve lettek, a ható­
ságnak el kellett ismernie a bírtokosságok legel­
tetési jogát, de a szabad legeltetést úgy szorí­
totta meg, hogy a különiegeltetést betiltotta és 
csak közös csordákban, a közbirtokosság pászto­
rának ügyeleté alatt levő csordákkal való legel­
tetést engedélyezte. Ekkor még elég állatállo­
mány volt a falvakban, mert hiszen a legeltetés 
csak korlátozva volt, még lehetetlenné nem 
volt téve.

Később azonban megkezdődött az elhanyagolt 
taraiatok beerdősitése az állami erdeszet föl- 
ügyalete alatt, és ekkor meg volt tiltva a legel­
tetés is, továbbá az erdei alom gyűjtése és kaszá­
lása is. Természetesen a marhaállomány így 
— a legeltetésre használt területek megfogyása 
miatt — rohamosan megapadt a falvakban. Be­
állott tehát agy olyan időszak, mikor a falusi 
népnek sem az erdőből, sem az állattenyésztés­
ből, sem a gazdaságból jövedelme nem igen 
volt, és elszegényedve a gyártelepekbe, váro­
sokba vándorolt A falvak jórészt kiürültek, és 
az eltávozott nép a városi proletáriátust növelte.

sági művelésre kibocsájtott területek elég nehéz 
munkát és sok befektetést kívánó telkesitési 
munkáihoz a nép erőtlen, kedvetlen és szegény 
is volt. A kedvetlenséget megtörték uj, erős rend­
szabályokkal, a szegénységen pedig a kormány 
és tartomány anyagi támogatásával és azzal az 
intézkedéssel segítettek, hogy a szántóföldül 
kiadandó területeknek felosztását megengedték 
ugyan, de a legelőknek áítengedett területe­
ket, csak mint közös legelőket engedték kisza­
kítani az erdők állományából. így azután ezek 
telkesítése, megmunkálása közmunkával történt, 
tehát olcsón ment végbe —, másrészt a költ­
ségek is eloszoltak és könnyebben voltak visel­
hetők, mivel kedvező föltételekkel törlesztéses 
kölcsönöket kaphattak a befektetésekhez.

A határidőhöz kötött rendszabály kiadásával 
azt célozta a kormány, hogy az egyénileg tör­
ténő fölosztás után, midőn a terület kikerül az 
állami erdészet kezelése alól, kilép a közbirtok 
vasabroncsából, és az egyén korlátlan tulajdo­
nába és szabad használatába kerül vissza: ne 
maradjon parlagon, kihasználatlanul, elhanya­
goltan, hasznosítás nélkül, hanem tényleg is szol­
gálja azt a célt, amire azt szánták.

elhanyagolt enlötarolatok voltak és azokat a 
tőzeges, talaj vizes mocsarakat, melyek a lakos­
ság által kedvelt tölgytelepítésre nem voltak 
megfelelők, egyszóval a legrosszabb földeket. 
Ez pedig megbosszulta magát, egyrészt azért, 
mert — mint tudjuk —- jő legelő csak jó fek­
vésű és talajú területen létesíthető, másrészt 
azzal, hogy az ilyen műveletien területek füier- 
mővé való átváltoztatása sok munkával és költ­
séggel, tehát nagy befektetéssel járt.

A terméketlen, elvadult területeken előbb a 
gyombokrokat kellett kiirtani, a gyökeres fa 
tuskókat kiszedni, több helyen nyílt árkokkal és 
aiagcsövezéssel csapolni, azután fölszántani, vagy 
fölkapálni, meszezm, roütrágyázni, fűmagot vetni, 
kerítéseket készíteni, csordaitatókat berendezni 
síi-1*, úgy hogy a telkesitési és legelőátalukitási 
költségek sokszor hallatlanul magas összegekre 
rúgtak. Így pl. Burbach községben 46 hektár 
terület lett közlegelővé átalakítva teljesen el­
vadult, terméketlenné vált területből és négy év 
alatt lett a munka készen, midőn a telkesitési 
költségek (irtás, kőszedés, lecsapoiás) 33,500 
márkára, a berendezési költségek pedig (mű­
trágya, fűmag, kerítés, itatók) 22,000 márkára,

o3‘ át)ra- ^szedés, gyökérirtás, bokorégetés munkái egy erdő irtáson le-elu
telkesítésénél. 55. ábra. A „Hainhak“ hegyi eke munkája a legetóteriileí telkesítésénél.

A hatóságoknak tehát sürgősen intézkedni 
kellett, hogy a nép egy részét a faluhoz kösse, 
a mezőgazdasági munkákhoz visszatérítse, illetve 
jövedelmezőbb gazdálkodási lehetőségeket nyújtson 
az ottmaradtaknak.

A legcélravezetőbb módnak kínálkozott az 
erdőterületek — gazdaságilag használható részé-

Az erős rendszabályok és a nép intelligenciája 
mellett a szántóföldeknek kihasított területek 
kivétel nélkül gyorsan átalakultak müveit terü­
letekké. Ahol azelőtt áthatolhatian bozót takarta 
az elhanyagolt erdőtarolatokat, ott pár év múlva 
rozs-, burgonyaföldek szépen gondozott pasztái 
zöideltek, a nép kevesebbet adott ki élelmicik-

összesen 55,500 márkára rúgtak és egy hektár 
terüld átalakítása 1207 márkára ment föl, tehát 
jóval többe került, mint a föld vételára lett 
volna. Másutt már kevesebb volt a kiadás, de 
amint látom, 400—600 korona volt az átlagos 
költség.

Mily nagy földszüke lehet itt, ha a szegény

54. ábra. Az előtérben egy már telkesitett és fűmaggal bevetett, a háttérben cser- 
kéregttzem után még telkesítésre váró terület képe.

öo. aura. az ikerváltóeke munkája egyes koszikladarabokfcal takart erdOL-táuoi
legelő telkesítésénél.
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nép számára ily nagy munka és költség árán 
keli a megélhetésére, művelésére alkalmas terü­
letet hódítani í A porosz hatóságok azonban nem 
tágítottak, ha a kitűzött cél eléréséről volt szó. 
A költségek kis részét az állam és a tartomány 
segélyével födözték. nagyobb részét azonban

A drágább, azaz tuskőirtásos eljárást az ezzel 
ellentétes esetben és ott alkalmazták, hol éger fa 
volt letelepedve, melynek sok sarjhajtását hiába 
vagdossák ki, az addig újra kihajt, mig csak 
gyökerestől ki nem szedik,

Heinemann porosz állami rétmester •— ki a

sokba gyűjtik és elégetik, a hamut pedig szét 
szórják. A rakásokat többnyire a fatuskókon 
kiirtott bokrok tövein égetik el, hogy a gyöke 
zet is elpusztuljon és minél kevesebb sarjhaj: i 
képződjék. A hamut lapátokkal egyenletese 
szétosztják, mivel kálitartalma miatt az trágya.;.

57. ábra. Bokrok, fahulladék és gyomok elégetésé a legelőteríilet telkesítésénél. 
Jobbfelöl a bittérben egy, már berendezett legelűterület látható.

59. ábra. Alagesövezéssel lecsapolt és bokroktól kitisztított erdőirtás képe legek 
létesítésénél. Az előtérben a még telkesitetlen erdőrészlet, * e

hosszabb lejáratú törlesztéses kölcsönökkel maga 
a nép viselte.

Mivel könnyen lehet, hogy a t. olvasók közül 
lesz néhány oly helyzetben, hogy legelőátalaki- 
tási munkákat alkalmaznia kell és mivel hiva­
tali dolgaim között látom, hogy a legelöfölhaszná- 
lási ügyek (76,975/904. F. M. körrendelet) ellá­
tásánál t: kérdés többször fordul elő, érdemes­
nek tartom a wesífáliaí állami erdészeti és 
legelőszakértők eljárását röviden ismertetni.

A iegelőátalakitásoknak itt kétféle módját ve­
zették he. Az egyik az olcsóbb, a fataskók 
irtása nélküli, a másik a drágább, mikor fa- 
tuskót kell irtani, azután a tulnedves területet 
lecsapolni, alagesGvezni stb.

Az olcsóbb módot olyan ritkább állású sarj-

munkákat vezeti — írja, hogy ő a Siegen kerü­
leti erdészeti rendtartásból jött reá a munkák 
megkezdésekor (tehát újonc korában) arra, hogy 
a tölgytuskókat nem kell mindenáron kiszedni, 
ha a területet legelővé akarja átalakítani, mert 
ezen rendtartás szerint a kihasznált terület — a 
tüskök sarjhajtásainak kímélése céljából — 6 
évig legelési tilalom alatt tartandó, mivel tudva­
levőleg az állat a fiatal tölgyhajtásokat lerágja.

Rájött azon gondolatra tehát, hogy ha a 
legeltetés árt az erdészeti érdeknek, úgy bizo­
ny ám használ a legeltetés érdekeinek, mert ha 
az állat folyton lerágja a hajtásokat, úgy a tő 
is elpusztul. A íuskőkat azonban a föld szintjé­
hez közel vágják ki laposra, hogy a legeltetést 
a kiálló hegyes tövek ne akadályozzák (az éger­

is szolgál. Ezután a területet hektáronként 
25 q mészszel, 3 q thomassalakkal és 3 u 
kainittal behintik. A meszezés által a vad talajt 
„szelídítik", porhanyóbbá teszik, de a hideg, 
„lusta" talajt élénkebb tevékenységre is ösztön­
zik, mert hiszen tudvalevő, hogy a „mész a 
talajnak az ostora". A mésznek még egy nagy 
szerepe van, mivel a herefélék a mészszegény 
talajban nem maradnak meg, így a leendő 
legelő kedvezőbb növényösszetételét érik el vele, 

A műtrágyázás célját fölösleges fejtegetni. 
Azt mindnyájan tudjuk, hogy a foszforsavtartalmu 
Thomassalakkal és a kálisótartalmu kainittal a 
dusabb fűnövést is, a biztosabb termést is és a 
termeli takarmány jobb minőségét — azaz 
magas tápanyagtartalmat — érjük el.

5S. ábra. Gyomok k:kapálása közmunkában egy legelő telkesítésénél. 60. ábra. A teikesitett terület képe egy év malva, fümaggalTésJzab védőnövény­
nyel bevetve.

erdőnél alkalmazták, hol a talaj fekvése és minő- i tuskókat azonban gyökerestül kiszedik géppel 
ségi állapota kedvezőbb, és ahol tölgytuskók j vagy robbantással), a borókát, tövisbokrokat 
vannak ritkább állásban a talajon, tehát ahol : pedig gyökerestül kiirtják és az egész területet 
van elég terület a tuskók között a föld meg- j istállókapával főikapálják. 
művelésére és nincs okvetlenül szükség a tus- j Amint a kiirtott bokrok és a kapálás által 
kók — költséges — kiszedésére. ! kiirtott gaz és fücsomók kiszáradtak, ugv raká-

MAGYAR ALTALANOS KGSZÉNSÁNYA RÉSZVÉNYTÁRSULAT
BUDAPEST, V., ZOLTÁK-UTCA 2-4. sz.

Ahol a gyökértuskók gyorsabb kiirtását óhaj­
tották, ott égetett (maró) mészből tettek egy 
lapáttal a tuskőkra, amitől tapasztalataik szerint 
a ía és a gyökérzet gyorsabban elpusztult.

A kiszórt műtrágyát (szeptemberben) a mere- 
dekebb részeken bekapálták, az enyhébb lejtésű

tetei, tokod?, dorogi
tiCMr. dars-» dersbo» és 

csépié«!

•zenet.

SzAmLiZYs

ss tatai ss
tüjás- és tsgía-
brikettet.

felsögafiai és miskoic-

s»eszet, cementet

felsögaliai
3i. i. K. véd­

jegyű poríí&ad-

BORSODI SZÉNBÁNYÁK RÉSZVÉNYTÁRSASÁGA
BUDAPEST, V., ZOLTÁH-UTCA 2—4. sz.

SMLJLITj

! akna-, cséplési és darabos
*■ I SatEílíET
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neiyeken azonban egy sajátságos hegyi ekével,
0, -?Srég‘, :/!cunhak“ szerszámukkal

keverjeh. a földbe, azaz a talajt meg is szántják. 
• »Hantiak egy keréknélküli egyszerű eke 

melybe egy tehenet vagy ökröt fognak és mig
a YOlt f0t- Cgy kís leánT vezeti, addig a férfi 
az eket tartja szarvainál, vigyázva arra, hogv 
az ekét, ha köbe, vagy fagyökérbe akadna, ugv

vagy t,edi^ vele a kiirtatlan 
atuskóaat elkerulgethesse a szántás közben 

A köves, de gyökerektől mentesebb és laposabb 
reívesü talajokat azonban egy e célra készült erős 
ikervaltóehévd szántják meg nagy fáradsággal.

Az így megmunkált területet azután őszszel 
bevetik rozszsal, a reákövetkező tavasszal pedig 
a rozsvetésbe vetik és hengerezik be a fümaq- 
fceverelet. A rozs tehát védnövénye is a fümag- 
\aknak, de egyúttal a földet hasznosítja is az 
e-iso övben, mig a fiimagvak megerősödnek és 
termésbe jönnek, tehát mig mint kaszálók, majd 
a második évtől fogva mint legelők használ­
hatókká válnak.

A legelőátalakitás munkáiból, amennyit csak 
lehet, közmunkával végeznek ingyen. A rozs 
termését és az első kaszálásból eredő szénát a 
lakosság között díjtalanul szétosztják, a végzett 
közmunkák fejében. A bevetett területet csak a 
második évben engedik át legeltetésre, ha a talaj 
már megüllepedett és a fdfélék megerősödtek, 
tehát az állatok tipr ás át és rágását kiállják.

Ha a talajban kevés a televény, tehát gyenge 
a nitrogéntartalom, úgy a fűmagvetés alkalmával 
adják a harmadik tápanyagot, a nitrogént fej­
trágyának chilisalétrom, 'kénsavas ammóniák 
vagy mésznitrogén alakjában, mert ők is tapasz­
talatból jöttek reá arra, hogy a füfélék csak a 
háromféle tápanyag (foszforsav, káli és nitrogén) 
együttes jelenléte esetén adnak jó termést.

A begyepesitett területnek itt fontos céljai 
vannak, nem sajnáljuk tehát a költségeket, hegy 
azt magas műtrágyázást költségekkel a lehelő 
legnagyobb termésre kényszerítsék. Amint az ada­
tokból látom, a thomassaiak és kainit adagolását 
minden második, harmadik évben megismétlik, 
a drága nitrogén adását azután azzal takarítják 
meg, hogy a legelő állatok elhullatott vagy a 
delelőkön összegyűjtött trágyáját a leggondosabban 
használják föl a legelőterületen.

Nálunk ma — még az úri birtokon is — 
szokatlan, hogy a fii termő terület nagy termésbe 
hozása végett oly magas műtrágyázás! kiadá­
sokba menjenek bele, mint itt ez a szegény- 
sorsú nép teszi. Hogy az eredmény azután nem 
is marad el, azt több adatból látom. Az egyik 
az, hogy itt hektáronként 5 hónapi legeltetésre 
(éjjel-nappal) 2 darab számosállatot (& 5uü 
kilogramot) számítanak, tehát 1000 kilogramot 
ami lehet 4 darab ä 250 kilogrammos borjú is) 

vs a fübér számos állatonként 50 márka. Mind­
két adat a legelő jóságát mutatja, mert nálunk 
a mi közbirtokossági elhanyagolt legelőinken 
3 kát, hold, tehát majd 2 hektár kell egy állat 
eltartásához, tehát éppen megfordítva áll a 
dolog. A magas fnbért pedig a szegény nép 
csak úgy tudja a Siegerlandban megfizetni, ha 
a tavaszszal kihajtott állat őszszel legalább havi 
20 kg., az öthónapi legeltetési idény alatt tehát 
100 kg. husnövekedést nyer állatjában a gazda 
50 márkáért.

KÖZTELEK, 1916. JUNIUS

Látjuk tehát, hogy mi magyarok bizony rosz- 
szu. gazdálkodunk ott a falvakban, mert a 
silány (noha jobb talajon álló, tehát megjavít- 
ható) legelőinket gondozatlanul hagyjuk, olcsó 
. a bért szedünk, de annak ellenében gyakran 
megtörténik pl, Erdélyben, hogv a hegyi lege­
lőkről szekérrel kell a marhákat hazahozni 
mert úgy leromlanak, hogy saját lábukon haza­
jönni nem tudnak. Ezen állapotok ellenében 
csak röviden egy példát arra, hogy egy sieger- 
mndi községben, hol hektáronként 475 koronát 
fektettek be az azelőtt elhanyagolt, kevés hasz­
not hozó terület legelővé való átalakításába, az 
évi számadás mit mutat y

Jövedelem :
Hektáronként 2 <rb számosmarha fuisére í00-00 márka 

Kitt dáso’;
1- A 475 korona beruházás 6°/a-os törlesz­

tései kamata .......... ............
2. Műtrágyázás! kiadások egv évre eső

részlete ...... ...
3. LegeWenntartás és gondozás (keríté­

sek, itatok, fogasotás, teleKtrágya-eltere- 
getés) .................... ...... ...................

4. A terület régi hozadékinak értéke,
mint hasznosítás................

23*60

23*85

1G-00

háború sok nyomorúsága talán megváltoztatja 
a falusi nép gondolkodását is és reászoritja 
őket a nagyobb gazdasági erőfeszítésre.

<?. X>. B.

A nitrogéntrágyák jelentősége a 
töbhtermelés szempontjából.

(XL folytatás.)

A mésznitrogén hatásfokát a talaj minősége 
is lényegesen befolyásolja. Gerlach szerint a 
csilisalétrom nitrogén — 100-ra vonatkoztatott 
hatásfok következő volt:

felső ap- homok- agyag- 
a Iájukon

Búza
Árpa
Zab ..............
Cukorrépa 
Burgonya .. .. 
Takarmányrc pa 

Átlagok:

64
75

összesen
12*83 „

74*5)8 márka
Az átlagokban ez a különbség elhomályoso­

dik, de igen jói kidomborodik azokban az esc

‘ -Se* , - j

61. ábra. Teljesen elkészíteti és berendezett legelő kéne.

a jövedelemből levonva, marad kereken 25 márka 
éti tiszta haszon, tehát a befektetési kölcsön 
(475 M.) IJM^/a-kal kamatozó, jövedelmet hajt. 
Igaz, hogy nem számíttatott a közmunka költ­
sége sem (pl. gyomirtás stb.), de viszont nem 
számíttatott a rozstermés és az első szénatermés 
egy évre eső hányada sem.

Ma az egész világ — főleg kitűnő német 
fegyvertársaink — a földterületek jobb haszno­
sítására törekszik. A közölt példa olyan, mely 
nálunk a hegyvidéken megvalósítható volna, ter­
mészetesen, ha a mi falusi népünk is oly igye­
kezettel hajtaná végre a hatóságok intézkedéseit, 
mint a siegerlandiak teszik. Á mostani véres

teknen, mikor ugyanazzal a növénynyel külön­
féle talajon kísérleteztek, mint pl. a zab és 
burgonya esetében. Herke kísérletei közű! a 
talaj hatása különösen az 190*. évi kísérletek­
ből tűnik ki, melyek értelmében mé*w,agáey 
vályogtalajon 50, mészdus vályogtalajon 81, 
meszes homoktalajon 68 volt a mésznitrogén 
viszonylagos hatásfoka.

Ezek a kísérleti eredmények azonban két­
séget kizárólag megdöntik azt a sokáig vallott elő­
ítéletet, hogy a mésznitrogén láp- vagy tőzeg­
talajra, illetőleg homokra tűim való. Továbbá azt 
is bizonyítják, hogy es esetben is nem eléged­
hetünk meg a talajok minősegének gyakorlati

'j

Minden gazdaságban 
nélkülözhetetlenek, n

mmm■■
Európaezerte eleö helyen elismert kitűnő szerkezetű 
és legolcsóbb, a gaida mieden követelményeinek legjobban megfelelő

„Eredeti Kalmár-rosták
és „Herkules“ tengerimorzsolók
MF- Ezévi újdonságainkról szíves kedjék ingyen árjegyzéket kérni. ig

KALMÁR ZS. éa Társa, Hódmezővásárhely
különleges terménytieirtitó gépgyár ée vasöntöde.
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megjelölésével. A talajok közelebbi megismerése 
itt talán még szükségesebb, mint a mr-szsaiét- 
rom esetében, mert a mésznitrogén kémiai szem­
pontból kalciumciánarnid (Ca X— CX), mely 
a talajban előbb valószínűleg karbamidra és 
mészre, majd tovább szénsavasammóniára bom­
lik és csak utóbbi vegyület, vagy az ennek oxi­
dációja folytán keletkezett salétromsav táplálja 
a növényt. Maga a mésznitrogén hatóanyaga tehát 
nem kész növényi tápíáióanyag. csak a talajban 
szenvedett bomlások következtében válik azzá. 
Löhnis F. összefoglaló tanulmányaiból:) azt lát­
juk, hogy habár ma még ezeknek az átalakítá­
soknak tényezőit biztonsággal nem ismerjük és 
nem is mérhetjük, valószínű, hogy egyrészt a 
a talaj kolloidszerü anyagainak kalciumot elnyelő 
képessé/;#, másrészt az ammonifikáló és nitrifi- 
káló baktériumok közreműködése szükséges ahkoz, 
hogy a mésznitrogénböl valódi nch'ényi tápláló- 
anyag képződjék. Minél kedvezőbbek a talajban 
említett tényezők, annál gyorsabban és jobban 
érvényesülhet e trágyaanyag nitrogénje. Azok a 
régebbi tapasztalatok, melyek értelmében a 
homokon, illetve savanyu láptalajokon a mész­
nitrogén rosszul hatott, akként magyarázhatók, 
hogy az akkor vizsgált homoktalajból hiány­
zottak a kalciumciánarnid megbontásához szük­
séges kolioidszerüanvagok. a savanyu láptalajbó! 
pedig a szükséges baktériumok. Ha pedig 
ezeket a kolloidanyagokat és baktériumokat 
mesterségesen a talajba viszszük pl. komposzt 
vagy istállótrágya alakjában, akkor azt tapasz­
taltuk. hogy a mésznitrogén káros hatása eltűnt 
és nitrogénje érvényre jutott2) Az említett 
és még egyéb termelési tényezők változásá­
nak tudhatjuk be azt is, hogy pL Gyárfás 
69 kísérlete közül 48% esetében a csilisaíétrom 
jobban hatott a mésznitrogémiél, 33% esetében 
a két nitrogén hatása körülbelül megegyezett és 
19% esetében a mésznitrogén hatott jobban.

Mindezeket egybevetve, azt mondhatjuk, hogy 
az eddig elért átlagos hatásfok csak durva meg­
közelítéssel felel meg az a j műtrágyák viszonylagos 
trágyaértékének. Minél több kísérlettel fogunk 
rendelkezni e téren, annál jobban megismerjük az 
uj anyagok legjobb érvényesülésének feltételeit és 
eszközeit és annál előnyösebben fognak az eddigi 
átlagos értékek kialakulni. A csilisalétrom egyike 
a legrégebben ismert műtrágyáknak s ezért ennek 
érvényesölési körülményeit és alkalmazási mód­
ját legjobban ismerjük. A mészsalétrom és 
mésznitrogén múltja még nem oly régi, hogy 
csak közelítőleg is annyi tapasztalatot szerez­
hettünk volna e téren, mint a esilisaiétrom- 
trágyázás terén.

A trágyázás! kísérletekből megállapított átlagos 
hatásfok ingadozó és hozzávetőleges értékét leg­
jobban bizonyítja a csilisalétrom és kénsavas- 
ammónia viszonylagos trágyaértékének meghatá­
rozása terén eddig tapasztalt bizonytalansíig. A 
legtöbb összehasonlító kísérletet az újabb szak- 
irodalomban éppen erről a két tárgyról találunk 
és habár a kísérletek átlagában Gerlach szerint 
az ammónia viszonylagos hatásfoka 84, igen 
nagyszámú kísérlet bizonyítja, hogy vannak

T) Löknie F.: Die Ammrmifikstion des Cyanamids, Zeit- 
chs, f. Gürungsphyeiolegie 5. kot. 1. füzet 16—25. !.

S) Löhnte F.: ü. o.

esetek, mikor az ammónianitrogén nemcsak 
egyenértékű, de a saiétromnitrogénnéi meg hatá­
sosabb hatóanyag. Itt is a növény fajtája, a 
talaj minősége, éghajlat és egyéb termelési 
tényezők döntik el, hogy a kétféle nitrogén 
hatásfoka miként viszonyiik egymáshoz. Noha 
e téren már jobban ismerjük a ható mellék- 
tényezők szerepét, a talaj sajátos kémiai, fizikai 
és bakteriológiai tulajdonságait még korántsem 
ismerjük annyira, hogy a gazdának előre meg­
mondhatnék, hogy adott körülmények közt 
melyik nitrogén lesz hatásosabb.

Ennek a magyarázata az, hogy az utóbbi 
30—35 évben a gyakorlati trágyázás! kísérletek 
nagyarányú elterjedésével a talajvizsgálatokat 
nagyon elhanyagolták, már pedig a trágyák 
hatóképességében nemcsak a trágyák hatóanyaga, 
de a talaj hatása is érvényesül.

’Sigmond Elek dr. 
műegyetemi ny. r. tanár.

(Vége kor.)

IRODALOM.
A Mezőgazdasági Szemle képes gazdasági 

havi folyóirat májusi száma a következő gazdag 
tartalommal jelent meg: Szögyény György dr.: 
Törökország mezőgazdasági ‘ viszonyai: Hollós 
Sándor: A zsirgyártás jelen és jövő állapotai; 
Halmi Gyula: A városi csatornaszennyvizek 
iszapjában levő zsír hasznosítása: D. B.: A 
Gömörmegyei Gazdasági Egyesület legelőakciója 
és a pelsőci csordaitató ciszterna: Taradi Szabó 
János: Adatok a szénakészitésnél előálló anyag- 
veszteségekről ; Sehrec,kér János : Az istállótrágya 
értékének kiszámítása; dr. r A 400°/o-os fűmag- 
áremelkedés és a fümagtermelés; R.: A Magyar 
kölcsönös Állatbiztosító Társaság. Ezeken kívül 
a Kérdés-Felelet, Irodalom és a Különfélék ro­
vata teszik teljessé a lap tartalmát. A folyó­
iratot enesei Horner Béla szerkeszti és Buda­
pesten a Pátriánál (IX., Üllői-ut 25. sz.) jelenik 
meg.

Nimród. Képes vadász-újság. A vadászat, eb- 
tenyésztés, céllövészet és fegyvertechnika szak­
lapja. Állandó havi melléklete „A vadászeb“. 
Szerkeszti: lovag Kerpely Béla. A „Nimród“ leg­
utóbbi száma is, a szokáshoz híven, értékes és 
érdekes közleményeket és képeket tartalmaz. 
Főbb közleményei a következők: Dr. F. K. : 
A tilalmi idő megrövidítése és az egészségügy; 
KeJtmann Károly: Ozbakvadászat; Tabakovits 
Gusztáv: Jegyzetek a borznak tacskóval való 
vadászatához: Faltay László: Vadászesetek a 
trópus alatt. Ezenkívül a Vadászati tudósítások. 
Megfigyelések, Tapasztalások és Különfélék ro­
vatainak közleményei teszik tartalmassá a kivá­
lóan szerkesztett lapot. „A vadászeb“ cimü mel­
lékletben Stéger Kálmán arról ir, hogy miért 
nincsenek jó vizsláink; Kyb a „Szilveszter“ foxter- 
ríer kennelt ismerteti, Kerpely Béla „Az elrontott 
vizslák javító idomitásáról“ értekezik. Végül az 
Kbgvógyaszat rovat ez alkalommal a szopornyica 
gyógyítását tárgyalja. A lap megjelenik havonta 
kétszer, szerkesztősége és kiadóhivatala: Franklin- 
Társalat, IX ., Egyetem-uoca 4. sz. Előfizetési ára 
egesz évre 12 K.

A veszprémmegyei gazdák ünnepe
A Veszprémvármegyeí Gazdasági Egyes . 

kedden, e hó 13-án díszközgyűlést tartott aisbo 
az alkalomból, hogy elnöke, Hunkár Dénes fő­
ispán és titkárja, Kajdacsy Endre tíz év ő;,. 
vezetik az egyesületet.

Az ünnepségen nagy számmal vett részt a 
vármegye gazdaközönsége, nagybirtokosok és 
kisgazdák egyaránt, ott volt a vármegyei tiszti­
kar teljes számban, képviseltette magát Homo, 
Károly báró biborospüspök is, megjelent továbbá 
az OMGE. és GEOSz. képviseletében Mutschen- 
bacher Emil dr. titkár, a Magyar Gazdaszövetség 
részéről Schandl Károly dr. s.-titkár, a Gazdán 
Biztositó Szövetkezete képviseletében Rubinck 
István dr, ügyész, a Magyar Mezőgazdák Szövet­
kezete részéről pedig Serbán Iván dr. titkár, 
míg a helybeli katonaságot nagyobb tiszti küldött­
ség élén Hagy László őrnagy képviselte.

I A díszközgyűlést Magyar Károly ország- 
gyűlési képviselő, alelnök nyitotta még, akinek 
az indítványára Purgly László alelnök vezetése 
alatt küldöttségileg hívták meg az ünnepelt 
elnököt a közgyűlésre. Hunbár Dénes megérkez­
tével Magyar Károly orsz. képviselő magas 
színvonalú ünnepi beszédet mondott, melyben 
kiemelte, hogy a vármegyei gazdasági egyesület 
tiz évvel ezelőtt egyhangú lelkesedéssel válasz­
totta meg Hunkár Dénesi elnökévé, mielőtt 
még a főispán! széket elfoglalta volna. Majd 
vázolta az ünnepelt elnök érdemeit, akinek veze­
tése alatt az egyesület tagjainak száma meg­
kétszereződött s a kisgazdák is nagy számban s 
teljes bizalommal csatlakoztak az egyesülethez.

A gazdatársadalom szervezése és a gazdál- 
körében létesült összhang épp úgy Hunkár Dénes 
érdeme Veszprém megyében, mint a mezőgazda­
ság egyes ágainak és különösen a lótenyésztés­
nek elvitathatlan fejlesztése. Ecsetelve a múlt 
évtized átalános agrárpolitikai eredményeit, rá­
mutatott a napirendre került fontos mezőgazda- 
sági kérdésekre s hangsúlyozta, hogy a mező- 
gazdaságunkra váró uj és nagyjelentőségű fel­
adatok küszöbén kétszeresen szüksége van a 
megyei gazdaközönségnek oly vezetőre, mint az 
elnöklő főispán. Majd a vármegyei gazdák 
köszönetét és üdvözletét tolmácsolva s egy 
díszes kiállítású üdvözlő iratot átnyújtva azt a 
kívánságot juttatta a szonok kifejezésre, hogy a 
következő évtizedben is oly szeretettel és meleg­
séggel vezesse a megye gazdaközönségét, mint 
az eredményekben gazdag elmúlt évtizedben.
E zajos éljenzéssel fogadott szavak elhangzása 
után Hagy Ádám Pál kisbirtokos a vármegye 
kisgazda közönségének szívből jövő üdvözletét 
tolmácsolta s biztosította az ünnepelt elnököt 
a kisgazdák változbatatian szeretőiéről és a 
megyei gazdasági egyesület iránt való rendíthe­
tetlen bizalmáról.

Mutschenbaeher Emil dr. titkár az OMGE. és 
GEOSz. nevében üdvözölte Hunkár Dénes elnö­
köt és Kajdacsy Endre gazd. egyesületi titkárt, 
akik egyszerre vették át tiz év előtt az akkor 
nagyon is kedvezőtlen anyagi helyzetben ten­
gődött egyesület vezetését. Hangsúlyozta, hogy 
az elmnlt évtizedben nemcsak a helyi gazda­
sági érdekek buzgó és eredményes ápolásával, 
nemcsak a Veszprémvármegyei Gazdasági Egye-
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agrárvamvédeiem pajzsa alatt a sazda«-íai l-,,1- 
..-it terjedésének, a belterjes irányú fejlődéinek

S-dáiát sdzeítolh1ÍtT-ímAegyékben S2áiil°Js biztató 
fhUAÍak- A teljes agrárvámvédelem

:aííáíf van S a g^dák további össze­
ér !a.n szükség s nem nélkülözhetjük a
?fSlÍmiTPOntDak a háburu utánfoko- 
o t jelentőségű Közreműködését. A Veszprém-

; fT Gazd- Épület eddigi munkássá a 
eljesebb ehsmeres hangján emlékezet meg 

Mutschenbaeher Emii dr. s különösen kiemeke 
;£8 ka,tt°nák mezőgazdasági oktatása torén
.ttoro volt ez az egyesület. Az OMGE. és a 

m™t a gazdasági egyesületek központi 
7 e mmd,g a legélénkebb figyelemmel kisér­tek az egyesület működését £ a központok

LZUV®lAkezeti mtézmények üdvözleté­
it, k6sz örömmel tolmácsolta azok
«.■szinte eusmeréset és ama kívánságát is. hogy 
a jövő munkásságából az eddigi kipróbált veze­
tés alatt minél teljesebb mértékben vegye ki 

Jfzprfmmegyei üazd^gi Egyesület.
- károly dr- a Magyar Gazdaszövetség 

mvozletet adta át a jubiláns elnöknek és egvesü- 
:eu árnak, rámutatva arra a szoros bajtársi 
Kötelékre, mely az egyesület és a Gazdaszövetség 
kozott mindig fennállott s melynek fénves bizonyi- 
t6Ka vmt a hatalmas sikerű siófoki orsz. gazda- 
gyuiós. A múlt évtized eredményein kívül utalt 
a közei jovoben megoldásra váró feladatokra 
amelyek érdekében továbbra is kérte a Veszprérn- 
megye! Gazdasági Egyesület tevékeny tárnoga- 
asat. Hunicár Dénes elnök meghatva mondott 

.^szünetet a megye gazdaközönségének s az 
, _ GLObz., a Magyar Gazdaszövetség és 

;t Központi szövetkezetek szónokainak a kifeie- 
/.esre juttatott meleg üdvözléséért. Majd vissza­
pillantva az elmúlt évtizedre, abban látja a ieg- 
szebű eredményt, hogy a gazdatársadalom köré­
ben létrejött a legszebb összhang és ennek alapján 

az örvendetes fejlődés, mely mezőgazdaságunk 
megizmosodásával lehetővé tette, hogv ebben a 
világháborúban megálljuk a helyünket. A háború 
tanulságai nemcsak hop igazolták az agrárius 
mozgalmat, de annak fejlesztését is sürgetik, mert 
a fokozott belföldi termelés képes csak a nemzet­
nek a legszükségesebbet biztosan szolgáltatni. A 
-'gazdák ügyét mindenkor szivén viseli és öröm- 

:í6Í vesz részt — úgymond — továbbra is a me­
ly' üí gazdák élén az országos agrármozgalomban.
- «meg szavakkal emlékezett meg végül Hunkár 

énes legbuzgóbb munkatársáról, Kajdacsy Endre 
,-yesületi titkárról, aki részére, érdemei elismeré-

- a pül és egyhangú helyeslése mellett inditvá- 
ozta jegyzőkönyvi köszönetén kivül az igazgatói 

•a megadását. Fiáth Pál báró lelkes szavak ki sére- 
mben indítványozta, hogy a jubiláns elnöknek 

egyesület tagjai diszalbumot ajánljanak fel
- .arnennyiük aláírásival, Hangay főerdőtanáesos 
% őszinte melegséggel vázolta Kajdacsy

ndre tiz éves titkári működését, ski nagyon 
•• közigazgatási teendőt is vállalt magára.

KÖZTELEK, 1918. JUNIUS HÓ 17.

I teljef önzetlenséggel, csak azért, hogv a gazdák 
: erdeaeit szolgaija. Lelkes szavakkal adott kí- 
i tojezést a megye gazdaközönsége bizalmának s 
5 ;,?KoJMtfeM8k' szep emléktárgyat ajánlott fel a 

jubiláns htkiirnak. Fagy László őrnagy a katonai j 
hatóságok üdvözletét tolmácsolta még, mire BiH í 
Dezső megyei főjegyző Gkillány Imre báró föld- í 
muveiésugyi miniszter és a Hangya szövetkezet 
elnökségének meleghangú üdvözlő sürgönyét j 
olvasta fel, mire Kajdacsy Endre igazgató szép I 
szavakkal mondott köszönetét az iránta meg- ! 
nyilvánult bizalomért és szere tatért. A gyűlés ! 
után társasebéd következett.

VEGYESEK,
Mai szánnunk tartalma:

Egyrűl-másrói______________
A gyapjuértékesités .............................
A cigányügy rendezéséről _____
A többtermelés tanulságos példája ... .1 Z
A nitrogéntrágyák; jelentősége a többtermelés

szempontjából........ .
A veszprémmegyei gazdák ünnepe
Irodalom_________________
Vegyesek ________ ______________
A földművelésügyi miniszter kitüntetése. Ki­

tüntetések. — 1 j királyi tanácsos. — Hősi 
baíáL — Halálozások. — Éleimiszerszállitó 
r.-t. alelnöke. — A rokkantok gazdasági 
elhelyezése. — A Beregvármegyei Gazda- 
Sági Egyesület. A Komárom vármegyei 
Gazdasági Egyesület. — A borai burgonyát 
és zöldségféléket termelők országos sziivet- 
kezete, — Házinyuitenyésztés Pozsonyban. 
— Kiselejtezett kancák árverése & ménes- 
btrtoiokon, — A külföldi dohánygyártmá­
nyok illetékének megdrágítása. — Helyre­
igazítás. —• Állami erdei facsemeték ado­
mányozása. — Tenyészállatbehozatal. —- 
Xépmüvelődési egyesület Xagykátán

kereskedelem, tőzsde __________ ________
Szerkesztői Szenetek___________ _

Oldal
899
804
905
906

909
910 
910 
Öli

913
914
815

A földművelésügyi miniszter kitüntetése. 
Őfelsége Gkillány Imre báró földművelésügyi 
miniszternek a háborús idők alatt kifejtett kiváló 
szolgálati érdemeinek elismeréséül az i. osztályú 
vaskoronarendet adományozta.

Kitüntetések. Őfelsége megengedte, hogy 
Esterházy Miklós herceg v. b. t. t., tart. huszár­
százados, a Magyar Szent Korona Országai 
Vörös Kereszt Egylete alelnöke a porosz kir. 
vöröskereszt érem 1. és 3. osztályát elfogad­
hassa és viselhesse, továbbá hogy "a szuverén 
máltai lovagrendbe beléphessen." — Galla-sy 
István dr. noszvaji földbirtokos, honvédhuszár­
főhadnagy, az OMGE. tagja és a „Köztelek1 
munkatársa kitüntetés gyanánt a porosz királyi 
vöröskereszt diszérmet kapta.

t j kir. tanácsos. A király Győry István dr.. 
kertészeti tanintézeti rendes tanárnak, kiváló 
szolgálatai elismeréséül a királyi tanácsosi cimet 
adományozta. Győry István dr. 1897. óta jeles 
munkatársa a „Köztelek" lapnak és különösen 
a gyümölesborkészités, gyümölcsaszalás, bor­
kezelés és gyümölcspálinka készítéséről e közel 
kétévtizedes munkálkodása alatt, félszáznál is 
több szakközleménye jelent meg lapunkban. 
Gyakorlati iránya tudományos működésének két 
bevált találmány is hirdetője, melyek ugv 
hazánkban, mint a külföldön általában ismertté

tették a nevét Ezeka Győry-féle gyümölcs- 
aszaló berendezés, melyet lapunk mait évi 37. 
számában ismertettünk és a már régebben be­
vált Győry-féie pálinkafőző kis üst mely készü­
nkén ki van zárva a cefre kezmásodása, oda- 
égése a kettős üstfenék-rendszer által. A ker- 

I lösze ti kiállítások rendezéséből is derekasan ki- 
I veíte Győry István dr. a részét. A királyi el- 
I ismerés ezúttal egy valóban értékes szakembert 
i tüntetett ki Qifiry István dr. személyében.

... halai. Az „Cribor*" Tokaj—Hegyaljai 
Bornagytermelők Szövetkezete mélyen lesújtva 
adja tudtul, hogy megalapítója, fáradhatatlan 
elnöke^ Esterházy Gyula gróf, nagybirtokos a 
„Huss1 felderítő különítménynek az ezüst vitéz- 
ségi és mindkét katonai érdem éremmel kitün­
tetett népfölkelő hadnagya, katonai kötelessé­
gének másfélévi példás teljesítése után, a buko­
vinai frontunk ellen kiújult nehéz harcokban, 
f. hó 4-én, hősi halált halt.

Sehiarz László dr. oroszlámosi földbirtokos, 
az OMGE. tagja, a galíciai harcokban elesett.

Halálozások. Zsigmondy Béla mérnök.amagyar 
építészet kitűnősége, a Magyar Mérnök- és Építész- 
Egylet tiszteleti tagja, életének 69. évében Buda­
pesten elhunyt. Farkas József pannonhalmi 
toapátsági száratartő, élotönek .>2. esztendejében,, 
30 évi gazdatiszti szolgálata évében meghalt 
1 áriíányban. Nyugodjanak békében.

Az Éleimiszer szállitó r.-t. alelnöke. A Magyar 
hielrmszer-szállitó r.-t. igazgatósági ülésén Küszler 
Henrik vezérigazgató bejelentette, hogy húsz 
esztendőn át viselt vezérigazgatói állásától meg- 
1 ong.tit egészsége miatt megválni kénytelen. Az 
igazgatóság sajnálattal vette tudomásul Küszler 
Henriknek ezt az elhatározását és érdemeinek 
külső elismeréseképpen a társaság alelnökévé 
választotta meg.

A rokkantak gazdasági elhelyezése. H
Magyar Gazdaszövetség rokkant ügyi bizottsága 
Dessewffy Emil gróf elnök betegsége miatt 
Darányi Ignác elnöklete alatt munkatervet meg­
állapító ülést tartott, amelyen megjelentek: 
Dessewffy Aurel gróf, Miktts János gróf, Gaál 
Jeno. Sems Dénes, Zichy Rafael gróf.' Farm 
Géza báró, _ Giesswein Sándor, Osztroluczkv 
Miklós, Rubinek Gyula, Bernét István, Czettler 
Jenő bizottsági tagok s a Rokkantügyi Hivatal 
Képviseletében Petri miniszteri titkár és Krolopp 
Alfréd gazdasági akadémiai igazgató. A bizott­
ság előadóvá Czettler Jenő dr,-t választotta meg. 
Dessewffy Aurél gróf és Mikes János gróf fel­
szólalása után elhatározta, hogy a rokkantak 
gazdasági elhelyezése céljából megyénkint lép 
érintkezésbe a földbirtokosokkal. Az alapvető 
birtokjogi kérdésekben a birtokpolitikái bizott­
sággal együttesen intéz felterjesztést a kormány­
hoz és az országgyűléshez. A rokkantak föld­
höz juttatására vonatkozó részletes hitelügyi 
terv elkészítésével előadót és Papp Géza bárót 
bízta meg az értekezlet. Gaál Jenő, Bernét 
István és Osztroluczky Miklós a telephely és 
a telepes kiválasztásának kérdését kivánják’tisz- 
tázni. Giesswein Sándor a kertvárosokra hívja 
jöI a figyelmet. Bükinek Gyula javaslatára "’a 
bizottság érintkezésbe lép a föídmivelésügyi 
minisztériummal, társegyesti letekkel, szövetke­
zeti központokkal, hogy azok képviseltessék 
magukat a bizottságban.

-#S=SSi

motorhajtó nyemlafat .es petróleumot a miniszteri rendeletben megállapított
árakon, valamint: motorkenoolajat, motorhengerolajat, cséplőgépolajat, gözhenyer- 
olajat alacsony- és magasnyomású gépekhez, dinamóolajat, nehéz gépolajat, l-rendü gén-
zsírt, fekete úszó kocsikenőcsöt szállít 3 hordós mennyiségig, beszerzési engedély nélkül ,

,VESTA“ ásványolajipar részv-társ., Budapest,
Avmjjy »Iff öleli pályaudvar.
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A Bert-grármegyei Gazdasági Egyesület 
igazgató-választmánya Horthy Gyula elnök elnök­
lete alatt ülést tartott. Elnökség bejelenti, hogy 
a IV. hadiköicsönre 70,(XX) koronát jegyzett az 
egyesület. Tudomásul vette a választmány az 
elnökségnek a terményárak megáüapitása érde­
kében az OMQE.-h.kz intézett ‘javaslatát. Vá­
lasztmány táviratilag felkérte az OMGE.-t, hogy 
a pénzügyminiszternél járjon közbe, hogy száz 
kilogrammon aluli szeszmenayiséget a gazdák 
kaphassanak. Bereg megyében szesz ugyanis kis 
mennyiségben nem kapható. Ezért a szeszgyárak, 
szeszszab adrakt árak sürgősen ntasitandók volná­
nak. A földmiveiésügyi miniszter által adomá­
nyozott rendkívüli államsegély felhasználása 
ügyében a hegyvidéken, ahol az ellenség pusztí­
tásai kárt okoztak, a gazdáknak az egyesület 
8 község részére kedvezményes áru göndürszörii 
kanokat, a méhészet és baromíitenvésztés fejlesz­
tése céljából méhészeti eszközöket, méhtörzse- 
ket és baromfitörzseket oszt ki. Egy pár kis­
gazdának hegyi váltó-ekét és acélboronát ad 
kedvezményes áron. A vármegye alsó vidékei­
nek gazdasági helyzetét a rozsdának ellenálló 
nemesített Székács-féle búzák termelésének ter­
jesztésével, valamint a gyakorlatban legjobban 
bevált talajmivelö- és kapáió-gépek munkában 
való bemutatásával szándékozik fejleszteni. El­
fogadta a választmány a titkár által készített 
1915. évről szóló jelentést, mely után a választ­
mány egyhangú elismeréssel mondott köszönetét 
a titkár ügy buzgó munkásságáért. Az 1916. évi 
munkaterv és költségvetés előterjesztése után a 
f. évi rendes közgyűlést junius 21-ére tűzte ki 
a választmány.

A Komáromvármegyei Gazdasági Egyesület 
Ghíjcty Dénes alispán elnöklete alatt közgyűlést 
tartott. Az egyesület 1915. évi számadását és 
vagyonmérlegét a közgyűlés változatlanul elfo­
gadta. Az egyesület vagyona 1915. év végével 
32,177 korona 21 fillér volt. A m. kir. hon­
védelmi miniszter által a gazdasági munkák biz­
tosítására kibocsátott kérdőpontokra az igazgató- 
választmány által megállapított válaszokat a 
közgyűlés elfogadta. A tóvárosi önálló gazda­
sági népiskola ügyében elhatároztak, hogy 
az érdekelt községek képviselőtestületeit egy 
újabb értekezletre hívjak fel. A keeskenyésztés 
érdekében az egyesület értesítőjében mozgalmat 
indítanak. Végül a m. kir. gazdasági felügyelő 
ismertette a vármegye állattenyésztésének mai 
állapotát. Kimutatta, hogy a vármegye területén 
köztenyésztés céljaira szükséges apaállatokból 
még sok hiányzik s ezért szükségesnek tartja, 
hogy a múlt évben elmaradt tenyészállatvizsgá­
latok haladéktalanul tartassanak meg. A köz­
gyűlés felkérte az elnöklő alispánt, hogy Elenyész- 
áílatszemlék haladéktalan megtartása iránt intéz­
kedjék. Ugyannak a Komáromvármegyei Gazda­
sági Egyesület Kürthy István főispán elnöklete 
alatt rendkívüli közgyűlést tartott. Baranyay 
Géza egyesületi aielnök napirend előtt felszólalt 
és a gazdaközönség figyelmébe ajánlotta a 
Székács-féle búzát, mely a buzarozsdanak ellent- 
áll, holott az idén az őszi búzák a rozsdától 
nagyon szenvednek. Meghívja a gazdasági egye­
sület érdeklődő tagjait, hogy tekintsék meg nála 
a Székács-féle maggal bevetett területeket és 
személyesen győződjenek meg ezen buzaféíeség

kiváló jő tulajdonságairól. A közutakra a köz­
erővel kihordandó fedőanyag ügyében elnök 
részletesen kifejti, hogy a közutakat jókarba 
helyezni és tartani a mai viszonyok melleit 
másként nem lehet, mint a közerő igénybevéte­
lével. Az S elnöklete alatt ülésező közigazgatási 
bizottság, amikor a gazdákra sérelmesnek látszó 
ezt a határozatot hozta, éppen a gazdák érde­
keit tartotta szem előtt. Bejelenti, hogy a köz­
utakra szükséges fedőanyagnak közerővel való 
ki fuvarozása tárgyában kormányhatósági intéz­
kedés is történt, mert a kereskedelemügyi mi­
niszter rendeletileg utasította az alispánt, hogy 
e célra rendelje ki a vármegyei közerőt. Végül 
Csépi Dani egyesületi ügyésznek azon indítvá­
nya, hogy egy szűkebbkörü bizottság alakíttas­
sák, mely olyan kérdésekkel foglalkoznék, hogy 
azok a háború befejezése után a megkevesbbe- 
dett gazdasági munkások kielégíthetetlenségig 
felcsigázott igényei miatt a gazdák súlyos hely­
zetén képesek lesznek enyhíteni, egyhangú he­
lyesléssel elfogadtatott.

A korai burgonyát és zöldségféléket ter­
melők országos szövetkezete május havában 
Marton Andor, a Torontálmegyei Gazdasági Egye­
sület főtitkárjának elnöklete alatt közgyűlést 
tartott. A szövetkezet, melynek körébe 12 köz­
ségi szövetkezet tartozik, ez év junius és julius 
hónapok folyamán több ezer vagon idei bur­
gonyatermés fölött fog rendelkezni. Az értéke­
sítés vezetését Kaufmann István, a Torontáí- 
megyei Gazdasági Egyesület titkárja Lovrinbóí 
(Torontál megye) intézi. A közgyűlés Marton 
Andor elnökigazgatónak és Kaufmann István 
elnökhelyettesnek jegyzőkönyvi köszönetét sza­
vazott a szövetkezet ügyeinek odaadó vezetéséért.

Házinyultenyésztés Pozsonyban. Pozsony 
sz. kir. város tanácsa elhatározta, hogy a köz­
gyűlés elé javaslatot terjeszt városi nyultenyésztő 
telep szervezésére. Á telepet a városi marha­
vásártelepen tervezik, egyelőre hat kannal és 
96 nősténynyel, a város saját üzemében fogja 
árusítani a nyálakat.

A külföldi dohánygyártmányok illetékének 
megdrágítása. A vámvonalon at behozott dohány 
és dohánygyártmányok engedélyilletéke az elvá­
molás alapjául vett tiszta súly minden kilo­
grammja után eddig szivarkákért 60 korona, 
szivarért 35 korona, egyéb dohánygyártmányok 
és nyersdohány után 30 korona volt. A pénzügy- 
miniszter most előterjesztett törvényjavaslata az 
engedélyilletéket szivarokért 150, cigarettáért 
100 és egyéb dohánygyártmányokért 50 koronára 
javalja felemelni.

Kiselejtezett kancák árverése a ménes­
birtokokon. A kisbéri és bábolnai m. kir. állami 
ménesből kiselejtezett, de tenyésztésre még alkal­
mas azon kancák, amelyek kizárólag mezőgazda­
sággal foglalkozók részére fognak kiadatni, f. 
junius 25-én d. e. 8 órakor Kisbéren kerülnek 
árverés alá. A vásárolni szándékozók az arra 
illetékes vármegyei gazdasági egyesület által 
kiállítandó igazolványnyal kötelesek tenyésztő 
voltukat igazolni. Annak a községnek, vagy 
pusztának névszerinti megnevezésével, melyben 
gazdálkodással, azaz lóneveléssel foglalkoznak. 
A vevő nyilatkozatot tartozik aláírni, melyben 
kötelezi magát, hogy a megvett kancát tenyész­
tésre fogja használni. Az ilyen feltétellel meg­
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vett kanca 1917. év julius 1-ig a vevő korlátol 
tulajdonában marad., mely időpontig a kanv.it 
a földművelésügyi minisztérium a lefizetett vx-teiá: 
bélyeg és kötőfékpénz megtérítése mellett vissza 
követelheti és ezen időtartam alatt az illeték. - 
méntelep-parancsnokság ellenőrzését tűrni ta: 
tozík. A kikiáltási áron alól egy ló sem fog ei 
adatni. A már megvett lovak 24 óra alatt qkveíe: 
lenül átveendők. Árverésre kerül: Kisbérről ibT 
Bábolnáról pedig 35 darab kanca.

Helyreigazítás. A Köztelek f. é. május 6-iki. 
19. számában a „Vegyesek“ rovatban „A mező­
gazdasági gépipar fejlesztése" címmel tudósítás 
jelent meg, mely T ladár Endrének ápr. 8-án a 
Magyar Mérnök- és Építész-Egyletben tartott elő­
adásából egyes részleteket ismertetett. Az elő­
adó felkért bennünket annak, közlésére, hogy a 
tudósitó adatai nem fedik teljesen előadásának 
tartalmát, szövegét ő a közlés előtt nem látta. 
Az előadó a Stock-motorekegyár által kiadott 
ekevezetö utasítást nem ismeri s arról ezért 
nem is nyilatkozhatott. A szárítógépekkel kap­
csolatban pedig a Stock- féle motorekékre vonat­
kozó kijelentést a közölt formában ugyancsak 
nem tette meg, továbbá a Stock-ekékkel kap­
csolatos észrevételei nem egyedül erre a gyári 
mányra, hanem általánosságban a merevrend- 
szerü szántógépekre vonatkoztak.

Állami erdei facsemeték adományozása. Az 
,átfam által fenntartott erdei facsemetekertekbüi 
az 1916. év őszén és az 1917. év tavaszán a 
facsemete-feleslegeket, mint az előző években, 
úgy most is szét lógják osztani, az eziránt 
folyamodó birtokosoknak. Szétosztásra csakis 
erdősítésre alkalmas 1—2 éves iombfa és 2—3 
éves fenyőfa-csemeték kerülnek s a csemeték 
szétküldése tavaszszai, rendszerint március hó­
ban, őszszel pedig október és november hóna­
pokban fog megtörténni. Az érdeklődő közönség 
tájékoztatására kiemeljük, hogy miután az állami 
erdei facsemete-kertek csemete-készleteit ezentúl 
nem a földművelésügyi minisztérium erdészeti 
főosztálya, hanem az illetékes kir. erdőfelügyelő­
ségek és a m. kir. állami erdőhivatalok együt­
tesen osztják ki, ennélfogva a csemeték adomá­
nyozása iránti folyamodványokat mindenkor 
közvetlenül az illetékes kir. erdőfélügyelöségnél 
kell benyújtani. Az őszi erdősítésekhez kért 
csemetéket, illetőleg az egy koronás bélyeggel 
ellátott kérvényeket legkésőbb 1916. évi julius 
hó 31-ig, az 1917. évi tavaszi ültetésre kerteket 
illetőleg pedig 1916. évi november 14-ig keil az 
illetékes kir, erdőfelügyelőséghez benyújtani. A 
facsemeték kiosztására vonatkozó részletesebb 
tudnivalókról szóló hirdntményt a m. kir. állami 
erdőhivataloknál és erdűíelügyelőségeknél bárki 
megkaphatja.

Mivel helyettesíthetjük a raffuitl A Köztelei 
22. számába a szappangyökérről irtain, mint 
szappanpótló anyagról, most arra kérem szőlő­
termeléssel foglalkozó gazdatársaimat, hogy a 
raffiát s minden oly szölökőtözőt, melyet most 
csak pénzért és csak szeditően magas árban 
lehet kapni, pótolják zsupszalmával. Néhai Zichy 
Ferenc gróf érdiőszegi kiterjedt szőlőjében az 
oda fogadott b&den-nassaui vincellérek ezelőtt 
50 évvel azzal kötöztek. (Azóta a kényelem- 
szeretet mindent készpénzen vásárlókká és temér­
dek fogyasztási cikkben idegen országok s világ-
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részek adózóivá tett bennünket!) Kötözés! célra 
jo a rozsot kissé zsengés állapotban vágni mert 
szalmája így szivósabb lesz; különben - zöldes 
színénél fogra — a magja is kapősabb a piacon, 
használat előtt a zsúpot tiszta gyepen, vagy 
sarat nem képző egyéb helyen, épp úgy terítik 
e*. mintha a rozsot kézíeséppel akarnák csépelni • 
aztán rózsás locsolóval (öntözőkannával) futtában 
megpermetezik, apró csárdástipegéssel végis- 
■-apossák s a maga elé kötött köténybe ki-ki egy 
jó csomót nyalábokén, viszi kötözni. Két-három 
szál elég egy kötélnek s átkarolás alán a szalma 
összefogott végén nehányat csavarnunk s a fel- 
maradó véget a kötőlék alá be- és átfordítjuk. 
Az egy napra előkészített mennyiséget árnyékos 
helyre teszsziik és kiszáradás ellen füvei szalmá- 
’•a' ponyvával jól betakarjuk. Pozsonyban 
az én deákkoromban, a múlt század ötvenes 
éveiben, csak háromélü sással (carex acutí folia?), 
mely jól megtaposandó, hogy be ne vágjon az 
ujjba-tenyérbe, kivételesen gyékénynyel, kákával, 
vékony fűz- s nyirfavesszökkel kötöztek, mindent 
kissé megfonnyasztva, hogy hajlékonyabb legyen. 
Ma már.itt nálunk ugyancsak csinálják a hársfa­
háncsot ; fiatal, sima hársfa lehántott kérge 
belső, hosszrostos rétegéből, mert raffia nincs, 
vagy ha van, ára hátborsóztató. Hja, a szükség 
nagy mester. Megesik, hogy zöldtakarmárnynak 
szánt őszi rozsunk ránk érik. fejét kihányja, 
kemény lesz s a jószág nem eszi; az ilyen adja 
lekaszálva s meghervasztva, illetve szárítva, a 
legjobb kötözőanyagot, ha t. i. bármi okból 
nem akarnánk magnak meghagyni. Probatum 
est. Id. Molnár Lajos, Mieske (Bihar vm.).

Tenyészáilatbehozatal. A Haditermény Rész­
vénytársaság közli velünk, hogy tenyészállatok­
nak és soványállatoknak hizlalási célra Dániából, 
valamint külön engedély alapján időközönként 
fejősteheneknek Hollandiából való behozatalát 
nevezett részvénytársaság „Állat- és Husbehoza- 
tali Osztálya" eszközli, amire az illetékes körök 
figyelmét felhívjuk. írásbeli kérdezősködések a 
Haditermény Részvénytársaság »Állat- és Hus- 
behoztali Osztályához" intézendök.

Népművelődéül egyesület Nagykátán. Nagy- 
káta község régi törekvése, hogy polgári iskolá­
hoz jusson. Mivel ezidöszerint sem állami, sem 
felekezeti polgári iskola nem létesíthető, a járás 
lakossága társadalmi utón kívánja a kitűzött 
célt elérni. Ecélból népmüvelődési egyesületet 
alapítanak s az alapítványi tőke kamataiból, a 
községek hozzájárulásából és a tagsági dijakból 
óhajtják a legnélkülözhetetlenebb pénzt össze­
teremteni. Desseöffy Emil járási főszolgabíró 
kezdeményezésére tartott alakuló közgyűlésen 
a Pesípilissoltkiskunvármegyei Gazdasági Egye­
sület képviseletében Keglevieh Gábor gróf elnök 
és Horváth Jenő ügyvezető-igazgató jelent meg, 
akiknek felszólalása után kimondta a közgyűlés, 
hogy az orosházaihoz hasonlóan Nagykátán is 
mezőgazdasági jellegű polgári iskolát fognak 
felállítani s e célból a községnek erre kiválóan 
alkalmas birtoktestét bérbe fogják venni.

.V H. T. bizományosai. A Haditermény Rész­
vénytársaság folytatólag közli, hogy újabban az 
alább felsorolt bizományos cégek és pénzinté­
zetek nyertek felhatalmazást arra, hogy' termény- 
előlegek (zöldhitelek) nyújtásával foglalkozhassa­
nak. A) Bizományosok. Arad: Steiner és Gold­
schmidt, Balatonbcglár: Simon József és Társa, 
Békéscsaba: Lévy Áron és fia. Budapest: Abra­
ham Imre és Jenő; Adler, Hadi és Társa; Beer
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Jakab, sí). Braun Ignác, Galitzensteín József és 
‘' ungária Bank R.-T'., Löwv Vilmos és 

Vessz B,, Winkler József, Csáktornya: tiráner 
és Csakathumer. Hogyész: Weisz és Engelmann. 
Kassa: Grosz Adolf és Fia, Wirtschafter Test­
vérek, Martonvásár: Budai Béla, Nagykanizsa: 
Grtinhut Henrik, Sátoraljaújhely: Blumenfeld 

, Adolf és Társa, Szered: Müller Henrik és Fia, 
I Szombathely: l.öfal Henrik, Temesvár: Klein 
j \ pmos örökösei, fngmr: Mermeistein Vilmős. 
í B) Pénzintézetek. Bony kád: Bonyhádi takarék- 

pénztár ívt., Ipolyság: Hontmegyei Népbank 
R.-T., Pozsony: Lozsonymegyel Takarékpénztár 
R.-í., Szabadka: Délvidéki Közgazdasági Bank 
R.-T., Temesvár:. Délmagyarországi Gazdasági 
Bank R.-T.
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méayre hívnunk, hogy a háborús állapotok az idei 
nyarat járvány tani szempontokból különösen 
veszedelmessé teszik s így a különböző állati 
járványokkal szemben az állatállomány megerő­
sítése az idén különös fontossággal bir és minden 
gazda legvitálisabb érdekeire jelentőségteljes. 
A járványok leküzdésére szükséges védöoltő- 
anyagok és gyógyitőszémmok a legrégibb magyar 
intézetném Laboratórium védőoltóanyagok terme­
lésére részvénytársaságnál (Budapest, IX.J.ónyai- 
ucca 18/fa. Sürgönyeim „Yaccin Budapest“) a 
legkitűnőbb minőségben szerezhetők be. Kíván­
ságra az intézet a bevonult állatorvos helyette­
sítéséről is gondoskodik.

A Fémközpont műszaki képviseletei. A had­
sereg fokozott fémszükségletének zavartalan 
fedezése céljából a Fémközpont már régebben 
felállított kebelében egy műszaki osztályt, amely­
nek feladata az üzemi berendezések fölösleges, 
nélkülözhető vagy pótolható fémanyagának hadi 
célra való megszerzése. A műszaki osztály 
eddigi eredményes működésének minél inten­
zívebbé tétele céljából — mint értesülünk — 
műszaki képviseleteket szervez, egyes kerületek­
ben már is felállította a képviseletet, melyek­
nek vezetésével elsőrangú szakiért)akat, kivétel 
nélkül gépészmérnököket bízott, meg. A műszaki 
képviselő feladata a kerületébe tartozó ipari és 
egyéb üzemek felkeresése, berendezésük fém- 
anyagának nélkül özhetőség és pótolhatóság szem­
pontjából való megvizsgálása, észleletéi alapján 
javaslattétel a pótlás foganatosításának módjairól, 
amivel nemcsak a ma minden érdek fölött álló 
hadicélra tesz tetemes mennyiségű fémet sza­
baddá, de a legtöbbször kiváló alkalmat nyújt 
a telep tulajdonosának arra, hogy elavult be­
rendezését gazdaságosabb Üzeművé tehesse. Az 
üzemek tulajdonosai felvilágosításért a kerüle­
tük műszaki képviselőihez, vagy ahol képvi­
selet felállítva még nincsen, a Fémközpont mű­
szaki osztályához fordulhatnak, ahol minden 
tekintetben készségesen állnak szolgálatukra. 
Eddig a következő kerületek állíttattak fel: 
Arad: Zerkovitz Rudolf vezérigazgató, Arad, 
Csanád és Munyad megyékre: Pozsony: Wein- 
manri Emil gyűrte rvezö mérnök, Pozsony, Moson, 
Nvítra, Trencsén és Turőez megyékre; Selrnecz- 
hánya: Láng Károly főiskolai tanár, Hont, Bars, 
Nógrád, Zólyom, Liptó és Árva megyékre: 
Kassa: Fürst Sándor műszaki tanácsos, Abauj, 
Szepes, Sáros, Zemplén és Ung megyékre; 
Debreczen: Pohár Zsigmond ny. iparfeiügyeiő. 
Hajdú, Jásznagykunszolnok, Szabolcs, Szatmár, 
Szilágy. Máramaros, Cgocsa és Beteg megyékre; 
Nagyvárad: ■hiba Márton gyárigazgató, Bihar és 
Békés megyékre; Kolozsvár: Thieving Oszkár 
állami fémipari szakiskolai igazgató, Kolozs, 
Szolnokdobcka, Beszterezenaszód, Tordaaranyos, 
Alsófehér. Kisküküliő és Marostorda megyékre; 
Brassó: Goldschmidt Róbert gyárigazgató, Brassó, 
Háromszék, Csík, Udvarhely, Nagyi üküllő, Bo­
garas és Szeben megyékre; Székesfehérvár: 
Békés Róbert igazgató, Fejér és Veszprém 
megyékre, A többi kerület szervezése folyamat­
ban van.

Az állatorvosok nagyszáma bevonulása 
következtében az idén rendes tavaszi védő- 
ojtások végrehajtása akadályozott. Feli kell azon­
ban a gazdaközönség figyelmét arra a körüi-

raLTTER.
E roraíb&a foglaltakért nem vállal felslösaéget »

Eladó birtok.
Több elsőrendű birtoknak esetleg felszeretés és veiis- 
sel együtt való eladására közvetlen megbízásom van, 

valamint 4'8öe/o kamatozás alapján

törlesztése® kölcsönnel
szolgálhatok.

Schwarz Gusztáv banküzlet
Budapest, V., Gizella-tér 6,

6461

Mindennemű

régi bélyeget és 
borítékot

cserélek vagy készpénzért megveszek.
Cím a kiadóhivatalban, vagy megkereséseket „S*. I. 
6614“ jel. alatt a kiadóhivatalba kérek. «614/a

I 5 drb. teljesen uj amerikai

molt énben Hofherr és Schrantz 
cégtől véve, csupán két napig 
dolgozott (egyenként is),

eleuló.
BABJA BERTALAN,
Budapest, Ifisegrádi-u. 8.

Telefon 64-16.

— I GRAEFEL HL?50 5ZA8A3ÄLMA
1 . » 1» -

6BAEPBL BUSÓ
BETÉTI TÁRSASÁG
malomépitészet, gép- és rostalemezgyár,

Budapest, X«, Szlávy-utca 22.

Ajánlja kitűnően bevált szabadalmazott lemezförekrosláíi,
bármely rendszerű cséplőgéphez a meglevő fakeretbe 
illeszthető. Tárté3ahb minden más törekrestánáí. Mag
veszteséget kizár. A fhompolyva tisztább. A rosta nem dugul 
el Az egész gép teljesítményét lényegesen fokozza. Magyar- 
országon, Ausztriában, Németországban és Romániában 

100.000 darabnál több kifogástalan használatban.

Kívánatra leírás, ajánlat, minta, valamint malom 
és gazdasági árjegyzék ingyen és bérmentve

-Ö71
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914 KÖZTELEK, 1916. JUNIUS HÓ 17.

Kimatatás a ragadós állatbetegségek elterje­
déserői.

(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)
1816. junius 16.

1 Fertőzve Muüheti 1 Huitévi

A betegség neme í volt állapot
.............. .. L K. u. K. U. K. u.

"...........T
Léptess________ íj 120 132 120 131 137 139
Veszettség------------ i
Takonykór ____ 1

381 395 390 406 356 391
48 57 47 56 57 62

Száj- és körömfájás 1 305 2449 240 1979 556 3350
íuhhimiö________ j 4 4 4 4 3 5
Ivarsz. bóiy. kiütés:! 25 61 28 64 28 72
Rahkór_ ________ $ 919 1954 943 2006 390 79 í
Sertésorbánc _ íi 169 635 136 525 53 136
Bivaiyvész—_____j 3 __IS 7 16 11 13
Sertésvész—._____jj 5 60 2265 502 1888 244 813

Amitridb** 1913. év junios 7-én fertőzve volt: ve­
szettséggel i4 k. 2;i a., takonykórral 15 k, 18 u., raga­
dós száj- és körömfájással 279 k. 2174 u., sertésvész- 
szel -87 k, 211 o.

Németországban 1916- év ápr. 15-én fertőzve volt: 
lakonykórral 65 k. 74 u„ rag. száj-és körömfájással 
726 k. 1178 o., sertésvészsze! 4il k. 508 u.," rag, 
tGdőlofafcal — k. — u.

KERESKEDELEM, TŐZSDE,
Ifapijelentés a gabonatőzsdéről.

1916. június 16.
á Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabonaoszfáiy&n&k 

jelentése a „Közietek“ részére.)
Gabonanem Sekben üzletkötések nem történtek.
Az országos rekviráiások folytán az üzlet teljesen 

szünetel.

őrlemények és abraktakarmányok.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete abraktakarmány- 

oszíályának jelentése a „Köztelek“ részére.)
Az abraktakarmányeíkkek árai a következők vol­

tak Budapesten zsákkal teljes vagonrakomány vételénél 
100 kilo grammonként:
Finom korpa_____»
Goromba korpa_l Határár 17-50 K.
Rozskorpa_____j
Budapesti gyári repeepogácsa________
Lukullus maximált ára 100 kilónként 

zsák nélkül helyt gyár vagontételekben
vasúthoz_______________________ ____
kicsinyben _____ ______ _________ ___

51- -52 •

Gazdasági áruszükséglet! cikkek.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete áruosztályának 

jelentése a „Köztelek“ részére.)
Zsiradékok: Az üzlet természetesen az utolsó jelentési 

időszakban sem mutat fel változást Az abnormális viszo­
nyok, a visszás helyzet tovább is tart, az óriási disparitás 
a nem maximált magas sertésárak és az olcsó maximált 
zssradékárak között a szolid producereket tartósan el­
riasztja a sertésvágásoktóL Természetes, hogy ennek 
következtében a sertéshozatalok is gyengébbek és az 
ínség meg nem szűnik. Ezen csak a rég várt újabb, 
megfelelő kormányiistézkedések és a komoly gondosko­
dás azoknak szigora betartásáról, lenne h.vatva segíteni.

A szesz&zlet.
A szeszüzletben e hét elején a bizonytalan helyzet 

folytán vevők tartózkodtak nagyobb vételektől és így a 
forgalom csak kisebb vételekre* szoritkozott

A ram- és páSinkailzietben a hét elején szintén gyérebb 
volt a forgalom és az olcsóbb árajánlatok dacára csak 
kevés üzlet létesült. Román szesz e héten is érkezett 
nagyobb mennyiségben hazai likőr- és páiinkagyáro- 
sok címére.

•Szerdán a pénzügyminiszter a szeszadótörvény módo­
sításáról szóló törvényjavaslatot beterjesztette a képvi- 
setóházban, melynek megismerése után a hét végén főleg 
rum- és gyiimölcspáiínkafélék iránt volt nagyobb érdek­
lődés.

Denaturált szesz élénken volt keresve és több nagyobb 
tétel is került forgalomba a pénzügyminiszter által előirt 
árban.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről e héten kontin­
gens nyersszeszt igen kis tételekben ajánlottak, mely 
maximális áron kelt el.

Ä sertés üzlet heti szemléje.
(Az Országos SerUskereskedelmi Egyesület heti jelentése.)

1916. junius hő 10.
A seriésüzietben a helyzet egyre bizonytalanabb és 

ingadozóbb lesz. Az árak állandó emelkedése oly mére­
teket öltött, melyet a maximálás közeli bekövetkezéséről 
szóló hírek sem voltak képesek mérsékelni. A ferenc­
városi sertésvásdron, ahova az elmúlt héten 3220 darab 
sertést hajtottak fel, több mint 35 fillérrel emelkedtek 
az árak s e hét végén fiatal 1. r. zsírsertés 835—845, 
II. r. 835—845, öreg I. r. 830—835 fiiléren kelt el. 
A bécsi sertésvásdron kisebb felhajtás mellett (5651 
darab) első és iegelsörendü zsirsertések 15 fillérrel drá­
gultak * 1725—760!, gyengébbek változatlanul jegyeztettek 
(030 f.) A hússertések 20—40 fillérrel emelkedett. A 
soványsertés-üzlet rendkívül szilárd, mivel óriási á keres­
let beállítani való süldők iránt. Természetes, hogy az 
árak is e nagy keresletnek megfelelően alakultak, úgy 
hogy beállítani való 150 kg-os süldők 820—900 filléren 
keitek el. A zsír- és szalonna-üzletben a helyzet teljesén 
változatlan.

Budapesti lóvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1916. junius 15.

Fölhajtatott; Áras
(drb.-ként kor.

Jobb minőségű hátasiő és csikó__ 26 drb 820—2600
Könnyű kocsiiö (jukker)________ 53 1200—3100
Nehéz kocsiló (hmtós)___________ 44 n 1250-1700
Igás kocsiló (nyugati vér)________ 62 „ 1580—3800
Igás kocsiló könnyű___________ 165 660— 950
Fuvarosiovak __ _____ ________ 39 «1 560— 660
Parasztlovak__________ _ _ 28 w 360— 570
Alárendelt minőség és vágó_____ 169 „ 180— 800

összesen"__ 591 drb
Eladatlan maradt________ ______ 248 drb

Irányzat: élénk. Székesfőváros levágásra 
301 darabot 280—556 K.-ig.

vásárolt

Budapest! juhvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1916. junius 13.
F51Í ajtatottj

Magyarországból------- - _ 1270 drb juh 2 drb kecske
Szerbiából------------ ----------— „ juh — „ kecske

összesen — 1270 drb juh 2 drb kecske
Eladatlan maradt_____— drb juh — drb kecske

Árak
(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben).

kg. páronként
Hízott ürü___________ drb--------- — fill. --------- kor.
Feljavított juhok_____„ 320—340 „   „
Kiverő juhok (anya) ___ „ 320 —340 „---------------„
Elsorolt kosok_____— „ 320—340 „-----------„
Durvaszőrü _________ „---------„--------------„
Kecskék_______ _______„----------240 .---------------- ,
Bárányok------------------„ 310—360 „--------------- „

Irányzat: csendes volt, az árak 10 fillérrel csökken­
tek kilogrammonként.

25. SZÁM 26-ÍK ÉVFOLYAM

Budapesti yágómarhayásar. 
(Eredeti jelentés s „Köztelek" részére.) 

1916. junius 15.

Felhajtás összege;
üj felhajtás_____ 2365 drb
Múlt vásárról 

visszamaradt— — „
Összeg __ 2385 drb

Eladatlan vágóhídra —

Származási hely szerinti

535 drb 
1797 „

33 „

Magyar eredeti__
Magyar tarka _
Bivaly________
Dániai________
Ausztriai marhák_j—

összeg ___ 2365 drb

Xtiőség szerint;
Elsőrendű, hízott i •- 4: > 
Másodrendű „ 2264 „
Alárendelt minő­

ség ------------ 3 fi „
Hövendékmarha i t; „
Bivaly___________ 33 „

Összeg _ 2365 drb

Sem szerlat;
Bika___________ 223 drb
Ökör____________ 122., „
Tehén _ _____9!8 „
Növendék-bivaly — „ 

Összeg _ 2365 drb 
kArs

(190 kg.-ként élőaalybsn minden levonás nélkül fillérekben.)

1916. junius 15
í I- 1 U-

rendü > rendű
m.

rendű

Magyar Mzott ökör_____
j

530-5501480—525 390—47f
Tarka Mzott ökör_________ 560—610Í490—550 400—480
Konzerv ökör________ ___ — { — —
Tehén __________________ 530—560Í470—520 380—460
Bika____ ________ ___ „ 520 —560)460—510 400—450
Növendékmarha _ — 360—450 —
Bivaly________ _ _ _ 290—460

1
—

Irányzat: a vásár kezdetén az árak szilárdak marad­
tak, de később eiianyhuit. Érdemleges változás nem 
történt.

Budapest-ferencvárosi zárt sertósvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek1“ részére.)

1818. junius 15.

Heti felhajtás 
összege
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*) jun. 9. 
jun. 15. 1

— 835-845
835-845

835—845
835—845

835—845
835—845

—

l) Az árak élősúlyban páronként 45 kg. élősulv és 
4°/o levonással, kilogrammokban értendők.

Irányzat; élénk, az árak változatlanok.

Budapesti szarómarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)

1916. junius 13.
Ár&k:

íktiogrammockéni éi$-
FŐÍhozatott 5 »ulyban fillérekben?

L oszt. IL oszt
Magyarországból élő borja 459 drb 560------ 530— 550

. „ rúgott „ 18 „ 400------ 500-----
Ausztriából élő bárány — ,---------- ----------- —

* leszúrt „ — „---------- —-----------
.. éves növendék — „---------- ———
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Arak;
M^rarorstágbói éiö hlrfcy 85 ^6^2^= ^űtóa*

* - kecske...._~
Hisdztiau „Cd?*-. 

t-' du. - darab élő bárány -da^h? ~ da?h ^S011 
Iranrzat: lanyha, az Lak 4,,^^ b4rán7
logrammonként, 4v ^^rrei zökkentek

«JéshSító ltŐ!aZ'!ak ^etkezete kőbányai 

-2ére epSn9k jfílentése » ,SWi-

áZ 4i^ SierS 45 ** é5et^ levo-
nassaí vevő javára értendő.)

•I;? g£ pár0Mé=t «0 kg. felöl--------------anéng
&& Ä " . 3o°-400 ^— ;8

élősúlyban ” 326 kg- felüti súly 810—840

ÍSSOr?**“ !$*” “• “ír™ 'A húott sertéeQziet irányzata8' szilárd 
Sóbányára egészségea sertések forgalmi korlátozás 

’ ,at ®JÖ terttletekről is szabadon szállíthatok A felből

. níar Ezolgái « szükséges atbaigazitásssl

Sováiiysoríés-árak.
'A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete jelentése.)

1916. június 16

Sertésvészen átment sertések 8M)-790
---------------------100—130 780—780

» «--------------- 120—160 780- 780
- ”   160—200 760-760
serreeveszen at nem ment _ 60—100 780—770

• » „ 100—120 770—780
* » » .— 120—180 780—750

, , - » - 160—200 760-780
árak élősúly kilogrammonként 4°/o engedménynyel. 
Irányzat szilárd

köztelek, 1910. juntos
hó 17.

Soránysertés-árak.
“SSÄ^3-j£?

ÄSt — “SKS Ä
" "-  100—120 660-850
” ”  — 120—180 850—840

Seríésv’észen át nem ment I ‘Kgg ^

” ” " ” — 100—120 800—.800
- ” " " - 120-180 800—800

- w ” ” « — 160—200 8C 0—600Arak élősúlyban kilogrammonként 4»'o engedmény 
irányzat: szilárd. y-

Bécsi szarvasmarha vásár,
fdredeti jelentés s .Köztelek" részére.!

1916 junius 13.
Felhajtás Összege:

Hízott s legelőznarhá- 
ban felhajtás __ __ 

Csontozni való mar­
hában felhajtás ... 

összesen _~ 
Sladatlac maradi _

drb

710

413 
1123 

18

Minőség szerint:

ffizott marha 
Legei őmarha

dew.)_______ _
Csontozni való_

összesen

(Wit-

tlrb
710

4)3
1123

956

Kern szerint:
Ökör______________
Bika __■__ _______
Tehén _________
Bivaly ______

összesen _ 112:

316
239
568

•ajánlat!
Legkisebb szükségletnél gyári ár!

Mindenki fedezze időben szükségletét, mert munkás 
'■f acélanyag hiányában azidény beálltával nem lesz áru 
Minden kaszáért, minden tekintetben teljes jótállás a 
“;y? nem felelő díjmentesen uj, jó kaszáért lesz kicse- 
rcive. A kaszák minősége és ellenállóképessége a hazai 
viszonyokhoz és a gazdaságok nagy kihasználásához 
i:< :ftcu lesznek gyártva. Mintával készséggel szolgálok 
Kaszanyelekben csak korlátolt mennyi­

ség áll rendelkezésre ! 
Legkiválóbb kaszák, nagyobb gazdaságok és uradal- 

:v<ik részére 100 darab rendelésnél bérmentes 
magolás és bérmentes szállítás.

< Szí. Antal“, „DewetT „Sárkány“, vagy „Tulipán“
! —2 ára 11 11 11 a 11 „ „ „ H „ 2 K 40 f,
Vigyság : 60, 65, 70, 75, 60, 85, 90, 95, 100 és 110 cm. 
Amergalli kaszakő, természetes kő, 40 fillér.
Vegyi kő 24 fillér. Kettős kaszakarika 45 fül 
Egyes kaszakarika 35 fillér. Kaszakalapáló-
gep, akár gyermek is pontosan és gyorsan kala-

:d, 4 K. Kaszakalapács röO K. Üllő 1*20 K. 
Kaszakőtartó erős, zománcozott 90 fillér, 
la baszanyél keményfá- 
kaőM 2í*4ö ÄC-Törhetetlen acél trágya-villa, 

icu, 2'40 K. Törhetetlen acél széna- vagy trágya- 
v 3-águ, fSO K. Minden egyes tárgyért 

a legmesszebb menő jótállás.

Sehr Pál acélárucég, Somogyszill.

Származási hely szerint;
Magyarországi_____167
Galíciai és bukovinai —
Osztrák tartományok

bői_____
Boszniai_ _ _

összesen ,_I~Tt23
(Árak 100 kilogrammonként élősúlyban, koronaértékfceo 

fogyasztási adó nélkül.)

fi u. in.
rendű rendű rendű 

478—500 451—475 435—4*0 
45!—475 416—450 400—415 
451—475 416—450 400—415 
461—485 426—480 410—425

1916. juníus 13.

Magyar hízott ökör 
Bikák___________
Tehén ................ ......
Hízott üsző_____

. Irányzat; szilárd és élénk. Elsőrendű vágóállatoknál 
; a műit hétfői árak változatlanul megmaradtak. A II. és 
j *“• rendű vágóállatok árai 10 koronával olcsóbb leitek.

Bácsi eertésvánár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek** részére.)

1918. junius 14.
F51haj«s s Származás szerint;

drb drfe
Minőség szerint: - Magyarországból

húsos ...._______ 1706
Hússertés------------ 1892 Magyarországból
Zsirsertés _ — — 2810 zsirfajUs ________2910

összesen _ 4*710 Galíciából------- —
Osztr. tartományok­

ból ----------------- 186
Hémetbirodalomból —

Kiadatlan maradt _ 1298 Összes«i*~”í7Íü
(Arak kilogrammanként élősúlyban fogyasztási adó Béltlti. 

fillérekben.)
Elsőrendű magyar zsírsertés 00.

>1 ,> „ 0.
,, „ r.

„ if.
Hússertés 00....... ._...........

„ 0.........................
» 1............ — -.............  — ... . ....... 020
» IL.......................  ....................... .  .......... 570

m................................................. ...................... coo
Irányzat i a kínálat a kevesebb kereslettel szemben 

csak a príma zsirsertés 5 — 10 fillérrel drágult, a többi 
minőségűek a múltbeli árakat megtartották. Hússertés 
csak az elsőrendű, 10 fillérre! drágult, a többiekre nézve 
változatlanok maradtak.

915

Bem szard marha vásár,
(Eredeti jelentés a „Köztelei“ résiére.)

1916. juntas ló.
.Irak

FBlhozatal s

Magyarországból élő botja 
Magyarországból leölt 
Ausztriából élő
Ausztriából leőlt 
Magyarországból kőit 
Ausztriából ieőit

-db

íkg.-itéáx$ Slléreictrea 
siflítit stüjfb&S)

L csat. li. veit.

\ « ---
! * i — m -
•it „ j 2712 „ 5 IC

i'T'j ,ó je»-
•SŐO 460—510

_______ M i( tiso K. párja
Magyarországból „ zsirsertés i — „ 800—840 '-----------
Ausztriából „ hússertés# 1218 „ 750—800 ________
Magyarországból leölt juh f ~ „------—— . ____
Ausztriából ieőll „ f h;> „ 050— 720 _______

összesen 4140 db.
Irányzat, A kínálat 300 darabbal kevesebb volt. mint 

a mull héten, emiatt a borja 20 fillérrel drágult />>- 
sertés 10 fillérrel és hússertés 20 fillérre! drá -utt Tub 
szintén 20 fillérrel drágábban keit ef

Szerkesztői üzenetek.
L- ti MtPhályi. Mezőségi, sekély és iszapos fenekű 

tóról lévén szó, feltehető, hogy annak erősen felmele­
gedő vize van. Ebben az esetben a tó lwélszerfibben 
pontytyai halasitható. Ha erre a célra 4tf drb kétéves 
ivadékot fordítunk, azaz 40—50 dekás átiagsuiyu' u. n. 
nemes fajta pontyivadékot, azok tavasztól őszig biztosan 
felnövekednek l>,«—iVa kg. snlyuakká és mint ilyenek 
Oktober végén mint fogyasztásra kész áru kifo-*mdók* 
A kővetkező évben ugyanígy kell eljárni. Ehhez való 
anyagról azonban a téli hónapok foiyainán kell gondos­
kodnia, valamely közeleső tógazdaságban. 9 y*)

K. J. Ajánlható hálókereskedők : Adám Miksa keres • 
kedo Budapest, ÍV., Ferencz József-rakpart 6-7.. • ,.,/k 
János hálókereskedő Nagybecskerek. * / /

Áíapiiva 183!,

Telefon 32-58,
48 kífileles, 

Tslefon 32-58,

mm a ]. is fi
vitorlavászon-, len- és jutaárugyír, 

kikészítő-, telitő. és festőd®.

Gyár: Lajtaszentmiklós. 

Raktár: Budapest, l, Báíhory-ufcza 6,

Vízmentes ÄÄÄ S
*« itatévedrek, kesdertüBHŐk.

Viaszkos-vászon

Kender- és julazsákok. 
Linóleum padlóbevonat. 
Aratőgépponyvák. n 
Gépkévekötőzsinegek.

Ajánfaískésmínfák ingyen és bérmsntYs,

Sovány sertések értékesitése a legmaga.

sabb napi árak mellett.

BRILL LAJOS sertésbizományi irodája, Budapest, Vili, Kenyérmezd-utca 6.
m, t Telefon i József 31 77. Sürgönyeim i Brill, Budapest, Kenyérmező-utca 6.

I Mindenkor van prompt vevőm i sovány sertésre, hízott sertésre, malacra. Mindennemű felvilágosítás teljesen díjtalanul.



’

916 KÖZTELEK, 1916. JUNIUS HŐ SZÁM 26-1K ÉVFOLYAM.

HADIFOGLYOK
részére

elszakíthatatlan 
munkásöltönyök, 
ingek, alsónad­
rágok, kapcák, 
takarók, szalma» 
zsákok ós ágy~

neműek.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Gruttmann J. és Társa
Budapest. VII., Rákdezi-ut IV».

Még egy ideig 
nem lesz vége

nyersanyagkészletünknek, melyet idejekorán beszereztünk, hogy j 
maron át is szállíthassunk lysofonnot. Tudvalevőleg a meleg idő­
járás legjobban elősegíti a ragályos betegségek terjedését, azért jól 
teszi mindenki, ha idejekorán vásárol egy megbízható fertőtlenítő 
szert, pl. egy üveg lysoforrnot. Az árak következők:

100 gr. üveg lysoform.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . K 1.25
250 gr. üveg lysoform.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . K 2.50
í drb lysoform-szappan.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . K 2.—
í üveg fodormenta lysoform-szájviz . . K 2.—

Bárkinek ingyen ésbérmentve küldjük az „Egészség és Fertőtlenítés" j 
című érdekes könyvet egy orvos tollából.

j

Or. Keleti és Murányi vegyészeti gyár, Újpest

Keresünk megvételre
jármosökröt, fejősteheneket,

sovány sertéseket, bárányokat,
növendékmarhát, juhsajtot,

6—8 hetes malacokat.

Ajánlunk:

6084

Arain- és laszi#
eredeti amerikai Massey-Harris-gyártmány, 
kombinált rendnyfiftfik, amerikai 
sxénagyüjtftk ésfofgatók. 
ugyszinte bargonyasxedőgé-

ajánl
Verkaufsbüro landwirtsch. Spezialmaschinen 
HANS FEDA, Wien, II,. Stuwerstrasse I.
Telefon; 48218. Sürgönyeim : Maschinfeda, Wien.

C

Erdélyi fiók:

Részletes afAnlutok '•»»> kérdeiösbSdések intézendüh:

Mezőgazdasági Kereskedelmi Részvénytársaság
(Landwirtschaftliche Handelsaktiengesellschaft) ..

alaptőke «,000.000 korona.
Kozponh iroda: Budapest, IV., Szervita-tér 5. sz.

Telefon: 120-28. Sürgönyeim: Wlezökereskedelmi Budapest.
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Uradalmak, gazdaságok,
kenyérgyárak, sütödék, szövetkezetek, közsé­
gek sto. Heart szükségletek előállítására 

ajánljuk legjobban bevált, szabadalmazott

riMlitot
Malmainkkal tészta-, főző- és ke­
nyérliszt minden finomságban állít- 
ható elé, kiőrlés búzánál 84o/o, rozs­
nál 80° o. Takarmánymagvak, szecs­
kázott szalma, here, luezerna, 
tengeri szár, csutka stb. szintén 

lisztfinomságig trölheitk.
Ezen speciális gép gazdaságokban 

ma már nélkülözhettem
Bárhol felállítható, kevés helyet igényel és 
minden előzetes műszaki képzettség nélkül 
bárki által kezelhető. Minden hajtóerőre alkal­
mas. Bővebb felvilágosítással és ábrás árlappal 

készséggel szolgál:

Irus-Müvek Hagy. Közp. Iroda
Büdaptit, II, Tsréz-tömi 3Ö. íz. :: Ttítfia: 162-75

 6152

Mr Zsák> «6* ponyvalcOlcsánzés. -ma

zsák, ponyva,
kévekőtél, kextderfouál

Budapest, V., Rudolf - rakpart 7.
Alapittatott 1878. 6054 Távirat Schillinger 4526.

47212/IX. 1916. szám.

szett.
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium kezelése alatt lévő és 

a magyar tanulmányi alap talajdonáf képező Tolna vármegyében ;
I. Szekszárd és Őcsény községek határában fekvő józsefpusztai 788 113í. io» 

katasztrátis hold.
lí. Szekszárd, Mözs és Síóagárd községek határában fekvő palánk-icse- 

ágoston-pusztai 1407 !lta tso kát. hold kiterjedésű mezőgazdasági birtokok, a 
haszonbérleti és versenytárgyalási feltételekben részletesen körülírt feltételek 
mellett, 1918. évi november, .illetve október hő l-tői 1928. évi szeptember hó 
30-áig terjedő 12 évre, a nevezett minisztérium (IX.) közalapítványi ügyosztá­
lyában (V, Báthory-u. 12. sz.) 1916. évi jjunius hó 28-ik napján dél­
előtti 12 órakor tartandó zárt ajánlata versenytárgyalás utján birtokonként 
tolön-tiíli'n haszonbérbe fognák adatni.

A zárt ajánlatok nyilvános felbontásánál az érdeklődők jelen lehetnek.
A szabályszerűen felbélyegzeadő, lepecsételt és birtokonként külőn-külön 

tett írásbeli ajánlatok a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium segéd- 
hivalati főigazgatójánál legkésőbb a versenytárgyalási napon délelőtt 11 óráig 
nyújtandók be.

A borítékra írandó; .Ajánlat a , . , . birtok haszonbérletére“.
Az ajánlatban nem a holdanként! hanem az egész bértagra felajánlandó 

évi haszonbér számokkal és betűkkel írandó ki
Ajánlati biztosítékul: birtokonként 3000 korona készpénzben vagy óvadék- 

képes értékpapírokban, avagy a Pesti Hazái Első Takarékpénztár letétkönyvecs­
kéjében, a versenytárgyalási feltételekben részletesen körülirt módon, bár­
melyik állami (adóhivatali) pénztárnál teendő le és az arról szóló letéti nyugta 
az ajánlathoz csatolandó.

Elkésve érkezett, vagy kellőleg ki nem áhított, fel nem szereit ajánlatok 
figyelembevételre nem számíthatnak.

Oly egyének, akik a közalapokkal szemben hátralékos tartozásban vannak, 
vagy bánni nmen perben, avagy csőd alatt állanak, a versenyből kizáratnak.

A részletes versenytárgyalási és haszonbérleti feltételek a vallás- és köz­
oktatásügyi m. Mr. minisztérium segédhivatali főigazgatójánál, valamint a szek­
szárdi kir. közalapítványi felügyelőségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 
A netán szükséges felvilágosítások a közalapítványi tfX.) ügyosztályban meg­
szerezhetők.

A feltéteteknek ajánlati mintákkal ellátott példányit az érdeklődőknek 
5 k,>ronil lefizetése ellenében a segédhivatal főigazgatója és a szekszárdi kir.
kazaisteitvázm felügyelőség kiszolgáltatja.

Budapest. 19Í6. május havában. 8023

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium.

többszörösen kitüntetett, töme­
gesebb kaszakalapálásnál nél­
külözhetetlen. :: Lendkerékát­
tétel. Naponként 200-300 ka­
szát akár egy gyermek által 
munkára készen kalapál. Aján­
latos különösen nagyobb gazda­
ságokba, hol fogolymunkások 
végzik a munkát. :: Ára cso­
magolással, bérmentes szál­
lítással €50 lcos*c» am am.

Megrendelhető »

acéláru cégnél, Somogyszil.

S Zsák- és ponyvakölcsönzés «

Zsák- és ponyvakereskedő
w<ét;e>l e>l »«laíet. **sa

PiTálf UílPft lroda: 8ÜDÄPEST* V-, ALKOTMÁNY-UTCA 19,
I It I nil nUuü TELEFON 156-76. Fióktelep: FIUME. BMtOSS-KÍKÖTÜ.

TenyészKoseladás.
Schaumburg-Lippe herceg dárdai uradalmának törzsnyájaibó!
f. évben áruba bocsátott tenyészkosok szabadkézből való eladása megkezdődött.

A francia irányú fésűs törzsnyájból
eladásra kerül 65 darab 2 éves (harmadfü) tenyészkos

és pedig:

Darabszám
Folyó évi március hó 15-én. meg- 

> lapított élősúly Darabonkénti ár 
korona

minimum kg. maximum kg.í átlag kg.

I. csoport 23 90 1!7 ! 103 500“— 600
11. » 25 108 ; 82 400—500
m. „ v> S4 iOő 1 91 0‘Á)---4-0U
ív. „ 5 95 ! ÍU 250—300

A magyar irányú fésűs törzsnyájból
eladásra kerül 29 darab 2 éves (harmadfü) tenyészkos

és pedig:

Darabszám
Folyó évi március hó. 15-én meg­

ái lapított élősúly Darabonkénti ár 
knróna

minimum kg. Imaxinrom kg.j átlag kg. ’

L csoport 9 71 i 97 : j X2 459—508
11. .. 9 300— 400
ííí. „ i 1 •55 I 85 78 250—300

A kosok az uradalom Rácboly-i (vasúti állomás Magyarbulyi iPv-.-Hv-z- í.-i 
vonal) bármikor megtekinthetők. Előzetes értesítésre az uradalom a frati adu-

mákra fogatot küld.

Hz uradalmi igazgatóság (Bárda. Baranya megye) az érdeklődőknek 
készséggel megadja a kívánt felvilágosításokat és.megküldi az c-iadú tenyész­

kosok minőségére vonatkozó közelebbi adatokat.
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Hizóállatkiállitás, Wien 1906: I. dijs állami aranyérem. 
Hizaállatkíáliitás, Wien 1908: I. dijs kiállítási aranyérem.
I. dij I A cseh királyság gazd. tanácsának elismerd oklevele. 
Első és második dij, elismerő oklevél és állami ezüstérem 

az 1913. évi komotaui országos kiállításon. »
Az eredeti Hampshire-kosokból leneschitzi törzsnyájunkban a

koseladás ti’j í 3

Esetleges vételre tisztelettel meghívjuk a t. gazdaközőnséget.
Fürstlich Schwarzenberg'sche Herrschafts- 
direktioii| Postelberg, vasúti állomás Postelberg, Csehország.

Eladó azonnal 1300 
holdas földbirtok,
talaja homok, fizetési feltételek kedvezők. :: Értekezhetni lehet:
Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

GAZDAK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETE
ALAPITTATOTT 1900-BAN.

Igazgatóság, Budapesten, IX., Kálvin-tér 10., saját széKházában.
Biztosításokat elfogad tCLz, jég, baleset, ezavatoseág és betöréses-lopás ugysaintézt &z umber

életére a legkülönbözőbb módozatok szerint, előnyös feltételek mellett.
Az üzlet eredményben a biztosított tagok dij arányuk ban részesülnek.
Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül az igazgatósághoz, vagy az ország minden egyen 

helyén működő képviselők közvetítésével. Nyomtatványokkal és felvilágosítással minden irányban 
készséggel szolgál az igazgatóság.

A szövetkezet biztosítékai 1919. december 31-éa *
Alapítványi üzletrészek__________________________________________ ____ ____________
Díjtartalékok és dij átvitel (levonva a viszontbiztosítást illető részt)_____________
Kártartalékok (levonva a viszontbiztosítást illető részt)__________________________
Külön- és egyéb tartalékok_______________________________ ________________________
A szövetkezet köteTezettségelnek fedezetére mindenekelőtt az évi díjbevétel és 

kamatjövedelem szolgái, ez kitett 1915-ben _ ________ ___________ _ _______

2,650.540--
4,184.593?.:

735.9*3-31
833-132-851

7,864.786 63 
16,144.032 97

16,081-000'--
7,832.000 — 1000,000 000‘— 

88,450.000-- 
19,200 506-—

A „Gazdák Biztositó Szövetkezete“ alapítása és fiókintézménye

Birioeitott tagjainak fennállása óta kifizetett tözkArokbán___________ __________ X
Birtosiáuti tagjain&á fennállása óta kifizetett jégkárokban __ _____ __ _
Biztceitott érték tűzben 1815. érben-_______________________ _________________“ ”
Biztosított érték jégben 1916. érben — -_______________________________ ”
Életözlet Állománya ™*

SS fei»
Országos Központi Segélyzö-Társulat, Budapest, IX , Kálvin-tér 10. szám,
mely tírsulat tagjai réezére 60 koronától 1000 koronáig terjedi temetési eegélyblztosltást nrojt. né^ 

keretében pedig 2000 koronáig hozomány, katonai és vegyes biztosításokat kőzveúi 
Bunden orvosi vizsgálat nélkül.

gazdaságában

eladó 100 drb. választott mangolica malac és 
9 drb. egy és féléves mangolica tenyészkan.

Megrendelések Uradalmi intézőség címen kéretnek Alsó- 
Zsuk (posta, távírda, vasút helyben), Kolozs megye. sess

A magy. kir. szabi delnuuott

Henneteid^to jégszekrények
Budapest, Gróf Zichy Jenfi-utca 5, sz, VácI-körut mellett,
Az eddigi létezd jégszekrények csaposak, cinkbádoggal vannak 
burkolva, rozsdásodnak oxidálódnak, piszkolódnak, mindig javí­
tásnak vannak kitéve, míg a Hennefeld jégszekrénynél 
ez ki van zárva, mert azok mükőlappad vannak burkolva. 
A jégtartó alatt horganylemez-vizgytijtó van az olvadt jégviznek, 
ajég szárazon marad, ezáltal eO°/cjé£iaegtak ári tás. Árjegyzék llgyea.

iörkimérő készülékek!

I
Ajánlunk azonnali szállításra a legjutányosabb napiárak mellett:

Gép-, henger- és autóolajat 
gópzslradókot, kocsikenőcsöt
és mindenféle gazdasági gépekhez szükséges kenőolajakat 

szavatolt jő minőségben.

WEISZ LIPÓT és TÁRSA
disznózsír, szalonna- és olajnagykereskedők 6151 

Budapest, IX., Hentes-utca 17. Sürgőayti®: WEISSEFETT Budapest.

gépszifviaszk mdakban.
kh 1 büó 7 kor,
Si&l UtAs rsnki" 

iitAuv^ttél. ::

Nlandd ruganyosságban tartja a szíjat, meg­
akadályozza a tárcsán falé csúszást, emeli az 
erőátvitelt, meghosszabbítja a szíj tartósságát «m

*'«ry ríni 7 
kb. 1 kilő f Mt»
•SzAilitök «Mik is 
:: iilftnvéttiil. r:

Sehvarcz Társa
TAv iratéira:
ÚSZÓ 8IÍ0IPEST,

gép- és szerszámtelep, 
műszaki iroda, gépszijgyár

Budapest, Vilmos-császár-ut 53.
Sajél ház. Alapítsa ISH4.

I«IIW»W»»BWI !■§■■■■■■!

HASZONBERBEADO
Hajdú megyében 1918. január l-tő!
kezdve 12 évre mintegy :: ::

melyből mintegy 1500 kát. hold szántó­
föld és mintegy 500 kát. hold kaszáló 
és legelő. Felvilágosítást ad:

Dr. KÖVESS BÉLA ügyvéd irodája, 
Budapest, V. kér., Erzsébet-tér 18. szám.

9 - 8854
»■■■■■■■■■■■■■•«■■■■■•■■■«■■ «UlMiiiiil

egy darab szám- 
feletti, szépjárásu,

3 éves angol félvér heréit csikó.
Bővebb felvilágosítással szolgál ÄPerff®** XT€>*•€?*!« 
ispán, BEKÉ.1« Heves megye. 6665

HASZONBÉRBE KIADÓ
6 évre Tiszafüreden, Kócs-pusztán

egy 2000 m. holdas birtok.
Értekezni lehet dr* Végh József jószág­
kormányzónál Tiszafüreden* 6651

Intézőt keresek
Budapest melletti pomázi birtokomra. Kizárólag elsőrangú szak­
emberre reflektálok, intenzív praxissal különösen a szőlő-, erdőkezelés, 
állattenyésztés és tejgazdaság terén. Fizetés megegyezés szerint. 
Folyamodványokhoz bizonyitványok, valamint a jelenlegi szolgálati szerződés 
másolatban csatolandók, ezek vissza nem küldetnek. Fizetési igények meg- 
jelölendök. Dr. Handles Milán, Pomáz (Budapest mellett). 6655

Uj amerikai

kévekötő és marokrakó
„Champion“ vagy „Piano“ márkájú 
aratóf|épeket ajánlunk a leg­
olcsóbb arban, teljesen felszerelve. 6646

SCHUMACHER RUDOLF FIAI, ÓBECSE.
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EREDETI
HAZÁNKBAN TÖKÉLETESEN BEVÁLT

SZÁMOS UTÁNRENDELÉS
Állandó nagy raktár Budapesten 
alkatrészekből és saját javítóműhely.

% Ekevezető tanfolyamok. %, 
Szakmérnökök és gyakorlott szerelők.

VEZÉRKÉPVISELET:

MUNKÁCSI ÉS BÁNKI
OKL. GÉPÉSZMÉRNÖKÖK MÉRNÖKI IRODÁJA

BUDAPEST, VI., VILMOS-CSÁSZÁR-UT 45., I. EM.
Telefon interurban 76-94. Sürgönyeim; DIPLINGS.
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MERT i teljesen kovácsol íacélbó! készülnek, 

tehát aránylag könnyű súlyúk mellett 
szerkezetük rendkívül szilárd! 
Vonóeröszükségletük a legminimálisabb! 
Kezelésük rendkívül könnyű és egyszerűi 
Az egész eke egyszerre könnyen kiemelhető I 
Nincsen eltorlődás!
A szántás egyenletes I 
A talaj megmivelése és poriianyitasa az 
elismert legjobb és mert bármily talaj­
nemhez és szántási mélységhez, valamint 
bármily vsnóerőjü géphez speciális ekék. 
szállíthatók.

Szállítás
raktárról

azonnal!
Minden traktortulajdonosnak érdekében áll bekérni ezen ekékről szóló részletes árjegyzéket valamint árajánlatomat-

Az Eberhard! Testvérek, Ulm, a D. eke­
gyárának magyarországi vezérképviselöje.

mmucii u aiviui tuiajuuiiudiiaix ci urtrcucii mi ucKenii ezen e^bKrui szülő n

IER GYULA, BAJA.
mmmmmmammmmmmmmmmmummmmmmmmmmmummmmumumm
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6F1ZDR5R6I 
5ZEKÉR-É5 KOCSI- 
ALKATRÉSZEK

EBY DARABBÓL HAJLÍTOTT

KERÉKTRLPRK, RSYRK, 

KÜLLŰK,RUDRK,QLDRL- 

FRK, FRTEDSELVEK 5TB.

6róf TELEKI ARUÉD
FfiARUaYÁRÁBFin
posta KOHCZR
HR5Y mEHHYISÉBBEH SZfiLLIT- 

HRTÓK, ILLETVE ELŐ} E BYEZ H ETŐ K.
Ggi4

MIISCIKMK IMPERIAL, MEISSEI

MIUDENTSZÁRITÓ (flllestrockner)
automatilms gépein aratás után azonnal szántható:
kukorica, mindennemű gabona, magvak, 
burgonya, répaievél, répaszelet, 
kukoricacsutka, stb. u

ICulioricagóré fölöslegese
Ä2E SBQFEBIÁL-száritók STABIL« 
és T£ N G E LY ENJÁRÓ-rendszerűek.

:: A tengelyenjáró szárítógép ::

VÁNDORSZÁRITÖ-nak
:: alkalmazható. ::
Teljes berendezések erőtakarmány, konzerv, pót­
kávé, lius-és vérlisztgyárak részére. Teigazdasági 

berendezések. Zsireztralálók.

HŰTŐ- ÉS JÉGGÉPEK
Froupekf:u»t és árajánlatot díjmentesen 
küld a magyarországi vezérképviselő i

Or. KOFFER A. mérnöki iroda,
Budapest, UH., Dohány-utca 68, »*.

TELEFOH I József 30-62.
6189
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DEERING-féle
tárcsásboronákat, gyiijtőgépeket,Szolinszky Jenő és Tsg

bárszánt ók magyarországi irodái ai amerikai Planet
kapálóeszkdzöket

heiyettesitő és ezeket min 
den tekintetben feJülmutóBudapest

H»hmad-szuttán-u1 (Muzeum-ktrut) 37
Tatefos; Jiztat Sí—Sí

Fiikok: Luiiin. Balgrád

BUDIPFST I Rövidített siirsönycimem:
lápsziaház-i.22.| Sertbismán,

BUDAPEST

TELEFON: 
Józsii 22-41,

\Sertéstenyészt6k és sertéshizlalók!!\
ha jószágukat értékesíteni kívánják forduljanak bizalommal

\jJ^L^REZSÖ sertésbizományi céghez.

I éllmndómn slőJafíyozvB / |

Sack-féte HH2-jegyü

kapáló és löltö- 
-t^áaía getőeszközökel,

úgy különféle valódi

Sack-léle egyes és többvasu ekéket, boronákat és 
sorbavetőgépekei, „t motor után akasztható kitűnő 
négyvasu Sack-ekéket,

legjobbaknak elismert mindenféle

rétmivslő- 
eszkozöket
és szecska- 
vágógépeket
a mai viszonyokhoz képest mérsékelt árakon ajánl

PROFFER SÄIWU
BUDAPEST, V., Vilmos-császár-ut 52. szám.

- 1

|H
SÍ

fi

II
IIfi

i'rn

Szamosujvár szabad Rir. város tanácsától.

Hirdetmény.
Szamosujvár sz. kir. város közönsége tulajdonához tartozó 

alább felsorolt uradalmi birtokok, városi földek és fogadóházak 
1917. január hó 1-től 1922. év, illetve 1926. év december hő 
3!-jg terjedő 6, illetve 10 egymásutáni évre Szamost!jvárt a 
városháza tanácstermében 1916. év junius hó 28-iK és 
következő napjain d. e. 9 órakor megnyitandó árverésen 
bérbe fognak adatni.

1, Ördöngösíűzesi tagositott birtok, felkiáltás! ára,
2, Örményi tagositott bírtok, felkiáltás! ára. , . ,
3, Füzesmikolai tagositott birtok, felkiáltás! ára ,
4, Petrisi kaszáló, sáncok és láncok, felkiáltás! ára
5, Lunka és postarét, felkiéliási ára
6, Mészárszékrét, felkiátfási ára ,
7, Sáncrét, felkiátfási ára
8, Alsóréti parcellák, feikiáftási ára holdanként
9, Korona szálloda évi bére, mint felkiátfási ár

10, Hosszú fogadóhéz évi bére, mini felkiáltás! ár,
11, Cserepes fogadóház évi bére, mint felkiátfási ár

12, Hurdukata évi bére, mint felkiáltásl ár , , . ,
6616

*>•><«

K 6350. 
„ 5505. 
„ 6200,
„ 5010,- 
„ 6400,- 
„ 3500.- 
„ 2600.- 
„ 50—80,— 
„ 8888.— 
„ 1300.- 
„ 750,
,, 540,—

Mindazok, akik az árveréshez hozzászólni kívánnak, a fel­
kiált isi ár 10 százalékát kötelesek készpénzben, óvadékképes 
értékpapírban vagy a város közönsége által közpénzek elhelye­
zésére kijelölt helyi pénzintézetek betéti könyvei, vagy részvényei­
ben az árverező bizottság kezéhez előlegesen letenni; az pedig, 
aki a legmagasabb ajánlatot tette, bánatpénzét az általa megígért 
bérösszeg 10 százalékára köteles leend azonnal kiegészíteni.

A szóbeli árverés megkezdéséig saját kezűleg aláirt, 1 koronás 
bélyeggel és a megígért üí«zeg 10 százalékának megfelelő bánat­
pénzzel felszerelt zárt ajánlatok is elfogadtatnak.

Az ily zárt ajánlatokban a megígért bérösszeg számmal és 
betűvel is. valamint az ajánlattevő neve, lakhelye s az iránti 
nyilatkozata, hogy' a szerződési és árverési feltételeket ismeri és 
azoknak magát aláveti, olvashatóan és tisztán kiteendő, mely 
feltételeknek meg nem felelő zárt ajánlatok figyelembe nem- 
fognak vétetni.

Egyéb árverési és szerződési feltételek dr, Papp Gusztáv 
városi gazdasági tanácsosnál a hivatalos órák alatt megtudhatók.

Szamosujvár sz. kir. város tanácsa, 1916. május hó 16.
Tódorfi Lukács Äbraham Miklós

polgármester. jegyző.

-11
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HALDEK IGNÁC UTÓDA SSSSS
............. ...........—....... MEZŐ-UTCA 43. SZÁM.

Cégtulajdonosi GREHIVER SOMA.
, 6592

Ajánl a legjobb minőségben és a legolcsóbb napi árak mellett i

muhart, kölest, csibehurt, tarlórépamagot,
valódi északnéfiieíQrszági takar mány répamagot, arankamentességre ólomzároit
lóherét és lucernát és minden egyéb gazdasági magvakat.

HÁLKLEE.

Állandó nagy raktár elsőrendű minőségű

HERKULES Kévekötők, gabona- 
kaszálék, fűkaszálói.

lerakókészülékkel 
vagy anélkül, széna- 
gereblyék, szénafor­
gatók. Köszörükikv- 

szülékek. Kéve- 
kötelek szalmakötél 

pótlására.
Katalógusok ingyen.

Mezei vasúti sínek eredeti svéd aratógép.
Könnyű vontathalóság és jóság 
tekintetében utolérhetetlen. :: 

Ökörfogathoz is : nagyon alkalmas.

minden szelvényben, hozzávaló kötanyagokk&L forditókorongok, 
szilárd- és hordozható váltók, vasbillenő-, gazdasági-, bánya- és 
erdei kocsik minden nyomtávolságra, kerékpárok és az összes 

kocsialkatrészek, készen felszerelt

IIUI UULliulU layailjüiip valamint iüuluuiíjuiv

minden nyomtávolságra vaj laa*»2E»aAl# állapotban 
úgy vételre, mint bérletre, legjutányosabb árak és feltételek 

mellett azonnab szállitásra beszerezhetők

SCHLESINGER ALAJOS gépgyárában
Budapest, II., Ifáczi-ut 32. szám.

Vezérképviselői RUDOLF JUNG gépgyára
F*reiwttldau, őst. Sc hies. Ö4I3 Wien, IX/1. Elisabetbproro. 39-

Aratógéptulajdonosoknak nagyon fontos!
Ajánlunk manilla és cérnázott

*■ _ ^ ____ "* mm ^ jrjr gm imkeTekotoionalat.
Ur.'.tbetótes manilla és manillapótlót, amerikai és belföldi

gép-és motorkenőolajakat, nyersolajat,
benzint, motor- és autóbenzolt, petróleumot, valamint 
:: mindennemű műszaki cikkeket. ::

Ajánlat kenőanyagokra
Gépkenőolaj......................................................... .......... ......pr. 100 kg. K. 140’—
Gépolaj nagyobb gépekhez ... ....................... ... ... „ „ » fs ISO*—
Motorkénőolaj ... .1.__ ... ... ... ... ........................   „ „ * „ ISO*—
Dieseimotor-hengerolaj .......................................     „ „ „ ,, 250.—
Gőzhengerolaj .............. .... ... ...................... . „ „ „ ti 250*—
Gőzekehengerolaj ... .........................................     » » » ,, 260*—
minden ingyen hordóban, 160—170 kg. tartalommal erdeti Tara levonással.
Belföldi gépzsir_____ _____  ... ... ... ... ................. ... pr, 100 kg.
la aussígi gépzsir ...   ......... ... ....... . .. ...  „ „ -
la fekete kocsikenőes ... ...   ...     ... ...   „ „ ,,
minden Hordóstul együtt mért suivban.

ÖSSZES .ÉKEK HKIA'T BiKfiKlJIO.’í, I r.ÉXVÉi TEI
n .

FF DVD Q C* I A műszaki nagykereskedő, 
r Ln I U 13EiL.fl BUDAPEST, V„ Csáky-u. 43.

HALÁSZ TÁRSA
műszaki vállalata, 

BUDAPEST, till., Erzsébet-körut 8. sz.
Telefon i 144-27.

63S8
Telefon
121-64.

legolcsóbban NAGEL ADOLF BU DAREST
Gyár:
Központi iroda: 

Telefon: 104-10, 35-92, 80-82,
IOB>U. IO«
Táviratcím: NAGELA

:

ö-ö:
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köztelek, 1910. jllnti

*0S0HI DBILL“ ts „VEM II" milW,
Bur gonyaly ukgató- és takarógépek

Főraktári

BUDAPEST, VI., Vilmos-császár-út 59.
Fiókraktárak t

Debrecen, Kaposvár, Szabadka, Temesvár.

IIZÍHZliSlIi MK I.-l

MOSON
Hadifoglyok, munkások részére

HASZONBÉRLET
iZZr?1 bőrta!PPal, Mrsarokkal, továbbá nyári bakancs tebenbőrfejjel, varrott es szegeit talppal, ««iMkUaMt-Lel, ju®nv * 
árban azonnal szállíthatók. Mintakilldemény utánvéttel, 

iníeg nem felelőt bérmentve visszaveszem,

Altmaim Ignác,

newjs varmegyében «SOOO holdas fa 1200 négyzetül) 
birtok, 6CK> hold szántóföld, a többi legelő- juh­
tenyésztésre alkalmas. 1916. évi októ ber hó Mól
haszonbérbe vehető. Közelebbi felvilágosítást ad

ín.«»íVíZ®ef Ü?yvé,5 ir°dája, Budapest, IV. kér., 
Koueuth-Lajos-utca 13. szám, /,T— •’

cipöüzlet.
(Ügynökök kizárva.) mm

STAHEL ES LEAH ER
tkióh. 3km iiEinEziiiriJKAsa
Budapest, VI., Angyalföld, Országbíró

«lyeUüfl arára, mely évtizedek éta kizá- 5 kiló nversl 
rélag trlérek ee lyuk. lemezek gyártásával foglalkozik. Bárhol tó szer
ájánjj-ui **■ 1« *• leinket merott Tórák rosti
nengeriemezekkel minden gabona tisztítására, vagy acélle

3e HP. benzinmotor Valóditeljesen uj precíziós gyártmányú 
takarmánykamra, szivattyú, dinamó 
stb. meghajtására alkalmas, 86,6

jutányos áron raktárról kaphatói
Gergely Károlynál, Budapest, V., Szeméiynök-u. 25

Kipróbált legjobb

Ardó József,
íjta, előnyös árban
Budapest, VI. kerület, Vilmos 
császár-ut 43. sz. ÍGéotizlet.

Kaszáló-, maroKraKó- és Réi
hozzávaló manila zsineggel

szállít, mig a készlet tart elsőrendű minőségben a

Magyar Általános Gépgyár R.-T.
Budapest, VI., Váci-ut 141. szám.
Sürgönyeim * Magomobil, Telefon 45—15.

Nagy tartalékalkatrészraktár. M

SÍ
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Ajánlja
továbbá

is Clayton-Shuttleworth R.-T.Hofherr-Schrantz
BUDAPEST, VI., Vilmos-császár-nt 57.

Ajánlja: Egyesitett „FFSt“ jegyű, 
tolókerékrendszerü, páratlansoru és 
„PPK“ jegyű, állítható kanalas vető- 
tárcsákkal ellátott páros sorú

IÉ15- ÉS tótt

9

melyek a vetőmagot és a mű­
trágyát egyidejűleg sox*ba

k szerkezet. Megbízható vetés.

»VossMéle szabadalmazott trágyaszórógépeit, 2S

kitűnő üzemképes karban,
gyártmánynak, két- 
azonnaii és későbbieéprendszerüek, kevés ideig használatban, teljes modern felszereléssel sekély-, és méh-szántó ekékkel, valamenynyi

■szálhbUra, a viszonyokhoz előnvárakban. üzemben megtekintve, áltelam saphatoi . r ,,
. 60 HP Hart Parr benziníraktor, 8-as tieere-ekévd, 60 HP Hart Parr beazm V trWur 8#as Deere^kevvi, Sl9EftlitOf|epel£ Sí 3 dunla tárcsás boronával és 6 altalajturóval, 60 HP Köszegi-főle motoros talajművelő, 60 HP WacLaren 

magántáró gózszántógép 2 drb4-es es egy 6-oe-ekérei, 100 HP WacLaren magánjáró gőzszántógép 14 ekevei, fogasokkal, aMajtnroxaU es bi-aev*.:,
18 HP International Harvester Co. traktor, 25 HP ugyanilyen gyártmányú traktor. Valamennyi szántogep aug használva, kitűnő izemmel vs, ka.a*n 
üzemben megtekintve látható, etonvárban eladó. Országos Szántógép és GSzéké Nyilvántartási Adás-vételi Központi Iroda,

JÁULUSZ J. JÁNOS “VzÄ^Sr6' BUDAPEST, II., =T1ST itS

Tlssta vl*lel»ép Széseaeex- pektiflkált

bármely rendszerű motorhajtáshoz szavatosság mellett jól megfelel, automobilhoz 
is, A most forgalomban levő nehéz benzineket messze felülmúlja, könnyen 
gyújt, olcsóbb a benzinnél és nem áll pénzügyőri ellenőrzés alatt. A benzol 
jelenleg igen olcsó, azért ajánlatos a rséplési szükségletet már most beszerezni. 
Hensol ára pr. tOO kg. Má *6Es* - fahordó 160—170 kg. tartalom­
mal hozzá darabonként Má É41*— helyt raktáramon. A hordót darabonként 

Má ÍO’— árban visszafogadom.

FENYŐ BÉLA műszaki nagykereskedő,
BUDAPEST,CSÄKY-UTCA 43. 6139 TELEFON INTERURBAN 121-64,

MUNKÁSOK ÉS FOGLYOK
**ds**at«H*e

jutányou áron Hzállit

zsák- és ponyvakereskedö cég

Budapest, V. kerület, Rudolf-rakpart 7. sz.
0637

Az aratási ás csáplási idényre
ajánl elsőrendű magyar és porosz

szeneket,
ssavatol* príma

olaj és kenőanyagokat,
maniila- és favégü kéveköteieket, 
szölökötöző háncs-pótlókat, zsákokat 
és ponyvákat (kölcsönbe is) legjutányosabb 

árakon I

FÖLDES GYŐZŐ
termény- és magbizományi irodája

Budapest, V., Bálvány-utca 8.
Telefonszám s 141—16. Táviratcím t Főldesur, Budapest.

6Ö80



unis 1 nzMzMite!

He mulassza el az előnyös alkalmat
lakarmányozógépek és szivattyúk hajtására

REKORD“motorunRat beszerezni!

É
A jószág ára annyira felszökött, hogy egy ökör vagy I ló
árából 4 -5 lóerejü motort lehet beszerezni, de a rendes 
viszonyok visszatértével két-háromannyi jószág sem 
lesz elegendő, hogy érte ezt a motort megvehessiik.

Ä „REKORD“ motor mellé nem kell béres, mint a 
járgányba fogott állathoz és csak akkor fogyaszt ben-

zint, amikor dolgozik.

A kezelés oly egyszerű, hogy arra bárkit ki tudunk oktatni

A „REKORD“ motor a világ minden részén el van terjedve. 
Egyedül Magyarországon közel 1000 darab van használatban.

A „REKORD“ motorokat részletesen ismertető 12. sz. árjegyzékünket dii».»«*»«»» ___

Budapest, V., Révész-utca 5

köztelek, 1916. juntos hó

MOST JELENT MEG H

2,K<LZJ5LEIt 0LCSÓ KÖNYVTARAVI. ÉVF. 11 — 12. A—C FÜZETE.*

AHÁBORÚS
GAZDÁLKODÁS

irta MATLASZKOVSZKY TADEÉS MUTSCHENBACHER EMIL DR

ara 2 50 KORONA

K?nÉeJ«rV‘!!ÁTRIA” R-T* könyvkeres.
KEDÉSÉBEN, BUDAPEST, IX., ÜLLOI-UT 25.

MTI

R az
A nyersanyaghiány mind 
nehezebbé teszi a gyártást, 
ezért ajánljuk, fedezze 
mindenki előrelátható 

• *■ szükségletét ♦♦♦

tejszállitó Kannákban, 
tejhütőkben, 
fölözőgépekben, 

vajKöpölőKben, stb.
saját érdekében már most.

AbFA-SEPAIiríR H
Budapest, VI., Lemb-utea II.
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hő rsa3rekk?a,iiS<#f»|#yöli*
mwm. xni'jixiibas« és

bakancs!

I
1

(inbakancnok, nyári---------
tehéaMHeü»!, ezegeh ée e«6s varrott talppal. Kapható:

SCHÖNFELD, Budapest, VI., Vilmos-császár-ut 43.
Meg nem feleiül megtekintés után bérmetitve 
visszaveszek. Szétküldés utánvéttel. eiss

ÖKRÖKET, SERTÉSEKET, 
BIKÁKAT, BIVALYT, 

SZÉRIÁT, SZALMÁT
Jóiuinöségiit, minden mennyiségben, a legmagasabb 
áruk mellett az eladási helyen azonnal átveszek.

Ajánlatokat kérek«

■■ Zala szén tgrót címre.
9

6650

»I

Birtokeladás.
Szabadszállás p. Jakabazálláson (Pest megye)
♦iff* kát. told homokbirtok. szántó, kaszáló. 20 hold szőlő, iá hold 
ákácerdő.urilakás, igen sok gazdasági épülettel ellátva elmdl*.
A birtok Kecskeméttől 16 km.-re, Kiskunfélegyházától az izsáki 
miiut mentén 20 km.-re van. Bővebb értesítést nyújt
Or. Bindfeld Lajos Kiskunfélegyházán 
és Spitzer Bernát Kecskeméten. scoi

A Szenttamási gazdaságban (á«MÉ Kunszentmikiós Tass)

10 darab P/4—2 éve* eximmentáli-benyhádihágóképes bika
és 20 db. vürSatarka 
éa fehér 5—6 éves
és egy db. kétéves *— uC n A Ve f íz agg 
importált hollandi ”• fl W m9 Ä *»•
A tehenészet feloszlatása végett pedig eladó 60 élt», 
részint leborjazott, részint hasas, 
részint fejős bonyhádi fajta fiatal

felvilágosítást ad Kőim Jézsaf, Bodapest, Vtl„ Rottenbiiler-u. 35,

Ajánlatot kér: Uradalmi Bériöség, Györzámoly.
(Távirda 660*

Az Országos Magyar Gazdasági Egysstlst VBgrrlzsgálí Állomása
Budapest, IX., Üllől-ut »5. szám.

Talaj, trágya, abrak, viz, szén, répa, valamint minden 
egyéb gazdasági és ipari vegyvizsgálót ok.
ISxakw.lera.az.il mes6|ra»dutfl 

tipikuk u Állami dU«—hé.
í«ffaadm«*l T«n«>wt k.rd.sekben OMGK. I 

................. I«*#leiből 10•/• enged ne.ay. ■

Az Eszéki Vasöntöde és Gépgyár Részvénytársaság, Osijak
épít „OLT“-féle szabadalmazott

tengeri- és gabonaszáritóKészüléKeket,
tengeri ée egyéb gabonanemüek, burgonya, répa, főzelék, gyümölcs, stb. etb. szárítására.

HS<-M«ll£ÍVÍÍ.lÍ £0X9L*0«r»£lS««fffSSl Isi**

mezőgazdasági üzemek, közraktárak, malmok és gabonakereskedők részére,
Babonaromlás már nem létezik; a gabona azonnal tárolható, őrölhető.

Építünk i
I. teljesen önműködő készülékeket tengeri és egyéb gabonanemüek szárítására (teljesítőképesség 

1—6 vagon 24 óra alatt).
II. készülékeket billentő cellákkal tengeri és egyéb gabonanemüek, csövestengert és mindennemű 

mezőgazdasági termékek, u. m. burgonya, répa, főzelék, gyümölcs stb. stb. szárítására.

Az 1915-ik évben a kővetkező készülékeket szállítottuk, ahol egyben referenciák Is beszerezhetők:
12. sz. cs. ée kir. csoportparancsnokság gazdasági osztály,Nogykaoizsai Tárházak Részvénytársaság, Nagykanizsa 

„Unió“ Gázmalom Részvénytársaság, Dőljek
„ M „ „ (irtánrendeiés)

Seres« Hengermalom, Barcs
Seakevoi uradalom bérléség, S. Sorger, Noskovci <áttervezés) 
Rudolf loraimn gróf-féle urasági malom, Valpovo 
Frigyes féhereeg-féle uradalom, Pélmonostor 
Grif Karácsonyi-féle birtokbérlet, Ráírtak
Dr. Papp Gusxtév-féio erodálom, Sz.-Benedek, Szamos újvár

„Styria“ Gőzmalom, Ludwig Franz A Sőhoe, Harburg a/D. 
Szatmárváranegyei Takarékpénztár Tárházak Részvény-

Boszniai és Hercegovina« országos kormány, Sarajevo (tlijilihj 
Ludwig Franz A Sohne Gőzmalom R.-TNagykanizsa 
Frigyes főherceg-féle uradalom, Frigyesfáid (utánrendelés) 
Ezé. gróf «ermann Gustav-f éle uradalom Bizováo (áttervezés) 
József főherceg-féle terád sióm, Kisjeaő

Tervrajzok, költségelőirányzatok és mérnöki látogatások díjtalanok. -UN®
6361
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HŐ

Kőszenet
pünkrßl phoiini:____

9?9

— *eee* m ■ V^» ■ ar '
hlidapesti telepünkről eredeti vagonokban hán™ «,
- . azonnal a* bar"iikorPr.ma-prima poros, d.rau t'lltf^ P®*«:

X
„ ««unnál srrima.pr,ma ;.orosz darabos kö«enTt 

roma íanatttteisteen-tiáiirai n-r "oszenet
F'd,re^,i toUi d»«b..a v^'Ä „íh'% k«»*enet
Usörendfi tata, tojás brikett-szenet ..................... ■
Elsőrendű tabu rostáit akna-szr«»!* ........ ................
^'•gjobb minőségű porosz szivdqazmot -

nagyságban ' . gázmotor kokszot, dió
Budapesti légszesz-kokszot ------------ .

-FÄ ÄSÄsaaär??*' ^ * **száraz, darabos bükkfaszenet ac,tot^ nagyságban

200 korona előleg, hát^é^utánvéteileí 2 “ ^1

X__ A . 1

5.40 K 
5.10 K
4. — K 
4.60 K 
3. - K

5. ~ K 
5. — K
11.50 K
9.50 K

20. K
4.70 K

Kőszenet
3.74 K

3.50 K 
3.50 K
3.80 K

----- ---  e,0‘e9, hátralék utánvétellel,

S?,°Í %én£ereskedelmi Vállalat

direkt a bánjából «„detósnel ajiOnr,!;
bb*.nÄte«f| *r 

‘-"=- *--SÄäi?sÄ^saÄ T' i*6vagv koi-ka _ H Kőszenet, darabos
Ebdrendü facrwtei darab,« kőszén
SSSS'^lggj bá«2ab«k.z «.Uonfaté^z

mtéshez^^nente^7^1 b3n»akok^ ad«.-
klsdrendü tesdtoni légszesz-koksz --------------- f" ~ *
L«tSJ4ÖOSOtz ftrau' **«*e-afcaai kovácsszén t" ~ *

Íníracit4t..nii$y„ „diÓaa£y5á”U *»*öBá*motor * " *

Tűzifát,ltépületfát,Wva°amlintnSldeszkÖ,te9h ®$ utanv*^e1fei*
országi *asa*^0omásra7egjutá^yosabb,árbaíiszálütunkl

5uEá,"°Í ^énier„easkede,mi Vállalat
Sürgönyeim , „Szerva? Budaplst“!°n ” 33'

Gőzeke- és motor eker ész] etek

A RÉGI 
PAPÍR
SPÁRGA

CSAK CSAK"lA KILÓT BIPT EL. ő 25 KILÓT BIREL.

Kevekőtő^zsineget kézi és géphasználatra, szőlőkötéshez legalkal­
masabb zsineget és minden más kötöző anyagot gyárt :

Magyar Textilipar r. t RózsahegyFonógyár.
■EL.

r .

I *
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HIRSCHFELD ÁRMIN
hálókötőgyáros, Debrecen,

készít z
halászati célokra hálószöve- 
teket, vadbefogó hálókat és

szálliti
a halászati felszerelésekhez 
szükséges háló-, kötél- és 
ss zsineganyagokat. :s

Tessék árajánlatot kérni.
^<ájj

Ajánlunk, ^kké”'ret" csakis gazdáknak:
80—85 százalék csiraképes

muharmagot
fapeckes

kenderkévekötozsineget
140 cm., pr. 1000 darab ... .. H 42'—

Sfcfe0 istrángot, kötöíéket
tiszta kenderből; kilója... .. ....... ....... .. X 3'8Í

HUNGÁRIA BANK R.-T.
Budapest, IV., Koronaherceg-u. 18. sz

Szappan
Eladok budapesti raktárból:

35 métermázsa 3Q°/o zsírtartalma szappant.
25 dekás vágásban, világossárga színbe ti .1 

25 métemázsa 30°/o zsírtartalmú szappan 
20 dekás vágásban, világossárga színben a 

50 métermázsa 30°/o zsírtartalmú háziszap­
pan, 1, 2, 3 kg.-os táblákban ..... á 

20 métermázsa 40 '45°/o zsírtartalma szappan 
12 kg.-os táblákban, világosdrapp szinti á 

8 métermázsa 05/70% zsírtartalmú szappan
3 kg.-os Hidakban .................. ............ . ... a

3 métermázsa . 77°/o zsírtartalmú szappan,
20 éves parasztszappan 

75,i métermázsa i2Vo-os zsírtartalma fehér
kenőszappan 50 kg. hordókban................ ii K 2'íoj

Fenti tételekből 50kg.-tólfeljebb is kapható, az cs.-íb. I 
100 kg.-ként 20 koronával drágább. Arak raktárunkba j 
értendők, rendelés esetén K 1O0-— előleg 100 kg.-kv: \

g^Munkáslugszappaii:
15u/o zsírtartalommal, kitűnő mosóképessóggvl, ajánl-1 
juk nagyobb vállalatoknak, hol tömégmunkáso j 
vannak, 100 kilónként raktárunkból átvéve, vnrv I 
utánvéttel K 280"—, vidéki megrendelés esetén 
K 100*— előleg, hátralék utánvéttel.

MEGYERI és VÉRTESI
export-import

Budapest, VI., Csengeri-u. 48,
Telefon 142-11.

Gépolajok, kompoundirozott hen­
gerolajok gőzekékhez és magasnyo­
mású gépekhez. Mótorhajtó

NYERSOLAJ
kocsikenőcs, merevgépzsir és
mindenféle gazdasági gépekhez szüksé­
ges összes kenőanyagok a legjobb 
minőségben és legolcsóbb napiárakon 
kaphatók:

FENYVES PÉTER
olajnagykereskedő czégnél, Budapest, 
VII., Bethlen-u. 41. Telefon: József 19-12

A faszén és antracit nagyon drága!
SxlTÓpáxmotoroli
üzembentartásához legjobban bevált a

porosz dió- és borsó-

KOKSZ
Kapható a főelárusitónál i

VÁMOS FÜLŐR
porosz kőszén-, koksz- és kovácsszán naoikonskidi,
Budapest, VI., Podmaniczky-utca 27.

____________________________________________________6317

Sem csuklik! S>3öf» Sem kopog j
kapást Ussitj», elfer-iáidat megakadályozza. 
Kapható bőr- és vaatizletekben. Vezérképv.
_>■ ólnál- JEK. Béla

Budapest, Rákd(-si*tit 11. siám.
Vidékre három eipSpárrs ralit páncéltalp- 
véd5 2 korona. —- Ujdonaágárjegyzék dij- 
íaíanuLV leionteladóknak nagy árengedmény

Elsőrendű
Henger- 
Gép- 
Motor- 
Cséplö-
csakis wegyetemzett minőségek. :: i:

Világitóolaj.
Süritett gépzsir, 
„Úszó kocsikenőcs.
KM** Extraprima országosan elismert

gépszij. Kötő- 
és varrószij. 

Szijviasz. Gyanta.
Amerikai Hoyt csapágyfém.

Äsbest- ! . .
Gummi- f aruKe

L? acél dobsinek,
zsírozok, olajozok, Stauffer-kenő- 
sxetencék, forrcsőkefék, szénlapátok, 
armatúrák, szerszámok és minden­

nemű műszaki cikkek.

Teljes ili-ülészlmdral.
Schvarez József ésTársa

műszaki cégnél,
Budapesten. Vilmos császár-ut 53. sz.
Saját ház. Alapítva 1884.

Siirgöeyclm: Úszó Budapest.
8S3*

Aratógépek, fűkaszálók,
szénagylljtök, szab. egyszeri! 
és mülrágyaszőróval kombinált Tété- 
gépek, őrlő- és daráló mal­
mok? valamint az összes gazdasági gépek
az elismert legcélszerűbb kivitelben kaphatók:

_ . _ ___ •• ____  ____ • • »•
SZŰCS ODOM
Budapest, VI., TVagymező-a. 66.

Több wmm&yr gyár —

élelmezési raktára
kereskedelmi összeköttetést keres nagy- 
kereskedőkkel és te rmelőkkel. Ajánlatokat kér
Metallwerk G. Roth Aktienges.
Wien, III I., Edrbergerlánde 28 b. 6614

Gőz- és motoros cséplőkészletek
UImIa 7»Ifin benzinmotorok és lokomo- 

UU bilok, melyek a legegyszerűbbek 
It és az ország legelterjedtebb gépei. Darálók, malmok,

Melon 46-03, 2‘ a
lóerőtől
kezdve.

ekék, szecskavágók és összes gazdasági gépek.
Kftlön osztály

motorbenzol, olaj, gépzsir stb. részére.

DÉNES B. BETÉTITÁRSASÁG
Budapest, VI., Vilmos-császár-ut 61 K.

KŐSZÉNx
ex Ajka-

CSINGERVŐLGYI
kőszénbényából.

Megrendelhető kizárólag a vezérképrlselőnél:

VÁMOS FÜLÖP
Budapest, VI., Podmaniczky-utoa 27.
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wir
:ä. szaa,.1^:ík évfolyam.

Budapest, Vili., Wép. 
színház.utca 37. sz.,

li'Mon: József 40—jfi.,

afÄuls
be"ZÍn,Hi0m0faÍ,t

benzinlekomob.lt
cséplögarnituráí 10

Hl. eítTáíoiral, .Shuttle- 
” ortfa.

«

i"cséplőszekrényt,
»lav.,

esztergaacélt, 
esztergapadot, 
bórhajtószíjat, 
balata- és teveszőr- 

snjat,
hevedereket különféle 

méretekben,
82 Hp* gőzlokomobitt

xyaniag javítva,
•oko mobiloka t,

TÉEUBrtRTÓ6ÉP(K£T
újakat és használtakat és 

_jizok fe,Jes berendezését.
10 HP45,i;,to®^örcüy^j:

W, de «épe. y.apotb-0 
, k #r; el»d6. Illés Bél». 
——-------  2CH-:

Toinameoyel !i:!ni,?ed pu«-
■ iótr«16 "’egteküttkets egv

torrSa lokomobil, hozzávsX
CbQrH«-ribh* í “^-gyártmtoy, to- 

eb'f h- '. T, 6 I<S6«>jíi loko- 
„bb ' ÍS'?.?16 ffyártmtey. B5- 
S/ámii-1 l*80*1146»11 »raojgái«*-. t£s

Bsnzincséplőkésziefek'
a,nÍLAH,P.7.b»«n*!t ». uj.

fl „Hangya“
országos szövetkezeti 
központ bpesti fiók/’

a „Háztartás1
fogyasztási szövetkezet
éves szerződés mellett
több ezer liter 

tejet venne
közvetlen a termelőktől.
Ajánlatok a szövetkezet 
igazgatóságához, BUDA­
IT, IX., Boráros-tér 
Q- száw küldendők.
4—5000 e»yhí., , UU Ui«

?«* !* holUauk"űu
n^glfiau

^ SA"aonmk,„\loa9e

Használt, bdL*irS.
•«»tori, lehetHeg negv láb ?Ä**i'*i , *< re»üak ^mlp!

Te,Úr±t0ll *'”***&
gépgyárába.i»|uwlrrain lésen a*».- .n».i

Használt.de ‘evownj«*«»:
véteJr . * 'fül "‘Oíerek,.veteire kerestetik. Áitaiatoa-
Ä,!'4,Stoi'fjL6r<’toek "K#82‘PZnz jeligére & kUdőh*.

„KÖZTELEK, m6.

foldhaszonberíel, “‘tt
IpOjjfíiMr-vf&j-a *..-*„* ,<m m. ift?* hauräbko

7ä5B>E5

d 1 tikdÄhirau!-

Kottös ,r#,ri“!r“ «6i-tiradtiam “il T-"3

B J^räaSS
'jKätfitt-kaliij-• jelűre aiavKuzvetitvt djjjajEunb. giA *

.rrmus ho

Bérlet ‘äff- ?*«>«« wo m.
laoell ' t£y, & «5 b bi'ÄT8’?"1' *• rí?“

,e,
«5X5 Ä* „tr 
S“ “jíi «“■«• k*SÍS , T/4“* tortok aiäb“
a-*t- * kisddhmUa! tortobit 
..- ,----—-------._____,2121b
f t ‘‘•r.-kih oU,

16 ‘«»traut
3 „ ' "f *"“ birtefc».3dv~ei,j :,f,idig 10 15 iv. , ,,
w*>”- ,Kf"; T«raii titomi,. 
StivM „Üt1*“,4“ Pinrhoz. 
SSI“ ”egkeresések. kflxve-i-ndük -f6:4^ i,OZ24m but
P«U ki4'leÍCT”-tim4l!- !i*d4=«-i tski, iiagyad m. a@g

g.^i

Raffia. Rézkénpor. Amerikai 
gyanták. Kenőolajok. Motorbenzin 
Terpentinolaj. Firnisz. Lakkok.

Gyári Ergsébetfalva.

Mit»deil|a |<a

gyümölcsöt
Úgymint eper, rib zfce, málna,

íai-r^^aibTri®;;
rmglóta, szilva, körte! 
alma, esetleg egész termé- 
seket, valamint minden, 
fajta zöldségeket.

»lámátok küldendők:
DORY KONZERVGYÁR. UIDQMBOVÁr!

naszrian aj
:^S BM^kket “*»***' , _ “• betéti tára&Mátrnáj--!ape«t, VI., Viimoa <;-ís‘ir-at

------------   a>.<3
30 HP, l"TTi,f""“t*"fe»-"CMépiéate, tei-er- 

9ib- kitOnSeü alkajmaa,
k/ph*^ ,,4=<m> ü.' í Viiíi *;”41- and«pe.t.1 ' caáazár-at 01 k.

2u94

?S" s-’íss:
j>5kéecsaba címre kéretnek.

híadÓ Lt1’ te!je8eo jökerba,,
.7 *e?5 marokr*kőaratogén

st.ibO lokomobli, « ■iitrul'en ís »k44- jebblt £r- 
•to'ÍMt;,. Fülek. 2123a

Gözcséplőkészlef
.aanulT», de gy4rileg

6 iT6an zei4d6 h#ne. B. *ot. társaeáy, Budapeet. VI 
■ Tto. cto;är-ut Bi;k, 20f®

Azonnali "“'•s»-»-»»««»«»«»#!ívmmii»,All"hntli |ik 
•< «rmirk - Mkapikat. 

ZiJ.7 r«-‘«»>rek. S.ek-

2 dfh ‘tev6"i»L baazntit Cor-
7.IU to ck Kle,jutlnyo, lron 

1 Ellenben venntó egy 
- rítor;, mft. Cailléry Slcdor.

»rapdBzta, posta Nemes kéri 
____  8>l*

Vétel }

Ve»*ek

Megbízás Ä^kereji
mug,étéire 4,„ flol(lasat bé,., 

lolbe. KomSróm, Gr6r 
Fék!LPPr=tm ”;W6ben.Ot«ík: 
uy«r m. fa9ef’ ^

Korosok rfy* hifaSep8'r4!o';de H , ff>*é6gépeS, használt, 
I 6“-, Ter4”.rtmír»: Kr,u,Mok,ahla, Abraj

■«IwSsskÉ
rJíffc* íK**e,e,‘#'- ker,*s- 
*7™; Vrmegj 
aJSiilatot l as,,,, hercegi
eradalom, tál

-‘-rei-éccu

HEVEky 
ÉS IDÜLT

miéden fes ÖBeÍ
HASMENÉST 

MARHA
hasasnál Is, ugyszinte ellés után, fovahbá Nrutos 

emesziesi zavarokat 6efi|

ä I6ÉÍB6EHÍA8!
I adag ... k 4'

10 » - „ 34-
50 .. - 150

Állatorvosi 
bizonylatra vagy 

rendelésre.

Proscaiiis 40 Mér bélíefellcffáíeis

R. TROPPEH, WELS 25,
Ob»riihterrpich. 

*ll„te->«iBy«szatl kjl|ii|||e. 
Kcs*Cg, gyégymru,.

™ renaek. Aján­latok teljea expótéval mieidbb 
kere tiek „Agrár 1921“ jei- 
tgéra a kiadóba. ipeij

:uen mennyiségben, 
hlhtem préselne 

<a var mentesen
uöa vasúti állomásra.

ähm Arnold
‘«.-«itiynaiytanalsdi

fapest, VII. kér., 
ismerty-utoe 20.

’•fűm: l*iMf4l-U.

Haszonbérbe
:°ld,jeid iM> Delivel, ebből 

' hold> xMkáié éd ré; 
Itiü hold, gazdasági épületekkel 
együtt Szilágy megyében, iär- 
azeinkirály íutárában, v«eat- 
állomás Erszakáceí, óra ürol- 
eágra. Értekezni Iahet Hálái «y 
Karoiyaé tu-nSvel, rirszent- 
t:r^y. __ ^ 1£r25

1500 -2000
épületekkel, arép kastéivlyai. 
vetéssel és teljes ftilsxereiéssr-l 
«zonaaií áívéralre bérbe vennék. 
Cs&k komoly sjánl&hokra reflek­
tálok, lehetőleg fSron&lAk men­
tén. Herceg Ferenc, Köböl kút. 
Kiztergom megye. !9^

Kovokótiarafögépemot
arsláera kisdom, Ka:ocaaág 

mi«tt m&gsm nem melletek vele. 
Cim : Támer Sándor, Ei;matm- 
teíep, Pest zd._____
1«l___Ortfl holdne bérletet
luu ívű keresek ok tőberre 
vagy áprilr* Németh István. 
Szenígál.

PoIIák Sámuel
kölélgyár, Szeged, 
ajánl gyári árban:

ponyvát, zsákol, gazdasági 
kötélárut, kévekötő-fonalat 
& kéveköfelet, Sä

iaes

, 3 Farkas rendszerű Qj

5odronyiiveges"'
ístóHóablak

J Saeí Epavar Ez-
VÉSZEK
—J0S<F ere,;, k, ............................ 4.

Nagyobb mennyiségű terméwe ■ v„ 
lasm eladó lO.ÖOd k-^-ként"■‘/tt’i száJi‘-P«tí állomáson vagÄllkrf * ’’ °g-,k bu<li"

SÍXSffítiSí Iái iE: 
'•»- taÄgtTür tsar

üti, fiaitól
---- ioglwolrnalr

"KO cipó- es papucsgyár
T i*,,-aPtSt* V,,■, Bohány-utca 16- 18. szám
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6341

idkivill fontos 
:ítintésérc fel­
it ma forga- 

fermészr-tii.

. Az (ilomrekvizicé) folvtán ren
kérdéssé vált a koesiesapá»vat k
Jomhnalk mf" l'ótlásy. növel 
lomba kerül,$ fehérfém elv silány t, 
mgy idoeJutti és remikivül gvakóri I, 

szuKseges.
S’ SitünVáen beváit. Kímfirnrm.toi., ...... ,

M i,t.ni.i/n,ik femet, ameirnvüien a |„P,,,.iv fi„'n

1 v- ^v V'"riilm,',,y':k W/Mt kö!"«ntiS,.„
e . í ■" 'Vi-> Pf'ílVliK meg az ÍS hn</
> »aiatuk Altai kb. óO°/o vonóerő-,T kenCanv-rf
C mi rfekantás érhelű „I. M-nOdayag-
^ Pfospektnssal szívesen szolgálunk I

t fiOESSEMANB ES KÜNIíHAME
< Budapest, VJ,, Váci-ut ÍÍ3—115, sz,
VV VVWWVVV iivvv

sszes
■vVv’LV

dJxfehcldkn ECLc alfaj is

fcésziímmvdnk.1

Szövetke-
I hcsserclkiáfc 

:díík

Farkas rBndszcní1

Jdomva«
ablakéi

‘xj
Uym4xíib
fequlckjlib

-



EYFOMJüNTuí
»ziveatíD, eiiBHjerem. sEladdk megsza&t*- 12 fent szabad.au

* Oldal mázott * rvndfeiVft! 
kereseti gazdasági eszköz 

aegyobbar&nyu gv árt&gáhoí, 
jelentékenyebb "őkével s eset­
leg közremüködésíiel. Cim 
kiad őhi v&t*l ben. 204

EDVESt*»e miatt din;egy 56 
tehén, továbbá 7i>> -*/? d“b 
t&íiani vaj» anyabírka, Övük 
és bárányok, t drb 3 éves 
kiváló erős esonSOÄtö, heré t, 
ntdegvérü csikó. Köxelebí í$ 
Bér^asd»***, f-ttl♦**»:. 21«

Állatok nagyon meg vágyó 
elégedve.FALAK

A Thílrpü íiasEnáláta óta neu-, j 
dóm borjúim elhullása miatt, fia; 
nem lehet eléggé ajánlani. \ 
helyes alkalmazásánál a borjuk 
tulása teljesen ki van zárva.

G. Sí., főz«

om. törcskőnyrezeti

szárazzátéteiére 
csak

„Kosmos“
aszfaltlemez biztosit 

eredményt 
Ismertetőt küld:

SEflIESHISIIállOLOS18-5800 liier rhtlrplr ára mint eddig: ; omo 
l/2 doboz K 1 35, kapható állat 
náí, gyógyszerészeknél 
bo ni 6 Üzletben, vagy közvetlen 
ban. A „Nützliche Winke ffi 
Züchter41 című broem-a ingyen é 
mentve. Cl. Lagemao vegyészeti g 
Aachen. Raktár: Török József 
szertára, Budapest, VL, Király-u

Szalmaprés,

tecfésietébea

éri tejbozama eeelidokból 
siArnuwó

I
Tinnak eladásra felilli tra. 
A tehenészet törzsének éri 
átlagos tejhozama 8014 
liter, 8-04°/o **irt*r- 
talemmel. Az egyes 
anyaállatok tejhozamára, a 
zsírtartalomra és a takar­
mány értékesítésére vonat­
kozó, a fejérmegyei tej- 
ellenőrző egyesület által 
szolgáltatott adatok és zsír- 
vizsgálatok rendelkezésre 
állanak. Vasút- és hajó­
állomás: Héeelwáe, 
Kejér megye. 6878

Muraközi
hidegvérű (nerl) igái

lEBlhZlIMOÍl

A n. é. ga»toközőti8<|fB«k 
tu<1» lu &b& ratkozom, 

hogy »ertéHekvt miskA- 
rolni mefhívftsra vidékre 

I* bárhová flmegjeb.

FRANCSICS JÁNOS
wertésmlfttedrelé,

Kaposvár, Zrínyi-utca 22.

Är“ öonyhidi
teheneket, friss boijaso- 
kat, hasasokat g tenyész­
bikákat bármely időben, 
bármely mennyiségben ku- 
lántui és legolcsóbb árakon 

szállít:

Flaschner S. Sándor
MiekwHtMM.

T9«foy»tókiler bejegyzett cég.
Levél- és sürgönyeim:

Bsdapest, VII., Eleeer-e. 17.
Telefon: József 38—06. 

Istállók : Kispest, Cllői-nt 4.
Telefon r Kl.oe.l SS. (eejit teU

PÍ2(ÍÁ ll* darab gr. Széchenyi 
{.iuUU Frigye«» én Antal ország- 
hirit, kíáliiiáai dijat nyert tenyé- 
6/titéböl április hóban veit, iaj- 
titfziaS hónapos yorkshirei koca 
malac, darabonként 200 korona 
árban, i'ozaár Andrásáé, u. i>. 
Monostor-szeg, B&cs m. 2012

CU4A hirkaáHomáu>.
LlutfU Kiadó &44 drb r egyes- 
vérü ramboudlöt keresztezést! 
b rka. 387 drb vegyesnem.* 1": 
bárány. Ugyanitt eladó 47 drb 
két éves tinó. .Sebt* arca 
Sfiksn, ^zexbniom, Békés 
iiiegje- 2u77

rUWA 100 darab 5 hónapos. 
LidUU szőke, göndör m&cg&lica- 
maiac, ugyanott 150 darab QrÜ 

és 50 darab meddő birka. 
Megtekinthető Sajóvámoai ura- 
dalomban, Borsod na. 2043

ámarikai ü**-,ö> *6Teí 160nlile)inul cm. magas pej mén
eladó. Cim a kiadóhivatalban.

2678

PlndÁ íisrab né<ry éves
LlflUU ardenni ménlő. Ars 
4UÚ0 korona. Mfegtokim i s elő 
tlr. Keáiitz Lajos gazdaságában, 
Bankot*, Pálma-major. Ugyanon 
egv darab egy éves linoolnehü ri 
kan >00 koronáért eladó. 2076

rUJi telivér mőnló. Hogyne 
üdülj apja Duiiure anyja 
Hungária 103cm. magsa, 13éves, 

meggy pej, eeámos verseny 
nyerted; 3 év óta íede; kiváló 
SenséJtenységgel Ara TOGO K- 
UryanoU eladó 2 dara. első­
rendű paripa la. Cim: háró 
PuSeání látván. BalatonederíM.

foxtarri&rek :
, £ drb ő hónapos
fcea ä dio-üfci 25 kor., 2 .írt>
I érés «ok* » dró kér.: 50 kor., 
[»Se*«! elTtiwitott. igka u**'» 
fit. Komondorok i dri>.-k*nt
36 kor., igen jé bktdriS eny*-»1 
•lirnuiznií ■ Cim: Stsbu 1&d*»z,
Díg, \ ««prím m. ***

vásárlásánál közvetlen s 
tenyésztőktől, eegédkezése- 
met felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegyzé­
két kívánatra szívesen kül­
dőm. Eislmdi rsferesslák 
rwdelkezésre Altiak. 

Címem i

n mim Hiß
Mvtilrl« egyn#a»«*e

CSÁKTORNYA (Muraköz),
Tőre. bejegyx. cég.

Sürgönyeim:
Heinrich Senior, 

Csáktornya.
Interurban-Telefon i

88. u*M.

RainbouiilellÄt^
nemű toklyó S00 drb vegyas- 
nemü bárány, 146 drb 2 éves 
Uni téttlenként is eladók. Ernát 
Lajos, Péterháza-puszta, posta 
i;aese, Győr megye. I960

j nfojo tehenészettől keresek 
LuiuJU 3—8 hetes tenyésztésre 
alkalmas üszőborjukat meg­
vételre. Ajánlatokat kér: Külöp 
Jenő, Puszt&karád. u. p Sáros­
patak. 2023

2 durah ^ves és 2 darab 
UQIuU másféléves törzs­

könyvezett angol telivér mén- 
t!3’»kő eladó. I>i jnyert«» »p4- 
tói é* anyától nzármazók. 
Cim a kiadóhivatalban. 1846

Tenyésztésre Rlkf“^hieí?"
el«ktvrál merino nőstény- 
bárányok eladók. Kádi 
lía/danág, u. p. Balaton- 
szemee. 2075

VegyeseK]

Balatonberényben
villában lakás kiad ó. 
1 ngjrenfhrdés. IJlósny 
Tamas, Budapest, X., Dreher 
sörgyár. 1881/a

^Drfocokűt hízottakat, továbbá 
OClicdwnulfhtüdőket vesz és 
értékesít minden mennyiségben 
a legelőnyösebb árak mellett 
Wagner A., Budapest, IX. kér., 
Angyal-utca t/a.

CvÁno éa szalmavételt kőzvetit 
UÍCilO minden mennyiségben 
a legelőnyöeűbb árak mellett 
Wagner A., Budapest, L\. kér., 
Angyal-utca 7/a. 5918/a

lißiviif la2(iat^zC lerne* mCljIft hajlandó Idősebb 
ovi házanpárnak telje» el- 
látással órokős otthont 
adni éti 1400 he re Béért. 
Cím : Nokyár j Kár «ly, 
Messthely. 2H8

Patkányok,egerek,
mezei egerek, hörcsögök, vakon­
dokok, ürgék síb. néhány éra 
alatt jótállással kipusziith&tók

MÉREG NÉLKÜLI

„VULKÁN KOCKÁK“
által. Kapható 2, 5, és 10 koro­
nás eredeti dobozokban, hasz­

nálati utasítással.

REINER GÉZA,
BUDAPEST, VI., CSESSERV-UTCA 84.
Telefon 86—80. — Ugyanott
patkányok és egerek kiirtása 
jótállás sál vállal tátik. 6574 
Nagyobb rendelésnél árengedmény.

földszintes családi 
ház, 12 szoba és 

mellékhelyiségekből álló, körút 
közelében, elcserélendő egy 
Budapesthez közel északra fekvő 
vasút, vagy villamossal könnyen 

elérhető kísbirtokon levő 
I* A % % a 1 vagy It úri á v a I. 
Bővebbet Wagner Buda­
pest, IX., Angyal-utca 7. szám.

[ * "Éiadás*

Villa ti ti dap esthez közel, 
vilid) vasul- és hajóállw- 
mft#, a legnagyobb úri 
kényelemmel ber endezve, 
saját vízvezetékkel, gáz* 
iilágitáHMal, fürdőszoba* 
angol kiesettel, gyönyörű 
szép gy ümölcsös, szőlő, 
párját ritkitő szép park, 
bárki Igényeit is kielégíti, 
igazi értékének all*: egy- 
harmadrészéért, családi 
okbői eladó. A villa teher­
mentes és a vételár rész­
letben Is fizethető. Érdek­
lődés „Villa 147.V‘ jelige 
alatt a kiadóhivatalban.

1475

íifok fel töltésére, vagy épifc- 
UíuR kezéahez naponta 15—20 
vagon mennyiségig szállítok be- 
ragonirozva. elsőrendű száraz 
és tiszta, tetézésezerinti mennyi­
ségű vasúti széasalaket 
bármely állomásra Ingyen, a 
vasúti szállítási dij ellenében. 
Több vagon megrendelés néi 
szállítási kedvezmény. Ugyanitt 
istállótráffyra olcsón kap- 

hatá. Cím: Mittelmann 
Oszkár, állam vasúti főellenőr, 
Budapest X., Józsefvárosi pá­
lyaudvar. »777

ÁiiosHifiill
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utca 21.

6356

Szénit,
szalmát,

lucernát, lóherét 
ée acabosbOkkSnyt

veszek és eladok
bármily nagy mennyiségben, 
felpréaeléahez modern ló- és 
gőzpréseim adom. Széna- ée 
esalmakötöséehe* szüksé­
ges legfinomabb minőségű hazai 
gyártmányú lágyított sod­
ronyt jutányos árban szállítok 

Ajánlatok ;

Schreier Béla
ttkvmáoyiinytereitedi

Budapest, Népszínház a. 33.
Telefon: Jáutf 36—08.

Gözcséplőkészletsk,
Járók, benzin-, nyersolajloko- 
mobilok gyárilag javitöttan, 
szállít Seifried Hugó, Buda­
pest, Forgách-utca 16. 1410

I csépléshez, 
I 12—16-os, 

drezdai gyártmány, tetővel, 
garantált, kifogástalan, 4ÍKK) ko­
ronáért eladó. Kontz Árpád, 
Temesvár. _____ ____2^89

Pnrminlf kévekőtő&ratdgép, 
UUIHIlun* uj, felszerelve, de 
még nem használva, eladó. 
Ernst hajó«, Péterháza-puazU, 
posta Knerte. Bydr in. lU'S;

Gyors, pontos, 
olcsó földmérés
Világhír# ezabadelare 

18 áHambaa.

RATTO'
phosphor-pasta

patkányok
telje» kipitixUhUára szava­
tosság mellett üvegekben 1 kor., 

2 korona és 4 korona.

DETSINYI FRIGYES
BüiiPSZt. I, lllflSl-CtáHÍMl S. 12.

ITÁDEL-TORKOS

FŰLDMÉRŰ TALIGt
kaphat# 7209

' Sitii! 8lpg)fÉrban,6y6rött 
Zsombolyai ESS**.
célra alkalma«, legolcsóbb ár­
ban azáilit Weiner 8ainu szom­

bathelyi termény kereskedő. 
Ugyanott kapható orosz foglyok 
részére cukrozott konzerv kávé 
1 kg. csomagokban, kívánatra 
mintákkal szolgálhat. 1741

CUflÁ inoharmsg. 16 caira- 
CluUU képességű, vetőmagnak 
alkalmas moliarrnag kapható, 
míg a készlet tavi, méiermázeán- 
ként 70 koronáért, előre fizetve, 

vevő zsákjaiban, vasútra 
szállítva. Rendelés 500 kg.-oc 
alul nem. fogadtatik el. Cim: 
Hőnig Jakab és Józs€f,3Á-zsébev- 
puszta, VL p, B&i anyasellye. 1851

ObUMK 1.-1.
(KOHN ADOLF éa TÁRSA)

ETQRSZiEETl OUUBTÁR*
IRODA:

888ÄPEST, 1,8ÁTHfiR!-STCÁ I.

8VARTlA*YAt:Re,5eol«j tg« 
ét keoö célokra, ieaotsj 
teeholkal célokra, étíanolaj, 
tik magolaj, oayrafani óolaj.

ERÖTMAUAIYOK : Repce- 
pcg*c#i, reeeapogáciaiUrt, 
iec pogácsa, leepogácsaiiizt,

-j gembcrtapcgácsa, lattnej-
S WSácsa, eaprefori«pogácsa

Ziska József
utóda RasUly ByUrgj 

mirlsnyáesa
Iroda és raktárhelyiség: Bades*
»«et, TL, e:tititi»-ntco «7. 
Alapíts*Sott 1872. Teleten 48—18. 
Ajánlja a isrlshb kivi teld és
IsgBtgblsraMb b gabona 
min éségj, tissdft és »sáaa- 
doe, rslsmlnt gaadaakgi 
•ssklr-, Md és marliauíár- 
lag.it. A budapesti, Uiimal és 
győri gabonstózedék szállítója, 
agyestetén számtalan nagy gda­
nskiam és uradalom szállítója.

Arjtfyzék bémsatre, 
HassnéU fflérisfsk bscstr 
réllslnsk te kaphatók, 
mag biz basa állapéiban. 
Javítások elfogadtatnak és pon­
tossá seaküzöltetnek. KlvSsst-s 

sraásicnska Is kSláik mrsiet

Gözcséplő-
készletek,
magánjárók, gyárilag javítva 
kaphatók Herozeg Arthur gép­
gyárában« Budapest, VL, Lehel­
nie* 10. Magánjáró átalftkitásá- 
hoz alkatrészek, -zalm=tkazalo- 
zók és benzinmotorok is kap­
hatók. Csereüzletekéi kőtök. 1674

Zs8fifenysz(ir0,ltÄ7n,
vadászat ou nélk íltöx hetet len, 

mindenki megbámulja. Ára 15 
kor. Kost» Árpád, Tetaeev&r.

1765

Eladó

kévéssé használt, teljesen j 
ban lévő gőz üzeme eladó. Tő:
G éza, p osfca Mezőkovácsh 4. s, 
vaeiitáJiomás Kaazaperpuertn

'lrihá2 gazdasági épiii- - 
LlutiUiekkel mintegy 8hóid bei- 
telekkel, közel a vaautáHoniád­
hoz,városhoz Baromfi tény ész: és. 
tejgazdaság, szőlő-, gyiímölf 
termelésre alkalmas, özv. Orbók 
íatváncé. Kricaő, u. p. tiavosdia, 
Kraaeószörény m.

egy hatéves tel; esen 
jókarban levő H n »* 

I.areudéle magánját- yöa- 
elee egy hatos és egy négyes 

ekével. Fal világosít;! st ad 
Deutsch Arthur, Szegh&l ;m.

Eladó gépek,1
mobil, magaj&ró, teljesen uj, 
12.600 K, 1 drb. nyolcas ! íofaevr 
lokomobil, 1 drb. 54‘ Hofherr- 
caéplő, 1 drb. VE. elevátor, 
utóbbi három darab szíjak, fcu'i 
csők nélkül, három évig dol­
goztak, 9000 K. Zentai János és 
Fia, Szabadka.

Ätj« használt, teljesen uj 
Hliy ekrhálőkocsi ela<lö.
Bővebb felvilágosítást nyújt í 
Bogyárti Gazdaság mtézőeégi-. 
u. p. Vukovár. 2vl'<

UófAm gttcuitiiragőz- 
nalülll cntéplóg-ép8-as nagy­
ság «Irvátorolikal. csépi és r- 
előkészítve, betegség: miatí, 

azonnal eladó. Bővebbet 
Brtchta Jakab IntéíŐnéis 
itáuliizsáiiy. Treuzp.én re.

2020.

kipróbált minőség­
ben prompt szállí­
tásra kapható a 
Honi Fonó- és Kötél 
verögyár R.-T.-nál, 
Hódság. Bácska. tmf
Vá* darab arató- éa kévek»5tő- 
l\BI gépek, Harveater-rend- 
ezerü, csak egy évig használt, 
azonnal eladó. Cim a kiadó­
hivatalban. 1852

FídHÁ 26 HP. Ildi. évi A sere 
LfuUU Bauer gyártmány!
ti cm xi u I«» k a mobil, k aiőn- 
böző nagyságú szijt 
gazdasági fe«vá»s«*erMft.
Biok, 25 zniliméteres vas-
csövek, egy fát őszek ér
{Sandiaufer) és egyéb gazda­
sági feiszereiéyek dom&hldai 
gazdaságomban, Domahtdj- Pál, 
ösatasár. 1919

ümlolöSépsl
MariHrafiógépeh
Fűkaszálók
KetóiliEi
előnyös árban kaphatók
ZfflM W& SS fii
Szabadka. !

Birtok, 4450 holdas bá< 
birtok eladó h-.ldí 

ként 1250 K árban. Ajáaiat u 
..Kedvező vétel*1, jelige s;st 
kiadóhivatal továbbit.
U úszó kocsi l»eiM>c.N k
lu és sárga. Elsőrendű *2-1 
tója : Schwarcz József és 1 ár- 
Budapest, Vilmos császár-ül

Papirilspárga.M der, köb 
hajtószíj, összes célokra 

Sehvrare/ József és Tár 
Budapest, Vilmos tsáafAr-ut

Lószerszámok dérből,
posztónemezbéléssei, 120 K-t: 
Petrucz, Budapest. Rózsa-u. 
bőrhulladéküziethén

Gazdasági
motor, 5 eorretőgép GU.> - 
Shuttle worth éa Hack-fE
Melichar-féle kombinált vk 
gép, 2 kv.itiv&tor (öt vas uh kel 9a 
hármas ekék. iriőrdfc, já:-gS:

répavágók, kukortcadai-ály-. 
rosta, mtltrágyaszúró. hintó é* 
ezfcntó. Cím: Fleisnhman ü-'é- ■ 
tejgazdasági berendezési vállal«t 
Budapest. Síp-ti. 27. 2121

„KISHlROETi:.S£K<( folytat áaa a 931. oldalon.
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25. SZÁM 26-ÍK ÉVFOLYAM.
ffÖZTELEK, 1916. Jt-.MTS HÓ 17.

------aoigozo

cséplőgépek
, _ acéllemez oldalakkal, teljesen tuzmentes.
Óriási munkásmegtakaritás! Automatikus üzem!
= Szállíthatók = 
normális magyar
hazalozóval is!

6619

C jSl
gőzgépek,

Vezérképviselet:

HU AflTHIIR ÉS TÁRSAI
Budapest, Vili,, Öllői-ut 52/6,

Magyar Bank és Kereskedelmi R.-T.
Keskenyvágányu Vasufosztálya = Budapest, ti.

Gazdasági vasutak
nyomjelzése, tervezése és építése.

Győri Vagongyár gyártmányainak eladása.
Költségvetések és mérnöki látogatás ingyen!

Zsák- Fehérítő-, kikészítő- és impregnálógyár
—. t; — r g * • BUDAPEST, V., HÄDOR-U. 20.

aaigo es Laszio*----------------- G,árS óbuda.
Teiefeni 160—82. sm Sürgönyeim t WAXALGÚ-BUOAPEST.

,VV\ V\ V\l

Nedves gabonát ÍSC« dobkosárbetét- 
léceimSí; E tökéletesen kicsépelni. S
Cím, KEMÉNY MANÓ műszaki üzlet,

ladape.t, W. Rndolferakpart H. mm.
8545

HADIFOGLYOK RÉSZÉBE
a legolcsóbb **e>sifl|e>Zíti és 
iracsoi*át szolgáltatja a

„Szövetség-kávé cukorral“
kilónként 3'30

FELLNER GYULA, Budapest, V., Lipót-körut 9. sz.
_________________ ___________ ____ »I-.
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belépésre egy "
g%zCuii*st, ki eddig 

gasőáf- 
áliteí keres, 

ia helyett»*!- 
teae. Cím*k!*dór.-iva.:-alb4a. ftflZ

Szeszgyárvezeti, fÄk
hossza gyakorUttil, had mentes, 
magyar, Lót és némi németnyesv- 
ismerettel, nSe, egy gyerawrtt- 
kei, 11 évig egy helyen kiífinő 
eredíuénynyei működött, külső 
gazdaságban é* az irodai teen­
dőkben gyakorlott. állási keres. 
•**ívo# megkereeéeukét s kiadó- 
blvaiai továbbit.___________ SülO

fiazdatiszii, ££%„.SS!
vallása, 28 éves, intelligens, 
sOÖes, hadmentee, fŐMmüves- 
iakolát végzett egyén. Nyelő 
éri belterjes, intenziven kezelt 
gazdasági gyakorlattal, Lgy a 
külső, mint belső gszdae&gi 
összes teendőkben, valamint at 
irodai munkákban teljes önálló 

bir. Jelenleg 3 év 
Idas bér gazdaságot 

önállóan vezet ke-zelOtisztt miuő- 
eégben. Julia« hó !-re állást 
keres, főleg grófi, főúri, róm. 
kaifc. ura* pártfogását kéri. 
Cim a Kiadóhivatalban. 2026

Munkafelúgyelőnertr
ajánlkozik azonnali belépéssel 
szeptemberig, 6$ gimnáziumot 
végzett erőteljes ifjú J&skovtea 
I.4szi$ Teoke Bihar m*gye.2027

Házvezetőnőnek 22Ä
ajánlkozik egy magányos 

asszony, ki nagyon jói főz é* 
& háztartás minden ágában 

jártas, magányos úrhoz vagy 
plébániára, vidékre vagy Pest 

környékére. Cím: Porok 
Müiüyné. Bad west. V2L kor., 
Kotten bÜIer-u. 28., 1/3. 2034

lenini6iíást lter0fl n^gy közép-, 
fapuft! föld mi ve»- és tejgazda­
sági szakiskolát Jeles sikerrel 
végzett 2# éves e»*őa egészséges 
hadmentes nős egyén, ki a 
gazdaság 6» tejgazdaság összes 
ágaiban, könyvvezetés éa irodai 
munkákban is teljesen jártas 
és 8 évi gyakorlattal bir, jelenleg 
is egy nagy uradalomban 5 év 
óta felmoudalian állásban van.

Szives megkeresést kér:
B, Horváth Pál leveleivel, 84r- 
wzt-ntlC.'íprz. Tolna m 2Ö31

áratÁei mttnkálatoiniál orosz 
MlulQol foglyokhoz tolmácsnak 
ajánlkozik egy a mait érben 
hasonló minőségben működött 
éa oroszul periektől beszélő és 
Író tanító. Ciot a kiad óban. 2098

FfHÓivi éves, családos, 
LiUCíJm középbíriokos, kisebb 
uradalom önálló vezetését ei- 
vállalaá. Ajánlatokat továbbit 
..Erdélyi 20i>iH* jeligo alatt 
a kiadóhivatal. 2099

a
„ I nyári 

ez fi net re alkalmazást keres 
gazdaságban. Cim a kiadóban. 
___________________________ 2100

irifkfthh c**iA*0** keresztény, 
lUUOcUUi intelligens gazdatiszt, 
hírneves uradalmakban 30 évi 
jó gyakorlattal, állandó, Önálló 
állást keree. Cím a kiadóban. 2101

Főtófflhfisiskelát s
korlattal, 23 éves, róm. kath. 
vallása, hadmentes egyén, el­
vállalja kisebb gazdaság önálló 
kezelését is, szeptember 1-re 
állást keras. Szives megkeresést 

kér fizetés megjelölésével 
„Ispán 2097** jelige alatt a 
kiadóhivatalba. 209?

Szakképzett tótit
vánnyal, aratásra a csépléare 
ajánlkozik. Tóth Ferenc, Kié- 
pest, Jóstai-ulca 94. 2102

FfinPfi6S7Í Aiíil*s fe»‘’es>~*tfyI UycpBaal nagyobb gyár!)an
művezetői állást ie el­

váljál. Cim ; Cseh Béla, Buda­
pest. V*ci-ut 36. 210t

Uradalmi
szakember, had mentes, mielőbbi 
belépésre állást keres, Cist * 
kiadóBíratalban. 2103

Állatorvostaohallgatö,

líiitptár r*ktiri,c »«crnUlviut I ehlir-s kaseoié 
áUá»t kerrtefc angostta« 
elsejére had mente», SO 

éves. sás, klNi-uládn 
egyénVrtgjok,ki ongyebb 

u vadai rank hnn ml at 
holvsAr működtem és jé 
bleetsyl tvknyekfc.al ren- 
delkrsHB. ürgedtts Péter# 
Eétársk, tt.p, regyveroek, 
Szolnok megye.___ _____ 210-5
Qf) Ái/fie r ó or kath,, hadmen- 
0l t$lö5| te#, jeiaoleg nőtlen 
gazdatiszt, állását óhajtja vál­
toztatni 2 916. Julius 15-re. Teljes 
jártassággal bir úgy a külső, 
mint a bolsŐ gazdaságban, úgy­
szintén a tejgazdaság, hizlalás, 

állattenyésztésben, azoknak 
kisebb betegség é# vész elleni 
oltásokat végzem. Kifogadok 
kisebb gazdaság kezelteét vagy 
kerületi gazdaságot, hol föld- 
birtokos vagy főtiszt urak ren­
delet» ««érint gazdálkodnék. 
Csak is állandó és jobb urada­
lom ajánlatára reflektálok, hol 
megfelelés esetén azonnal meg­
nősülnétek, jelenlegi állásom 
nősülésem végett ő.i&jtom vál- 
tortatni. Szíves megkeresést 
„Vf eg** gye stink *JléStt jel­
igén a kiadóhivataltovábbit.2103 
É»**An csépié« és szántáshoz, 
Mluiflup^őygépi ez vagy motor­
hoz, ipar skálát végzett gépész 
ajánlkozik. Lukács, Budapest. 
IX., Ipar utca 16 2108
Uof gimnáziumot végzett, 16 
ílfll éves. erős, egészséges 
tanuló ifjú, gazdsiághAn 
kiirgitonek ajánlkozik a 
nyári szüaidőr*. Címe : Bariba 
Jenő Újpest, Mező-utca 35. 
__________________________2109/ a

Ffttiovfi Állást keres 46 éves, 
rUlIaah nagy gyakorlattal biró, 
akadémiái végzett, gazdatiszt. 
Kívánatra személyesen bemutat­
kozik. Állását júliusban elfoglal­
hatja. Oimakiadóhlvatalbán.2’00

Cónáevnfllf menne a csépié«! 
UC|íeeLllgR idényre II. é. tech­
nológus, ki a javításban jártáé. 
Bizonyítvánnyal ée több évi 

gyakorlattal. Cim: Stádler 
Ferenc, Budapest, íí., Iskola-n, 
36. ez-__________________2114

Hadmentes
teendőjét érti, szeszgyárat vezet, 
magyar, német, román nyelvet 
beszéli, állást keres, mit esetleg 
azonnal is elfoglalhatna. Cím: 
Kovács Sándor, Dés, Bánffy* 
utca 21.___________________ 2112

MiónHfftyilf «ukorrépaálTétol* 
MJaltinOílR hez, aki már két
gyárnál répa&tvevő volt. Cim 
a kiadóban._______________ 2115

QH qua a nőtlen, hosszasan 
vU elwaf szabadságolt altiszt, 
nyári gazdasági, ellenőri vagy 
szám tartól foglalkozást keres. 
Ért adóügyi, telekkönyvi, beteg- 
segélyzö, baleseti és építészeti 
számadásokhoz is, oklevele és 
jó bizonyítványai vannak. Cim 
„Számvevő 2116“ a kiadóhivatal­
ban. 2116

Nyugalmazott kórjegyző,

Cséplőgépész

66zcséplőgéphoz‘
ajánlkozik. Cim: Pam

met, tót nyelvet szóban és Írás­
ban biró, katona viselt, munka- 
eze:-eiő, erélyes, középkorú 

egyén, mező-, erdő-, szőlő­
gazdaság, uradalmi kastély, 
villa, ipartelep, fürdővállalatnál 
keres állandó felügyelői, titkári 
vagy bármily más bizalmi állást. 
G&iáathai Fekete János, Holies. 
Pályaudvar.________________2117

tiaí osztálya poJg&H iskolával 
ndl kapcsolatos egyé-vés gazda­
sági tanfolyamét végzett had- 
mentea fiatalember megfelelő 
állást keres. Cim: Tr&fik&nt 
Dénes. Gyomé, Bébé« m. 2113

1 fiié7fii Állást keres 6 hónapi 
llllötUI próbaidőre 30 korona 
havi fizetés és teljes ellátás 
mellett, Kovánk elő, szorgalmas, 
gazdaság minden ágában tel­
jesen jártas, hadmectee, 28 éves, 
nős egyén Jelzem, hogy nem 
akadémiai, hanem csak alaóbb- 
íoku gazdasági és :ejgazd&eági 
iskolát végzett és 2 évi is páni 
gyakorlattal bír. Jelenleg segéd­
tiszti állásban van, amelyet 
változtatni óhajt képessége 

folytán fent jelzett álfáéra. Szives 
megkereséseket és ajánlatokat 
kér: Zolika András segédtiszt, 
Bzamoslukáni gazdasíg, u. p, 
Nagynyívős, Szaímár megye.

2118

üÁi!Ó<7 eaéplée és szántáéra
OCpöat ajánlkozik. Szives 
megkereséseket kér a fizetés 
megjelölésével Kiás Albert, 

gyügeri gazdaság, Homok­
puszta, J.-N.-K.-Szolnok megye. _______________ 2120
Manvfihh **** belterjes gazdag
nay|ÜUti ság főtisztié október­
ben esetleg újévkor állását 
változtatná. Cim a kiadóhivatal- 
ban.  1926

több éri
_ . praxissal, ki­

tűnő bizonyítványokkal, a csép- 
lési idényre állást keres. Aján­

latokat „Cvépléfápész 
It. A. alatt kér Sikray hir­
detőjébe, Budapest, Vilmos- 
caászAr-ut 33._____________ 2051

Lekonrobll-fötő 1Ä
lésre álláat keres, ilmexc 
Jdaacf, Budapest, VH. kér .
1 alván-ut 31., U/2.__________
lenini áUáetkeree földmivea- 
ia|lfltll iskolát végzett egyén, 
28 éves, róm. kath. valléüu, 
nős, 4 évi gyakorlattal. Mint 
katona fel van mentve, három 
havi szabadságom van hátra. 
Az állást úgy óhajtja elnyerni, 
ha az uradalom felmentené. Cim 
a kiadóhivatalban. 2C54

. gyakorlott 
_ í gépész 

ajánlkozik. Cirn : Parragh Lajos, 
Rákospalota. Nap-u. 3. 2055

éves, teljesen had mentes 
segédtiszt, külső vagy 

belső szolgálatra f. évi 
augusztus 15-ére állást ke:*es. 
Szives megkereséseket „8zor- 
galmae^' jelige alatt a kiadó- 
hivatalba kér. 2056
Ülj gimnáziumot végzett fiú,
fii* szerény igényekkel, a 
nyári szünidőre alkalmazást 
keres. Cim a kiadóhivatalban. 

__________________________2058

Számtiszti ™
állásból 25 éves, kalholikue, 
hadmentes, hadapródiskolát vég­

zett, magyar, német nyelr- 
iemeretü, levelezőképee, komoly 
jellemű fiatalember, ki jelenleg 

nagy uradalomban hasonló 
minőségben van alkalmazva. 
Külső- belső gyakorlatát néhai 
szülei gazdaságában? szerezte. 
Csakis állandó, biztos jövőt 

nyújtó kondícióért változtat. 
Kívánságra bemutatkozik, 

vagy fényképét megküldi. Szi­
ves megkereséseket „Intelligens 
munkaerő“ jelige alatt a kiadó- 
hivatal továbbit.___________ 2052
ßailfatieiti állást keres azon- 
OdáUdllSáll nali belépésre 53 
éves, kiscaaládu, ref. vallása, 
erős, egészséges egyén oly gaz­
daságban, ahol állandó állásra 
tehet szert, 30 évi gyakorlattal, 
kitűnő bizonyítványokkal, 19 
évig 1800 holdas erdélyi bér- 
gazdaságot egyfolytában ön­
állóan kezelt. A gazdaság min­
den ágában jártas. Percentuális 
gazdaságot is elvállal. Szives 
megkereséseket a fizetés meg­

jelölésével a kiadóhivatal 
továbbit.___________________2062

árafiehnT é“ csép,éaliezMldldellUÍ ajánlkozik hetedik 
glmnázista a szünidőre. Szives 
megkeresést R. £., Galf&héviz. 
Pflst metrve cimre kérek. 2059

Cánáoi több éri gyakorlattal, 
UvjiCaa javítást és eséplést 
keres, esetleg szántást is el­
fogad. Aratógépszereiéabez is 
ért. Cím: Kása Sándor, Csala, 
Fejér m.___________________2060

Kisegítőként a^STe^
működni nagyobb gazdaságban 

gazdatiszt mellett egy VI. 
gimnáziumot végzett ifjú. Szives 
meghíváetkér: Béke ffy Sándor, 
MAHaredna cimre. 2063

Bazdatiszt
had mentes, vas szorgalmú, 
feltétlen megbízható, jőz&néletü, 
jó megjelenésű, önálló erő.
Első rendű gazdaságokban szer­
zett nagy gyakorlattal, mit 
kitűnő ajánlatok kai és bizonyít­
ványokkal igazol. Önálló vagy 
jobb kezelőtiszíi állást keres
azonsaira vagy augusztusi be­
lépésre. Cim: Oláh Sándor, 
Cegléd, Malom-u.__________ 2057

Ppáiilüfiénkflialíi állást keres USBpiüytpXBZclö a Ctiéplésí 
idényre. Cím: (iritsch Ödön, 
Pozsony, Sáco-ut 37. 2069

GŐZEKE-BERSZÁNTÁS!
Wagyebb területek szántását, mélyrigolirozását, 
szSie- ée gyümaicstelepitáshez, valamint gyöptőrést

1916. év tavaszára és őszére elvállal
IZERI IZSÁK GYULA SJESÍSÍS
BUDAPEST—KELEWFOLD. ♦ TE LE FOK: 42—50.
Bar A azántás eredeti FQWLER-féle géppel történik.

UoHmnntno 20 éves irodai
ndomemes, gyakorlattal 
biró egyén, segédtisztnek vagy 
írnoknak nagyobb gazdaságba 
ajánlkozik. Szives megkere­
séseket kér: Balogh József, 
Szolnok, 1519. házszám. 2061
lfltÓ7AÍ állást keres azonnali 
lUlötUi vagy későbbi belépésre 
egy 39 éves, kiscsaláda, nős, 
róm. kath. vallása., tanintézetet 
végzett gasdatieai. A katonai 
szolgálat alól felmentéssel bir. 
Hosszabb ideig egy felvidéki 
uradalmat, hét évig egy dunán­
túli ötezer holdas bérgasdaságot 
kezelt. Négy év óta egy négy­
ezer holdas intenziven kezelt 
gazdaságot kese! felmondstlan 
állásban. A gazdaság, erdő­
kezelés, szőlőmivelée terén teljes 
szakismeretekkel rendelkezik. 
Megkeresés,,Medern gazdit“ 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
kéretik.____________________ 20f5

Segédtiszt LnttnvJt
belső szolgálatra állást keres 
augusztus 15 éré. Szives meg­
kereséseket „Szorgalmas 20741 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
kér.________________________2074

! szaktanfolyamot 
_ I v égzet t tanitó nyári 

munkaidőben kisegít. Azonnal 
beléphet. Cim: „ÁUami tanító11. 
Nagyvárad, Káiv&ria-u. 5. 2070

FRIroriéev állást keres, lehető- 
rURölluat leg Pest környékén, 
csak nagyobb kertészetben. Cim: 
WeUhőíer Károly főkertész, 
Vecsóe, II., Hungária-falskola. 
____________________________2071

Vili ib grimeideisto a ny Ari 
szünidőre gazda- 

sÁgban, vagy cnbőrgyár­
ban állást keres. Szives 
megkeresést bér: prlleszl 
l'rilesBhy István Szólítok. 
___________________ 2064

áimnázium shLT^
tanuló az iskolai szünidő alatt 

ajánlkozik egy uradalomba 
munkafeltigyelőnek vagy egyéb 

foglalkozásra. Cím: Fuchs 
László, Bony nád, Tolna megy«3 
____________________________2072
Uaa vagy nőtlen g&zdatiszti 
"Uoj álláet keres igen szerény 
feltételek mellett, 45 éves, ok­
leveles, volt uradalmi intéző, 
oly uraeágnál. ki kérvény által 
főimentetné, főifogadás esetén 
hurcolkodási költséget egy év 
múlva kéri csak megtéríteni.' 
Cim: Tímár M. Debrecen, 
Kölcsey-u. 12._____  2073

IfltÓTŐ végzett, Ur. valláeu,
1 if ÍC4U} 42 éves, 20 évi gyakor­
lattal bir, az aratásra és osép- 
lésre kisegítői tiszti állást el­
fogad szerény fizetési feltételek 
mellett, beszél horvátul a 
oroszul is, kívánatra szemé­
lyesen bemutatkozásra meg­
jeleli. Cim: Fritz Bálámon, 
Szabadka. Majláht-utca 102, 
TV. kör.________  -20S9

Vizsgázott äSSw»«
idei csépiéei szezonra alkalma­
zást keres. Ajánlatok üz~»íés 
megjelölésével Beravzky László, 
Erzsébetfalva, Határ-ut 38 ez. 
alá küldendők._____________2124

tiaHmonfüC f osszn
flQuiHulltov gyakorlattal azon­
nali belépésre állást keres. Érti 
és elvállalja a gazdasági gépek 
kezelését, javítását és eséplést, 
esetleg stabil álláat vállal. Lcko- 
mobil-, stabil-, dinamó- ée motor­
vizsgával rendelkezik. Ajánlatot 
iizetés megjelölésével kér Mé­
száros 7. dgmond gépősz. Nemes- 
ócea, Komárom megye. 2125

Uá7tálni tiniéi61 mdíudlUli hasonlő minőségű 
állandó, esetleg aratási, caép- 
lési, idényre, állást keres, nős, ; 
hadmentes, irodai, gazdasági 
teendőkben jártas, idősebb 
egyén. Cim: Spitzer Miksa, 
Máriatelep, Kacsko vies- eiőlő,
Somogy megye. _______ 2126

Gazdatiszti
56 éves, kiacnaládu, róm. kath., 
szerény igény ü, gyakorlati szak­
vizsgát tett e a gazdaság összes 
ágaiban gazd ag tapaszt álatokkal 
bíró gazdatiszt. 20 évig kezeit 
egy dunántúli 3000 holdas gazda­
ságot. Jelenleg félmondatba 
állásban van. Középbirtokon is 
állást vállal Cim & kiadóban. 2127

ßa7ffaiieii azonnali belépés- 
üdíUöUOM ael álIáét keres, 
63 éves, rom. kath., nős, kie- 
caaládu, 30 éves gyakorlattal 
bíró, & mezőgazdaeág minden 
ágazatában jártas, a cukorrépa-, 
burgonya és hukoricatermesz- 
tésben, tehenészetben, sertés- 
tenyésztés és hizla’ásban. Mi­
előbbi megkereeéei kér. Cim a 
kiadóhivatalban.___________ 2128

Megbízható ÄÄ
a cséplésbeii jártas, a cséplési 
idényre megfelelő állást keres. 
Fizetési igény havi 300 K, el­
lát áa ős útiköltség. Cim : Zsohár 
Károly. Budapet t, Tisza-Kálmáa- 
tér 3-, 1/21.________________ 2m

Főgépész, JlSSSS1^
milyen nagyobb üzemhez, eset­
leg művezetőnek is. Levélben! 
megkeresések Szigeti, Buda­
pest, V1L, Telep u. 54. szám, 
cimre intézendők. 213ít

^ AllatoK

BRUER B. GYULA
*ERTÉSBIIÖIiire$ 

8udip3it,mil.lB8ZBrédl-y!D. 
TddHSis: JÓZSEF 21-71 
SSrgüflfilK LttOillltiS Biiluut.
Sovány és hízott

SERTÉSEKET
I ligiignitii ím irfftnltit 

tzilMMeigmlilltoto 
ári» stzáizliá. 

figfiutíbet eártéiil! tieii 
«llstl tiIlae*t «ultit.

400 600 db.

birka
hat évre feles tartásra | 
kiadó. Megkeresésé- $ 
két kér a tulajdonos: t

Fiola Péter,
Magyar lukafa, u. : | 
Somogy-Hársagy, |
Somogy megye. ssn j

Vöröstarka 
tinó és üsző
teljes príma, 1—2, esetleg 3 éves. 
nálam minden mennyiségben
kapható ölesé Áron. Ké­
sőbbit úgyszintén J ér mos 
bsáUltáil ékrák ssáHitteám 

vállai.

Kitűnő
friss fejőstehenek
előlegen jelent,és után nálam 
mindenkor megtekinthetők kt»-
tslesettség nélküí. Vevő tel­
eséi« szerint választhat. 4736

Henrik Ignác fia,
»»»eveveetoiháiv Vüiwsev*

Vágómarhát 
és sertést
bármily mennyiségben 
neszek.’ Kérem a t. gaz.- 
dakűzőnsóg és áliatkeres- 

kedők szives ajánlatát

Johann Stoll
mészáros,

St. Lorenz, Mürzthai,
Steiermark. G52ö

Elsőrendű eredeti

bonyhádi
teheneket
baiaeekat, berjasekat é«
tenyészbikákat

bármely időben, bármelt 
mennyiségben kuláns ára­
kon szállítok stet

FUCHS LAJOS-
iiayt». *« tesmtils&smt- i
Újpest, fstván-té r
Sürgönyeim: Feehi ü 

Teisfoe 130—19-
SertéseE^:
agyszicte marhát veezek a 
előnyösebb árak-melletí. 
latokat kér: Wagner A., i 
nflsí. IX.. Anirvsl-». 7/*
CJtejlÁ 2 darab 4 éves í- 
LldUÜ amerikai jegy ter 
kanca. Ära 1Ö.0ÖO kor. 
uradalom, u. p. Mocaola, - 
állomás Beregezáez.

üsiKisPoimPVÁDI BUDAPEST,]öl All* üADOR-U, 31/33,1
egyike az erszí| legeieghlz- '< 

hatóbb bsszerzeel forrásainak.'

PONYVAKÖLCSÖNZŰ-
VÄUAUT.

MANILA ,rr«,.
hégi kévekötelek,
szőlökötözöfonalak,



m

KÖZTELEK, 1916. JUNTOS HÓ

*#lfcl ^ W Síéig I £«r»a* 56 fillér.

9>;5

i^Ultnidi in Teest*.!« fclrtht-
tfctfct <»**!• * eanfca.d* blrteke. r. 
k«rl< címén.* *lté«*léieí k«zl«a*

KISHIRDETÉSEK
KI>H!*DETi$E* 
eloke fizetendői

Flldblrtekesokfjgyalil&i,
»UarnilM UM>k«nMi«i 
* *«tr« SuulsUaiMk tm

krddUtfUk UrtféfH
KjpresÄlete (Bod*p*»t, IX., 
vOiSl-ai 28. M.j feihlrjut.blr- 
«•*»• «e b«r!6 arak SsyeimM 

ibUST kfttVemfl 
OWIilfitA, 

bal giKUtlMlet « legteltebil- 
•8bb yMaokra «25 nuLQak je-

Ax Úlienarrstiíé« t«UcHI 
dlJautM. — H.Kk.r.»«e 
.«.Mn u egy ««illet Iga* 
gatkMtgs a bMtIMidl *1- 
I*»« megfelel« gasila- 
Mutet ajkul • * tnlajde- 
•omak as 111 ««6 k blue- 

nyitignymlaolatalt «• 
eddigi snttktiddatkkr* »w- 
MtkM« MtalekM meg-
katdi

Ttartsletiel felkérjük a t. 
fclrtekei «a béri« orakat, 
hogy gasdalleatj UllMk 
baŰUtéae eeetéa aluliratt 
egyeetttel Uiftk«ti«aM 
*nUl;tl Igénybe reottl 
eelreekedjeiieh.
A BMéettutek •« Eráütnztet 
Oruáioe Egystälete Eigtke*«a

tiirtaiÉiok folybívladí- 
kfttslss jflyidelménik ífi.
■Matt éa as erre alkal­
ma# yéutirl ÍOkúnyr 
.'«»deseree «esetését jutt- 
oyos feltételek mellett elTtÜtlje
kfttleatkovtikf Téti*, Ba­
it pest, a., Bemeke-u. 86. uu, 
L «malet, 8. ajtó.

Betöltendő állás

CM sraadAt kerítsek. Páiyá- 
iridtt iátok bixooyttvénym&zio- 
iafcvfckai te fbieiAai igény közlé­
sével Kiéin I.ipőt ezeax- 
ICjér. Kiinérvarnlja, 8z»t- 
u>Ár megye címre intézendő*.

1755

Ráffí tier£ Htkse nr röjiőki 
üaiw arsdtUuiábszi egy g*xd<a- 
sági ellenőrt, egy béresgazd*i, 
egy magtárom áuáa kerül be­
töltésre. Pályásóktól nagy erély, 
vaaszorgalom és hosszabb gya­
korlat meg kívántatik. A 
pályázók *ze mélyes bemutat­
kozásra levéiben felszólittatn&k. 
Pályázhatnak munkaképessé­
gükben kéréssé korlátolt rok­
kantak is, kik ily rcinöeégtíkben 
való alkalmazásukat igazolni 
tudják. Folyamodványok ..Köz­
ponti íaíézőség“ cinirts Bojtok, 
Sopron megye, adandók be. 
__________   1840

Rftfüüícnnn ke rest étik azon-tttilöSISPöíi nah belépésre, 
ízr., n5e, gyermektelen, fívi 
fizetés 2CQQ korona. Steiner 
Sem*. <*yőr. .trauy*János> 
ntra.________  1342

niaeQl.motorgépész Byr.rao]aj- 
Ul«»t<I"Q2ea;' e nős, kevés 
t-aaládu, szép pusztai birtokra 
azonnal felvétetik. Próbaidőre 
havi fizetés 140 K és élelmezés. 
Steiner %«•«!*, (».vár, 
Arany-János-utra. 1841

liaiAa I mii eaentmártoo-
ftujUa k Atal gazdaságába (Pest 
megy*) kiévé gyakorlott, ei síyes 
m u akutéii;gy eÍ5 kerestetik az 
aratási és csépi és* i időre. Aján­
latok, esetleg személyes be- 
mutUkczé* ugyanoda kéretik 
cimez.nL ííW

Mezőgazdasági snf^sr
javításához jól éhtíS hadmentee, 
▼agy líoaajtsbb időre szabad­
ságolt gépész azonnal felvétetik. 
Írái6fe4* ajánlatok küldendők
t ritdaíral tiizttarfáság,
Mars, Debrecen mellett. I&Ö8

Akiesaáiiáai uradalomban egy 
16 JíP. Föwler gőzekegarm- 

tara mellé egy gŐveke-gA- 
pé*z imeiőbbi belep $*re alaal- 
masUtiK, csak olyan pályázok 
lesznek figyelembe véve, kik 
haaonló a Uta> átázásban már
huzamosabb ideig inükMtek. 
Feltété: hogy az illető kato­
nai bevonulás alól felmentve 
legyen, fiz*lééi é« egyéb felté­
telekre az 1 radalml já«zá)p 
felttgyt I6*ég, (Unu&lláé, 
Báe* megy«#, ád ftivilágosdtáét.

K^Wilfiső és bsf*5 gazdasági 
teendőkben, valamint a kellős 
könyvvitelben járta* hadmen-
tee, ie,3«tdi6g aőslea segédtiszt 
mielőbbi belépésre alk&imazta- 
tík. bizonyítványok másolatát 

eddieí aükínis^tgj Woir
Henrik, Szrkwár.i rímre 
kérem k&ídeai. iyio

Kishiráftéták után 
tAmlapet nem röldnn*

kj h rgerán borgazdaság aze- 
nt reny igényű, bad monies, nt« ispánt keres, hhaiőleg 
azonoi,lí belépésre. U h i rok­
kant zatona tg, oly egyének, 
kik nagyobb uradalmak Mm 
voltak ttikahriszásNua, küldjék 
aj4«la;alkat bízónj i >ványm8so- 
iataiktal. m^ij-ek vissza nem 
küldetnek, Wurm üdén címére, 
Pia Ürge vár, u. p. ToloMzakáirl 

Í9W

Szeriííjfigényü, r,bÄ
te beteges, rő*u. kath. vallása, 
lehetőleg nőtlen, egyszerű 
gazdatisztei egy két*-*er' holdas 
szoms :éd gazdaság- a azonnali 
fölvételre keresek. Pályázatok 
fizetési Igény nyel gróf Somssíoh 
Béla címére. Bubitaa, äocoogy megye kdüdendők. 19KÍ
íi37fÍ2cáfl vezetésére képes 
Ua4U3O0y nagy gyakorlatú, 
minden téren jártas, had mentes 
gazdatisztet keresek azonnali 
belépésre. Ajánlatok bizonyít- 
ványniáeolaíokk&l, kor, vallás 
és fizetéai Igény megjeJöléeével, 
meíyeii vissza nem küldetnek, 
Haraev.tí Sándor, Békéscsaba 
címre kéretnek. H*ő6

Hadmentfls KS
és belaő gazdasághoz, egyszerű 
köny v vitelh*s éri. tiízonyítvácy- 
másolniok. melyeket vissza nein 
küldünk, Lichtaekein Becsé 
é» Samu balmasiijv ä«'o#i 
gaZdaHágéíioz cimzendők. 1960

Kulcsárnő KUSSS*Ä
nali belépésre falcra egy főúri 
kastélyba. Oav. .Szegedi 
fjyÖrjgyn#, bárónő, Ac*Ad.
Vas ra. 1961

RaTdaeáni »«kW*1**4 *«•
UutUüdoyi rewtetih mielőbbi 
belépésre. Javadalmazás havi 
100 korona és ellátás, mosás ée 
ágyneműn ki vili. Ajánlatok bízo- 
nyltvLnym&aolatokkai az Ozo­
rai béraradnlotu s*áro* 
tárté a Air Ahoz, Ozura/i eha 
megy ti küldendők. 1962

KáltUtfOlfl , gy*n német 
iWfiJYCiUf leve.tiző kei es lelik 
mieioobi belepé«re méltóaágos 
l Urna un Adolf urg*z<iaeágában. 
' 'lyanok. akik gazdaságban mér 
több évig működtek, előnyben 
részér ütnek. Ajánlatok az igé­
nyek megjelölésével, bizonyit- 
váoymásolatokkal ellátva, me­
lyek viasza nem küldetnek,inté­
zendő.! a Bélái gazdaság 
1 Őintéiöaégéhez Bélára, posta 
Miizela, Esztergom m. 1975

Cyoniny igfőnyü, teljesen had- 
WAÖlbllj mentes gépész- 
kovácsot kereat»k szonnali 
belép4are. Ajánlatok igény meg- 
jelöiéí- Avel, bizonyítvány másola­
tokkal ftílaeereive, melyek vissza 
nem küldetnek, Szálkái Ist­
ván, Mátészalka cimzendők.

1977

Gazdaságijáig
nőiltíh, ki gazdasági Intézetet 
végződ, némi gyakorlattal bir 

és könyvvezetésben jártas, 
mielőbbi belépésre kerestetik 
inéit álságos Fdldváry Valerio 
úrnő Őttevény i gazdaságába. 
Fizetése havonként fi© korona, 
mosáson kívül teljes ellátás. 
Ajánlatok bizooyitvénymáfoíat- 
t&i az Óttevényl €2azda*Ag 

íntéxőwégéisefc, <*ydr 
tttfrgye, címére küldendő*. 16S4

Mótorakegépeszl J^dr:
Odaiví 'áishonivArmegyei Gazda­
sági Egyesület Áruosztályánál.

Stoce-motoreke kezeléséhez 
értők előnyben részesülnek. 
í'Alyái aiok a 4> ö mér kishon t- 

v Ai megyei «ras da* Ági 
Egyesi!let címére Bírna* 

»sen; bat küldendők, a fizetési 
Igényük megjelölése mellett. 
Adás azonnal elfoglalható.

1985
Cfifaj keresek, lakatost, gőz- 
I ylwí ekéhez, azonnali belé­
pésre. Mostantól egész jövő 
tavarng szántunk, esetleg tovább 
le, lakatos-gépész í» jöhet 

fűtőnek. Baki Károly, 
Lse* léd. 3988

fiíi7fÍBtk7f o6tien> i£r- ke*"ó»-
UaíUdUííl, telik, több évi 
gy&aorJaUAL kí ezer m. bőid»» 
gazdaságomat ötsáliőao vezetni 
tud ja. Fizetés havonta 15© korosa 
é* t-tljf-r elJAt&g, mosáson kívül. 
Aj ánla.1 ok bizooyü váuymá«ola- 
tokfcal, ajánMtt levélben ezv. 
SlHner GynlAaé, 1 gsj- 
piiazta, posta Tal», Bemegy 
nirgye küldendők. !««9

Segédtiszt
gróf I esteti ta KAI mán nr 
hlstgy alAsU uradalma ré* 
*z4re. fgy a kuUö garda- 
»Agf, mint Irodai trendők- 
h#*«! járta»« intelligens 

fiatalemberek küldjék 
pályázatukat as „Iro­
dalmi IntézŐség*' címére 
Kisgyaláu. posta ©Öllé, 
Somogy m. fizetés meg­

egyezés szerint Fold- 
mivesiskolát végzettek is 
p A ty ázhatnak Az állás 
azonnal betöltendő. ü)£l

Rondái és tieztaaágoi kedvelő, 
nCiiUOi jól főzni tudó g&zd- 

asazony kerestetik falura.
Jármy, Iköge, Szabolcs m.

2022
Qaótfátf 1 X-Vitra megyei n»gy- 
döwIQil birsckunkon » követ- 
keao állások ttiiieiidők be, be- 

vomiítóPTblytán. Pénz’.árosi 
állás : A pályázó oly gszdatiezt 

legyen, ki a német és tót 
nyelvet jg bírja s az iroda ve­
zetését is el vállal hatja, iroda- 
tiezU állás oly pályázó részére, 
kí gazdatiez.í, vagy kereskedel­
mi képzettséggel bir, a német 
s tót nyelvet bírja s levelezni is 
tud. Rak tárnoki áUás oly pályá­
zó részéve, ki a magtár éa az 
anyagraktár kezelésében jártas. 

Ajánlatok cimzendők: 
liuflHerrsche I.nnden- 
bnrgcr Zuckerfabrik» 

Ae-ti. in Luudcnburg. 2020

Gazdatiszt
Jött és azorgaijnae egyének 
küldjék be bizonyítvány másola­
tokkal felszerelt kimeri tő aján­
latukat a fizetési igények meg- 
jel íjége mellett Bérgazdaság 
Fülek címre. 212‘V'c

Gazdasszonyt^;^
iózéahez kitünően értőt, eré­

lyeset, rendelkezni tudót, 
baromf.hoz értőt, 50 korona, 
külön szoba fizetéssel keresünk. 
Kulcsárt tehenészetben jár­
tast 600 K, 2500 liter gabona, 
24 liter bab, 24 kiló só. 12 kiló 
2sir. 365 liter tej, egy süldő, 
62© □ öl föld, lak ás, tűzifa fize­
téssel fogadunk Csakis értelmes.

pontos, szorgalmas egyének 
küldjék bizony it vány másolatai­

kat l.AzAr uradalom, 
Marosi Ily «címre. 2037

f%27ffaüüflf írnok, hadmentes,DdZudSayl ^ írás«, rnidmi-
veeiskoíát végzett, lehetőleg 
némi gyakorlattal, alkalmazást 

nyer mielőbbi belépésre
Vajda Z»igmond kuiiágotai 
gazdaságában, Mag.varbán- 
hegye*. 2tXid

Felügyelőt SSS.r’SS
munkaa elvégzéséig, ha meg­
felel, állandó alkalmazást nyer. 
Nőtlen egyének ajánlataikat 
fizetés megjelölésével Flel*slg 

Sándor bérgaxdasága, 
Selyeb*, Abaaj megye rímre 
intézők, 2039

Gazdasági rSSStí Sí
met nyelvet tsijeaen bírják és 
cnkorrépagazdaságokbac némi 
gyakorlattal bírnak, nyújtsák be 
ajánlatukat rögtöni belépéssel

Féintéxéséff, Bodrog- 
saerdahely, Zemplén megye.

2040

állAitiiíesó* enaieeiTtsi Au
MU4«s ti* belluetáse J ill .
se.talabb keti.el 1» iu«r A IttlleU 
hirdetési áU. B ezé lg. 1 kor«** :i 3

Ce*t «1?** leveleire véla«set*»fc. 
melyekhez vál*«*hél?»é v levelező- 
la* v*a meUéftelve ;; %

j gazdas.-tgarm 
* részére keresek 

gyakorlott gazdasági gépészeket, 
kik már gazdaságban működtek 
és mindenfajta gazdasági gépek 
javításihoz ertenek. Ajánlatokat 
kérem Engel Sándor Buda* 

peat. Báthory -úti n 20. 
Ctinre küldeni. 2041

vagy munka- 
f feiügyeiő, n6e, 

több évi gyakorlatul azonnali 
belépésre kerestetik. Imre tagi 
gazdaság, posta Tasaád.

ÍW}
jC«u több évi gyakorlattal 
a|J bird had mente# Ispán 
axosnai felvétetik. Solti 
blrfatdasif, Solt, Pest
megye. 3.66

fifflC7VÍfl urad»lom, oroszvár! 
wlilotTfil! g. keni’etben rgy 
munka felügy «ti ő magtár kezelési 
állá» bctöitendö julliia 1-től.

J»i«ütke^>knek fizetési föl­
lé teleket lévé.ben fogom leíeziji. 
Lipcaey S. urad. intéző. 
____________ _________ ____ 2068
Na!'fin F^dseág; írnok, keres- 
IfVliCil telik, ki máraikaioiaz- 

▼& volt, előnyben ré*ze#gj. 
-Ajánlatot al, fizetési igény meg- 
jeíőléaév el bizony ítvánjmáeo- 
3 átok kai, következő«ímre kéret- 
nek PuazTabiÜei Bérgasda- 
aáy Mcadc, i^est megye. 20»17

SzeszgyárvBzelő,
já; lAasaggal bír, kerestetik 
Ajánlatok fizetési igények meg­
jelölésével é« bizonyítvány-
másolatokkal Wertheimer 
Vilmo», lfozttvarsáuy kül­
dendők._______ 2082

fioyifa TaFy l otoaiffpán, aki 
UatUfl} már önkik*an gazdál­
kodott azonnal felvétetik bér- 
gazdaságomba, Ajánlatokat fiee- 
tée megjelölésével kérem mi­
előbb nozzám küldeni. Őváry 
Ferenc blrtokbérlő, ©jónk 
Tolna megye. *2079

Gazdasszony,
tej kezelésében baromfinerelés- 
ben gyakorlott » azt végezni is 
képes, pusztára felvételik. Cím :
Síbiou Jakab, Kmicaorbe,
Fegyvernek pályaudvar. 2©8i

^DflÓHtiCTt kerestetik nőtlen. OöBCUÍlSZ! hádmontea, jó 
írással, koránkelö, szorgalmas, 
oeépléshez és íjasd munkákhoz. 
Fizetés megegyezés szerint.

Ajánlatok oizonyitvány- 
máaolatokkal, melyek vissza 
nem küldetnek, csakis olyanok­
tól, akik gazdaságban alkal­
mazva voltak, biaatclcpi 

hérgazdugág. Ércei, 
Fejér m. küldendők. 2085

Palyn^pálteleki uradalomban 
OOijp megüresedett a iováez- 
mestori állás, melyre oly (gyé­
nek nyújtsák be ajánlatukat, 
kik katonamentesek s kik ily 
minőségben már alkalmazásban 
voltak* Ajánlatok t*dintéző- 
•ég, .Selypre oimzendő, a#85

Arfifácl idényre keresek 
HlOlöal ar&tógépek kczeléeé- 

ben járta* felsőipariskolai 
tanulókat. Javadalmazás: úri 
ellátás és 200 korona. Key er 
Péter földbirtokos, Huh«*:*. 
Rács- Bodrog m. 6

A felsőnyéki g“^
sági körébe kerestetik egy 
segéd tiszt-ellenőr, agy az irodai, 
mint gazdasági teendőkben jár­
tas, hadmentea, nőtlen egyének 
küldjék pályázatukat bizonyít­
vány másolatokkal I rsdatml 
Szánitartdiilf Fiirg««I, 
Tolna megye címre. Ugyanott 
felvétetik egy magtároe, illetve 
felügyelő. Az állások azonnal 
el foglalhatók. Fizetés megegye­
zés szerint. 2987

kerestetik,
WÖLÖty dunántúli, intenziven 
müveit 3400 holdas gazdaságba, 
melynek főbb üzem Agai : cuk jt- 
répatermeíés, lefejő tehenészet, 
aertésteuy ész1 és és hizlalás. 
Ajánlatok bizonyítványmáeoia- 
tokkal együtt I>r. lionáth 
Jézsef ügyvéd irséájába 
Biidapexl, V. her. KehAry- 
ulc* 2. iatéirndők. 2084

kocsiryazda ée 
ÍJ mezőőr, kik már 

ily minőségben szolgáltak, okt. 
i-re, vagy előbb felvételnek. 
BizonyiV. áaymásolatok, melyek 
vissza nem ktildéinek Algyői 
Bér|r»z«la*A|r, A 1 g y «, 
Caottgréd m. cimzendők. 2119

|ffif BeST*8ííe3í6et és egy szak- 
májában elsőrendű bognár- 

mestert azonnali belépésre keres 
a Oidrsfal Üazdatig é* 

KeményItőgyár, posta 
Kleirata, hova ajánlatok fize­
tési igények megjelölésével 
küldendők- Segédtisztnél tót 
nyelv elengedhetetlen kellék.

2090
botosispánt felveszek 
gazdaságomba. Rok­

kant vagy teljesen nadtneníea, 
ki már nagyobb gaadaaágban 
volt, nagyobb gyakorlattal ren­
delkezik és a lovaglást bírja, 

küldje ajánlatát bizonyít­
vány másolatokkal és fizetési
igénye megjelölésével Brack 
IffftAe. Két botiéit?, Nógrád 
megye. 2130

[ Állási Kerésflíí

NöyDifinek Máulkpzik f»iura
íiOfölöBCn pasztára, küi- 
főldi illetősége miatt h admen W-*. 
magyar egyetemet végzett, ma­
gyar anyanyelvű, róm kath. 
v^láíu i*aár, akinek úri házak­
tól kitűnő referenciái vannak. 
Szives ajánlatokat kér feltételek 
ós honorárium megjelölésével 
,.Tanár4* jeligére. Alsó szabadi, 
Zólyom megye ITííT

YjLljr osztályú középiskolát 
*** 1* most végző diák a nyári 
szünidőre gazdaságban bármelv 
foglalkozást vállal. Címe : P,?l- 
nauer Károly, gzékesfehérvér, 
V ásár tér 17.

Felső kereskedelmi t.«*-
jelesen érettségizett fisiaiember 
nagyobb gazdaságban állás! 
keres. Szives megkereséseket 
kér Lautenbarg István Ruds- 

VIL. Sip-utcra 5. 2í«5<i/ft
éves, katonáméntes, nőt­
len (gyén, gimnáziumi 

éretteégi és k^'Agkedelmi fő­
iskolai kér*eitséggri, is éven 
küveekedflimí prak-vzis6%l sza- 
badabb fogíaJkozá«u alkal nazást 
keres nagyobb mező-, vagy 
erdöga»tdaeágt>*n, esetleg ■ \ rdo, 
vagy üdülőtelepen. Magyar- 
német gyorsíró, perfekt levelező 
és könyvelő, kitűnő szervező 
erő. Szives megteresések 
»Ügyes11 jeligére a kiadóhiva­
talba kéretnek. 2107
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NViHlriifcl? *rőte»je» K«*z«1b- 
njuyuijdd tisxt, hi ír*jobb
refcrenctofekHl c* h á x <>- 
i* y itta it > okkal ren­
delkezik, »«kévi jgyakár­
iát tál a gazdahág minden 
ágazatába,» tökéletesen 
járta*, szerény igények 
mellette ez évi Julius vagy 
október l-töt önálló 
srazdatiszti állásra ajánl­
kozik. Becses meg: kere­
sések e lap kiadóhiva­
talába „Heh. E.“ jelige 
alatt kéretnek. 1789

Ajlácf keres mielőbbi belépés- 
nilaai re, intenzíven kezeit 
dunántúli bérgazdae&gban mű­
ködő nős gazdaliszt: 33 éves, 
teljesen hadxnenies, gazdasági 
éa sárvári tejgazdasági szak­
iskolákat végzőit, 7 évi magán 
és 2 évi előkelő uradalmakhan 
szerzett gyakorlattal, telj eg jár­
tassággal bir a gazdálkodás, 
állattenyésztés, hizlalás minden 
ágában és a könyvelésben. 
Vállalkozna középbirtokok, illet­
ve nagyobb tehenészetek veze­
tésére la. Cime : Dunai Antal 
gazdatiszt, Felsőnyék, Tolna m. 
___________ ________________1868
ififftjáj áii&et keres erőteljes, 
llllötUI 51 éve®, nős, gyermek­
telen, keresztény, 30 évi gyakor­
lattal bíró, Keszthelyt végzett 
gazdatiszt. Jelenleg 6000 holdas 
gazdaságot önállóan kezel, á iá a* 
félmondat!an, magyar, német, 
román, szerb, horvat nyelveket 
bírja, cukorrépa-, dohány., szőlő­
mi velés ben, hizlal áe ban teljesen 
jártas. Ajánlatokat „8. M. 193öu 
jel ajatt a kiadóhivatal továoblt.

1930

Földöiríokos
hajlandó fölmenteni és gazda­
ságában alkalmazni egy katonai 
ügyben fegy vernéikül* szolgá­
latos, kifogástalan előéletű, jó 
írási., nőtlen keresztény fiatal­
embert, ki afőidmüvc* és & sár­
vári tejgazdasági szakiskolát 
jelesen végezte. Cim a kiadó­
hivatalban. 1931

Gazdatiszt!
re, a debreceni m. kir gszda- 
sági tanintézetet végzett 26 évi 
gyakorlattal bíró kiscsaJádn 
keresztény vaJiSeu egyén, ki 
nagyobb belterjesen kezelt 
ursdaimakban több évig szol­
gáit. Ez irányban megkeresé­
sek Czéjlík István ro. kir. föld* 
mi ve* iskolai Igazgatóhoz 
Paliesfürtíó intlzendák. 1932

30 éves, -r^>a-*urt ■"*-, iádból eeármtLző, 
felső kéreai. iskolai érettségi­
vel, magyar, német, tót nyelv- 
ísmareitel bíró bataleml-er, ki 
& gazdaság terén í* némi gya­
korlattal bir Könyvelői, titkári, 
vagy ellenőrt állást keres elő­
kelő főúri uradalomban. Szíves- 
ajánlatok a kiadóba kéretnek 
»*X. Y. 1838“ jeliig« alatt 1938 

KISHIBDETÉSEE

Szeszgjfarvezgío.** - -, gépészet­
be* hújtMw-o járt*«, nős, 5.8 éves, 
a kampányra Uiást kérés, He*-, 
forth Józsefi Hsrtaianfaíu, p. 
Nsgypduiíy«, l.ípiő m, bit?

FjJföCflk -^áai’srt&eí, kiicyvé- 
íxcfCOCn ;e*i 'hatáskörbe 
iroda: alkaJm&rá»;, Szőve« aján- 
]*fa>k*t kérek ..56 éves, nőtlen 
tisztviselő 1-4V- Jeliga alatt « 
lap kisdóhlvalalbs. lypt

Gazdatiszt “í:;
röm. saíh-, nős, hosttzu ée engv 
g.Ve k orlaUftl s gasdasÄg mindea 
ágában. Az állást azonnal el­
foglalhatja. (Mm a kiadói»V*- 
tsibam. JÖ42

kovác«m<*«ter 
nagyobb urada­

lomba ajánlkozik julius 2-éré. 
Megkereséeí, évi konvenció és 
fizeiés megjfeíö ééévej, kér 
József kovácemealer. Tápió- 
györgye, Pokol tanya. Pest m.

1945

Hadmeníes

Gazdasággal^^
pontjának merlcgképea, modern 
gazdasági számvitelt Uajvosao 
értő, 30 éves, hadmenie* köny­
velője nagy gazda*ágban »sám- 
Urtói áii&sv keres. Legjobb refe­
renciákkal ée bizonyitványtiv a’ 
rendelkezik. Bei épéé rövid««« 
vagy későbben, mai állása fel- 

mondatjan. .\i.egk«• rceéeekt.-í 
„Ipari gazdaság jeligére
& kiadóba kér.

Q1 évse, görögkeleti vallása, 
w* czidöeeeriiit nőtlen, kor&a 
k«iő, munkaszerető egyén, ispán! 
állást keres, ahol megnősülhetne. 
Gazdasági iskolát végzett, több 
évi gyakorlattal rendelkezi*, 
harctéren is n hónapig volt, 
felül vizsgálaton fid lett mentve. 
Az áüáat augueztae 1 éti elfog­
lalhatja. Szive» megkeresést kér 
fizetési megjelölésért»! Pinkán 
Tivadar, Nagyvárad, Zfódfa- 
Ufv», Zsiga-ház, 198h

Szeszgyárvezető,
kaih., kassá, lan folyammal, gép- 
viregárai. nagy gyakorlatáé i, 
kisebb gazdaságot 1* vezetett, 
őszre állást változtatna. Meg­
keresést „Állandó 1V74“ jelige 
alatt a kiadó továbbit. 1974

keresztény,

telj e* o iiadrnente«, kitűnő szak - 
erő. Ifi éve e pályán, nagy gaz­
dasági irodai gyakorlattal, klsteA 
keres <i!y helyeit, hol 7 éve« 
gyermekét iskoláztat hatja. Cim 
«-Sztiszgyarvezető“. Fél, Pozsony 
megye.

Szeszgyárvezelöití

34
ifit-Főídmlvssiskolár .

len, erélyes férd, beszél magya­
rul és románul jobb gazdai 
vagy ispánt állást keres azzm- 
nalt belépésre. Cím : Biága < iá­
bor, Rojt, u. p. Oiáheneiilnülüós, 
Bihar megye. 3U04

Vnlt hóidbirtoko« é« bérlő, 
full »J2 éve«, nő» gyermek- 
télen, rém. kath , vrőe, egész 
a égne. kinek gyermekkora 6-a 
azerzett tapasztalata te gyako 
lata van iehetőieg mielőbbi b* 
lépésre állást kero«. Cífogsdjs 
ki»et-b bírtok önálló vezetését, 
hol nem okleveles, de minden 
téka0tetb*■ a naegbirhat6 gv*s ■ .r- 
lntt emberre van szűk «ég.
Szives megkeresést kér Bgpkó 
Elek Budapest. X., NvSsJor*} 
utca S<). 2íü,C

Dunántúli íőtlen tanító 
menne a nyári 

hónapokra uradalomba e»épíG- 
géphí>t. V égez Irodai mer iát, 
váiial hc-zzáiiiö máé foglalkozási 
i«. Megkeresést kér ■ ,,Magyar, 
német1 • jeligére a kUdóhívattUHs.

gO0< .

Ellenőrnek pénztárkezejó- 
nsk ajátilkozik :-H 

éves, ízr.. nSUec. teljesen had- mentes, abeztiJui niaghizíiAfat 
egyén, ni 15 évig totci yr3h 
egy helyen működött. Kívánatra 
ezeoaélyeaen *.» bemutatkozó. 
Szives megkeresésekéi a *,adó­
hivatal „Megbízható 2d!.' * jehge 
alatt továbbit. ’ 21*!:,

Főldmlvesískoiáí á£i*.
had mentes, nőtlen fiafaj ember 
3!/$ évi ktilsŐ és belső gazda­
sági gyakorlattal, gazdaságban 
ajkaikema f. zolés ro--g- 
jeldiésével, Szire- megkeresést 
kér Nagy Bál át, Igrici, u- p 
MoKŐcgáih, Borsod Kiégve. 2úlí

hiijtatáia a 931. uiti&len.
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Elsőrangú marokrakó-aratógépeink
szénaforgatóink és gyiijtőgereblyéink
nyomatékosan felhívjuk I, vevőink 
figyelmét azon tómmiécrnr, riszerMisár 
í'sak igen kosiSfeát »ktárfcfezfet felett reaőei- 
.cezusk. msén j> -sajat eréekükbfcSB cselek- 
Kzr-ú-i-. Ííe szükségletüket már* most ide­
jében beszerzik, meri s nagy' -száiafe 'be­
érkező renéeíWsfeket ezídőszerM fe már csak 
ibioKSíosaa ti líiőduo ííbazi lébonroiiíanl. —

K»zeoD terepviszonyok közepeim 
a minőségével kezelési egyszerö- 
áítefcíaaieiosegéved pázaSan neD- 
iti szeri és országszerte áitalin-o? 
kelteit, ^ejenleg — a behozatal 
irtás — csak igen korlátolt száma 
készlet áH őszi szála Sásra renaei- 
Lhogy már eddig is a beérkezendő 
mje előre eladaíott komoly ér- 
akis azonnali előjegyzés esetén 
s-ruoí 9AYANlE* motorekére. —

felvilágosiíáesal

Bacher Rudolf Melichar Ferenc
Wagyarerszag erérkepvisetfi
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